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Taina întrupării „HRISTOS SE NAŞTE, M Â R IŢ H !" BISERICA Şl MAREA UNIRE

Cu ajutorul lui Dumnezeu ne-au sosit încă o dată sărbătorile cele 
mari ale creştinătăţii în prag de An Nou, sărbători ce ne umplu sufle
tul de o bucurie şi de o lumină cerească.

Din an în an ne întâlnim în biserici in  noaptea sfântă a Crăciunului 
ca să ne aducem aminte şi să prăznuim împreună, în rugăciuni de 
preamărire şi de mulţumire, cel mai mare eveniment ce s-a putut 
petrece cândva pe pământ: Naşterea Domnului nostru Iisus Hristos.

Praznicul acesta este pentru noi toţi un prilej de aleasă bucurie, 
de petrecere duhovnicească, de reculegere şi de întâlnire frăţească 
a tuturor celor de un neam şi de o credinţă, în rugăciune şi în cântec 
de colind strămoşesc în biserici şi acasă.

Ne-a învrednicit încă o dată bunul Dumnezeu să ajungem în această 
sfântă şi binecuvântată zi a Crăciunului; să prăznuim această noapte 
de taină şi, împreună cu îngerii, închinându-ne cu păstorii şi călăto
rind cu magii, să cântăm iarăşi: „M ărire în tru  cei de sus lui D um ne
zeu şi pe păm ânt pace, în tre  oam eni bunăvoire“ (Luca 2, 14).

Să dăm slavă deci lui Dumnezeu că ne-a hărăzit din nou darul să 
ne împărtăşim din „lum ina cunoştin ţe i“ şi să rostim cu însufleţire 
străvechea cântare a Bisericii în care zicem:

„N aşterea Ta, H ristoase, Dum nezeul nostru, ră să rit-a  lum ii lum ina 
cunoştinţei; că în tru  dânsa cei ce slu jeau stelelor, de la  stea s-au 
în v ă ţa t să se închine Ţie, Soarelui d rep tă ţii, şi să te  cunoască pe Tine, 
R ăsăritu l cel de Sus, Doamne, m ărire  Ţie!“

Sărbătoarea Naşterii Domnului ne cheamă pe toţi să cugetăm „iară 
şi ia ră“ ca şi cum am lua parte noi înşine ca nişte contemporani la 
acest eveniment deosebit, care a fost venirea în lume a Fiului lui 
Dumnezeu „chip de rob luând“ (Filipeni 2, 7).

Sărbătoarea Crăciunului ne îndeamnă să medităm în acelaşi timp 
la rostul întrupării în istoria mântuirii neamului omenesc şi la taina 
renaşterii noastre în credinţa în  Fiul lui Dumnezeu „în trupat de la 
Duhul S fânt şi din Fecioara M aria“.

*
Mântuitorul Iisus Hristos, Cel a cărui naştere trupească o prăznuim 

astăzi, ni L-a descoperit nouă pe Tatăl, pe Dumnezeu Cel pe care 
„nimeni din oam eni nu L -a văzut“ (II Tim. 6, 16). Fără întruparea 
pe pământ a Fiului lui Dumnezeu, n-am fi ştiut niciodată nimic sigur 
despre Dumnezeu pentru că numai Fiul „care este în  sânul T ată lu i“ 
(loan 1, 18), numai Acesta L-a văzut (loan 6, 46) şi numai Acesta 
putea să ne dea despre El o mărturie neîndoielnică. Şi ne-a şi dat-o. 
Ne-a descoperit mai întâi că Dumnezeu există, că El este Acela care 
a zis despre Sine: „Eu sunt Cel ce Sunt“ (Exod 3, 14). Ne-a învăţat 
apoi că Dumnezeu este „Tatăl nostru“ (Matei 6, 9) şi că de la El 
„vin toate luc ru rile“ (I Cor. 8, 6), că „toată darea cea bună şi to t darul 
desăvârşit se pogoară de Sus, de la P ărin te le  lum inilor“ (Iacov, 1, 17).

Din purtarea de grijă faţă de noi, Tatăl ne-a trimis pe Fiul ca să 
ne descopere voia Sa, să ni se descopere pe Sine ca Fiu al lui Dum
nezeu şi să ne dea un îndrumar de viaţă. Tot ceea ce ne-a învăţat 
El vine de Sus, de la Dumnezeu — Tatăl, precum însuşi mărturiseşte, 
pentru că El şi Tatăl una sunt (loan 10, 30).

Din acest m otiv I se cuvine aceeaşi închinare ca şi Tatălui, precum 
este scris: „Ca to ţi să cinstească pe Fiul, cum  cinstesc pe Tatăl. Cel 
ce nu cinsteşte pe Fiul, acela nu  cinsteşte nici pe Tatăl, cel ce L-a 
trim is“ (loan 5, 23).

P nn  urmare, nu ne mântuim decât urmând învăţătura şi poruncile 
Mântuitorului Hristos, Cel care a venit în lume „la p lin irea vrem ii“ 
(Gal. 4, 4), ca să ne descopere taina vieţii şi a morţii, rostul nostru pe 
acest pământ şi soarta noastră după ce vom trece dincolo şi ne vom  
întâlni cu El.

El Hristos, rămâne până la sfârşitul veacurilor „piatra cea din capul 
unghiului (Ef. 2, 20) şi fără El nu putem face nimic din cele ce se 
cuvin să facem, după cuvântul Sf. Ap. Pavel: „Nimeni nu poate pune 
a ltă  tem elie, afa ră  de cea pusă, care este Iisus H ristos“ (I Cor. 3, 11).

Mântuitorul a venit în lume ca să ne descopere învederat şi pe Sfân
tul Duh, cea de a treia persoană a Sf. Treimi, pe care El îl numeşte 
„M ângâietorul“ şi „Duhul A devărului“ (loan ÎS, 26).

Duhul Sfânt este Acela care ne luminează mintea spre toată înţe
legerea, spre gândirea cea dreaptă, El fiind „cel ce a gră it p rin  proo
roci“, cum îl numim în Simbolul Credinţei.

Iată deci cum prin întruparea Mântuitorului ni se face cunoscută 
întreaga Sf. Treime: Tatăl, Care este creatorul lumii, al „tu tu ro r celor 
văzute şi nevăzute“, Fiul, Cel care a răscumpărat-o, şi Duhul Sfânt, 
Cel care a desăvârşit-o, sfinţind-o şi îndumnezeind-o.

Sărbătoarea Crăciunului ne dă prilejul de a rememora în fiecare 
an evenimentul petrecut acum 1998 de ani şi, în acelaşi timp, să ne
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După o perioadă de 40 de zile 
de post şi rugăciune, prăznuim 
şi in acest an Naşterea cea 
după trup a Domnului nostru 
Iisus Hristos sau Crăciunul. E 
o sărbătoare dragă şi scumpă 
tuturor creştinilor, ea fiind cu 
adevărat sărbătoarea bucuriei, 
a păcii şi a familiei, căci piin 
naş'erea Sa din fecioara Maria, 
Hristos Domnul aduce in lume 
bucuria, pacea şi binecuvânta
rea pentru fiecare creştin în par
te ca şi pentru marea familie a 
Bisericii Sale.

Iarăşi ni se deschid cerurile 
în noaptea sfântă a Crăciunului 
şi iarăşi îngerul ne vesteşte 
nouă la fel ca şi păstorilor de 
atunci „bucurie mare care va fi 
la tot poporul“ (Luca 2, 10) şi 
anume că „s-a născut astăzi 
Mântuitor care este Hristos 
Domnul" (Luca 2, 11).

Iarăşi ni se deschid cerurile 
în această noapte sfântă şi îm
preună cu îngerii cântăm şi noi 
„cântarea de biruinţă": „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu 
şi pe pământ pace, între oameni 
bunăvoire“ (Luca 2, 14).

Noaptea Crăciunului este cu 
adevărat noapte de taină, noap
te de negrăită bucurie, căci 
Mesia cel din veac dorit a ve
nit în lume, trimis de sus de 
Tatăl:

„Să se nască 
şi să crească 
să ne mântuiască“.
In noaptea sfântă a Crăciunului 

colindătorii cu glasurile pline 
de bucurie, şi noi împreună cu 
ei, cântăm cu îngerii „Lerui 1er"“, 
ne închinăm cu păstorii dumne
zeiescului prunc, călătorim cu 
magii şi primim în sufletele 
noastre lumina dumnezeiască a 
pruncului Iisus din ieslea Betlee- 
mului.

In această noapte sfântă, ce
rul se împreună cu pământul, 
îngerii cu oamenii slavoslovesc, 
cele de jos cu cele de sus prea
măresc taina cea negrăită a 
întrupării Fiului Iui Dumnezeu, 
Cel care, Dumnezeu fiind, S-a 
smerit pentru noi făcându-se ase
menea nouă, afară de păcat, şi 
venind pe pământ:

„Mititel, înfăşeţel, 
în scutec de bumbăcel“

cum îl arată colindul din stră
buni.

Fiul Iui Dumnezeu a venit în 
lume ca să dea un nou sens 
vieţii omeneşti, a venit să ne 
arate cât de măreaţă este dem
nitatea şi valoarea omului pre
cum şi să ne aducă chemarea şi 
harul pentru a lucra la mântui
rea noastră.

Mântuitorul Hristos s-a „sme
rit până Ia moarte" (Filipeni 2, 
6) şi s-a născut într-o peşteră 
sărăcăcioasă din Betleem în aşa 
fel ca să ne arate că a venit 
pentru mântuirea tuturor. El a 
venit în lume sub chip de prunc 
pentru a ne dovedi nevinovăţia 
şi credinţa copiilor şl rolul lor 
în familie, în biserică şi în so
cietate.

El a venit în lume ca „Soare 
al dreptăţii" şi care ne arată 
tuturor „răsăritul cel de sus", 
adică orientarea noastră justă 
spre valoiile înalte ale morali
tăţii şi umanităţii întru dobândi
rea mântuirii. EI s-a lăsat ţinut în 
braţele Maicii Preacurate „cea 
plină de har" (Luca 1, 28) deve
nind semenul nostru cel mai 
apropiat ca să ne poată ridica la 
starea cea dinainte de căderea 
in păcat.

Evenimentul de acum 1998 
de ani este mereu prezent 
în viaţa şi conştiinţa Bisericii 
şi este actualizat mereu prin 
celebrarea lui an de an şi prin 
participarea noastră efectivă 
şi directă la măreţia Iui.

Noi cântăm:
„Astăzi s-a născut Hristos,
Mesia chip luminos",

şi într-un fe! devenim şi noi 
părtaşi ai tainei petrecute atunci 
şi viaţa noastră devine viaţa lui 
Hristos prin încorporarea noas
tră în trupul său cel tainic care 
este Biserica.

Crăciunul ne descoperă nouă 
taina „Treimii celei de o fiinţă 
şi nedespărţite“ şi ne proiec
tează în viaţa de lumină şi har 
al existenţei intratrinitare.

Crăciunul ne cheamă pe fie
care dintre noi să întâmpinăm 
pe dumnezeiescul Prunc cu 
inimi curate, cu credinţă tare, cu
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episcop-vicar
Sibiu
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Colind Părinţilor mei ţărani adormiţi: 
Gherghina şi Simion Isar

Fecioara cu taina pe um eri cuprinsă  
C usută-n altiţă  cu aur în  fir  
Coboară prin  ste le d in  sfere desprinsă  
Cu cerul m ăririi în  S fâ n tu l Potir.

P ăm ăntu-i cuprins în  potop de lum ină  
Păstorii plecară cu oile-n rai 
In  staul adie m ireasm a de fân şi sulfină  
Ş i scutecul alb de nea peste plai.

Veniră la ferestre  aducând  
S lăvită  veste  colindând  
Copiii sto l cu îngerii în  fa ţă  
Să ne soseşti În casă Preacurată.

Cu steaua ce n i se arată 
Luceafărul de dim ineaţă.
L erui Doamne, lerui, 1er 
Pe păm ânt şi sus în  cer 
Lerui Doamne, 1er.

Cinăm  colinda to ţi în  casă 
Cu bucuria M aicii D om nului la masă.

Cu bucuria  specifică a m arilo r praznice de suflet rom ânesc aducem  
d in  nou am inte de cei ce au făurit, acum 80 de ani, s ta tu l naţional 
rom ân un ita r, p rin  un irile  proclam ate la  Chişinău (9 aprilie), la  C er
nău ţi (28 noiem brie) şi m ai ales la  A lba Iulia (1 decem brie). La acest 
ceas an iv ersa r se cuvine să ne aducem  am inte de to ţi aceia care, prin  
cuvânt şi faptă, a u  p regătit calea pen tru  realizarea un irii, d a r mai 
cu seam ă de aceia care s -a u  im plicat d irect în  realizarea ei în  anul 
m em orabil 1918.

Şi este b ine să spunem  din nou  că Biserioa neam ului, p rin  slu ji
to rii ei, ş i-a  adus contribu ţia  ei, sinceră şi to ta lă , la  în făp tu irea  v i
sului de veacuri al rom ânilor de pe am bele v ersan te  ale C arpaţilor. 
Dacă veacuri în  ş ir  n -a  ex ista t o u n ita te  „politică“ sau  „sta ta lă“ ro
m ânească, a exista t, în  schimb, o u n ita te  sp irituală , o u n ita te  de su
fle t rom ânesc, a ex ista t conştiin ţa  că rom ânii de pe am bele versan te 
ale O arpaţilor au aceeaşi origine, că vorbesc aceeaşi lim bă şi că m ăr
tu risesc aceeaşi cred in ţă ortodoxă. Şi această conştiin ţă  a  form at-o , în  
p rim ul rând, Biserica. Au avu t o astfel de conştiin ţă  călugării, preoţii 
de m ir, copiştii de m anuscrise, m eşterii tipografi, zugravii de bise
rici, m ai tâ rz iu  dascălii de şcoli teologice, dar ch iar şi credincioşii 
ţă ra n i şi ciobani care treceau d in tr-o  ţa ră  în  alta, la fra ţii lo r de „un 
neam  şi o lege“. A u avut-o a tâ ţia  dom nitori din Ţ ara  Rom ânească şi 
din Moldova, care au c tito rit biserici şi m ănăstiri p en tru  f ra ţii lor 
ardeleni, la  Vad şi la Feleac, m ănăstirea  de la  Prislop, în  B raşov- 
Şchei, la  T urnu  Roşu lângă Sibiu, unde dăinuieşte până azi ctitoria 
lu i M atei Vodă Basarab, la  m ănăstirea  Sâm băta de Sus, F ăgăraş şi 
Ocna Sibiului, unde voievodul-m artir C onstantin  B râncoveanu a rid i
c a t lăcaşuri de închinare spre slava lui Dumnezeu şi în tă r ire a  credin
ţe i ortodoxe, am en in ţată  de alte confesiuni. Vlădici m oldoveni erau  
trim işi să păstorească la  Vad ori în  M aram ureş, ia r m itropoliţii Ţ ării 
Rom âneşti aveau şi titlu l de „Exarhi“ ai P la iu rilo r T ransilvaniei, 
înd rum ând  acţiunile m itropoliţilo r din A lba Iulia, în  vederea apă
ră rii O rtodoxiei în  faţa  prozelitism ului calvin şi un ia t. Ia r  cărţile  
b isericeşti aveau acelaşi rol constructiv , în tru c â t consolidau con
ş tiin ţa  de u n ita te  naţională şi bisericească. De pildă Cartea româ
nească de învăţătură sau Cazania lu i V arlaam , din 1643, era tip ă rită  
p en tru  „toată sem inţia rom ânească“, aşa după cum  vo r fi şi Noul 
Testament de la  Bălgrad din 1648 sau Biblia de la  B ucureşti din 
1688. Cele 12 Minee de la  Râm nic din 1776— 1780, reed ita te  mai târziu 
la  Buda, M ănăstirea N eam ţ şi Sibiu, aveau to t a tâ te a  predoslovii în 
oare erau  p rezen ta te  date istorice p riv itoare  la  orig inea şi continui
ta tea  pe te rito riu l fostei Dacii.

D ar în  a fa ră  de această p regă tire  „sp irituală“ şi „în tim p“ , Bise
rica  şi-a  adus aportu l şi la realizarea prim ei u n iri politice rom â
neşti, cea d in  1859, p rin  slu jito rii ei aleşi în  D ivanurile A d-hoc con
vocate în  1857 şi în  A dunările elective din ianuarie  1859, care au ales 
dom n pe A lexandru  loan  Cuza. P reoţi şi profesori de teologie au 
făcu t p a rte  din conducerea P artidu lu i N aţional Rom ân din T ransil
van ia  — cu rol deosebit în  p regă tirea  conştiin ţelor p en tru  ceasul iz
băv irii de sub asuprire străină, — ia r  a lţii s-au  im plicat în  m işcarea 
m em orandistă, cinci d in tre  ei fiind condam naţi la  închisoare pe d ife
rite  term ene.

în  anii 1916—1918 preoţim ea rom ânească a în d u ra t aceleaşi sufe
r in ţe  ca şi m area m ajo rita te  a păsto riţilo r lor. în  vechea Românie, 
ap rox im ativ  300 de preoţi au fost m obilizaţi şi trim işi pe front, ţn  
ca litate  de preoţi-duhovnici; câ ţiva din ei şi-au  p ierdu t v ia ţa  în  tim 
pul lup te lor, ia r  alţii au fost lu a ţi prizonieri şi deporta ţi în  G erm a
n ia sau B ulgaria. D intre cei răm aşi în  parohiile lor, aproape 20 au 
fost a re sta ţi şi condam naţi la m oarte, ia r  un ii îm puşcaţi de soldaţii 
arm atelo r de ocupaţie fără  nici o judecată. A proxim ativ  200 de călu
gări şi că lugăriţe au activat — vo lun ta r — în  serviciile san ita re  ale 
airmatei rom âne.

în  Bucovina câţiva preoţi au fost deporta ţi în  A ustria , ia r  câ ţiva 
din B asarab ia încorporaţi în  arm ata  rusă, ca preo ţi m ilitari, cum  a 
fost tâ n ăru l p reot-poet A lexie M ateevici; câ ţiva au  fost îm puşcaţi 
în  1918 de trupele bolşevice.

în  T ransilvan ia , aproxim ativ  150 de p reo ţi rom âni — ortodocşi 
sau u n iţi — au fost judecaţi şi aruncaţi în  închisorile din Cluj, T ârgu 
M ureş, Odorhei, Oradea, Tim işoara, Caransebeş sau Seghedin. Peste 
220 au fost deporta ţi în jude ţu l Şopron în  U ngaria de vest, alţii în lo
ca lita tea  Zom bor în  nordul Serbiei, peste o su tă — mali ales cei din 
p ă r ţile  de sud ale Tansilvaniei — nevoiţi să se refugieze în  vechea 
Rom ânie.

D ar după doi ani de război şi suferin ţe  a  ven it şi ceasul dezrobirii 
şi al un irii, la  care  Biserica a partic ipa t cu toa tă  f iin ţa  ei. La un irea
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Prot. I. IONESCU

Păstoreşte neam ul
în  vie

ro d in d ă . . .
La Izvor  — la apă limpejoară  

îndreaptă  
paşii celui rătăcit 

în
p u s tie tă ţi . . .
Pustieta tea  o

înlănţuie  
cu puterea Jertfe i 

ce
vine rază

din
Soarele  — M ire ce s-a  

arătat

lu m ii . . .  
îş i îndeamnă

turm a
spre Răsărit,

spre
vorbă-om  de Cruce . . .
Şaguna este

neam ului 
vestire in  ceas 

de
izb e liş te . . .
Veşnicia, prin lucrarea 

lui,
Cântă în  trupul

de romănime.
DAN BODEA
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închinare Moaştele Sf. Grigorie Decapolitul Contribuţii la Marea Unire
Urc pe calea m agilor 
Pe sub văm ile albastre  
P rin  ninsorile colindelor 
Din hotarul ţării noastre.

V in  cu daruri de preţ scump  
A u ru l cules d in  stele  
Ş i cu rouă de pe câmp  
Sm irnă  strânsă în  ulcele.

Cu tăm âie bulgărul de soare 
Pe cărbuni aprinşi în curcubeie 
S tin ş i de lună peste  m are  
Şi topiţi în  faguri din ştubeie.

A jungând  la sfân ta  stână  
Cu păstorii d in  Carpaţi 
Ş i cu îngerii-m preună  
A dorm im  cu PruTicul legănaţi.

Lerui, Doamne, lerui, 1er 
Ne trezesc colinde-n  cer.

Prot. I. IONESCU

cAţi^lui meu
Ca să ne sm ulgem  soarta de sub blestem ul greu,
Să fim  U N IŢI de-a  pururi, şi TU, şi EL, şi EU.

Aici, unde-i Ţ A R A , şi dragostea-m i este  
S fâ n t bulgăr de lavă, şi-a lin t de poveste,
Şi-adânc de fântână, şi grai, şi pridvor,
Ş i cer, şi ţărână, şi-a ltar scum p de dor.

Aici, vreau C uvân tu -m i să flu tu re -n  vânt,
Din zare în  zare, pe-n tregul păm ânt 
Străbun, de la Daci, etern  românesc,
D rept steag pen tru  luptă şi ţel vitejesc.

Aici, îm i preschim b azi, durerea-n  granit,
Iar DOMNUL H A L IP P A , prin m oarte-a pornit 
Să-i ceară aevea, d irect lu i DUMNEZEU,
Fireasca UNIRE a-N TRE G  N EAM U LU I meu.

Ca să ne sm ulgem  soarta de sub blestem ul greu,
Să fim  U N IŢI de-o. pururi, şi TU, şi EL, şi EU.

TOMA ISTRATI
Bucureşti, Cernica

Taina întrupării
(Urmare din pag. 1)
reîmprospătăm credinţa noastră în  Dumnezeu şi în Fiul său preaiubit, 
Iisus Hristos, şi aşa să ne facem vase alese pentru a primi harul Sf. 
Duh prin care, aşa cum spune cântarea bisericească, „tot sufletu l 
viază . . .  şi se îna lţă  cu sfin ţen ie de ta in ă“ :

In acelaşi timp Biserica ne povăţuieşte să nu rămânem doar simpli 
spectatori ai tainei petrecute atunci, ci să ne străduim să redevenim  
şi noi asemenea Pruncului înfăşat în ieslea Betleemului, curaţi de pă
cate şi slobozi de orice răutate şi să ne reînnoim simţirile şi gândirea 
aşa cum ne îndeamnă marele apostol al neamurilor Pavel: „Să ne în 
noim  în  duhul m in ţii noastre  şi să ne îm brăcăm  în omul cel nou, cel 
după Dumnezeu, zid it în tru  d rep ta te  şi în  su ferin ţa  adevărului“ 
(Efeseni 4, 23—24).

Naşterea Domnului are şi menirea de a ne chema mereu să ne re- 
naştem duhovniceşte, să creştem până la „statura bărba tu lu i desă
vârşit“ (II Petru 1, 4) şi, împlinind poruncile şi toată dreptatea,
„să lucrăm  cu frică şi cu cu trem ur la  m ân tu irea  noastră“ (Filipeni
2 , 12) .

Chemarea aceasta ni se adresează tuturor şi de ascultarea ei de
pinde viaţa noastră de aici, de pe pământ, şi viaţa noastră dincolo, în 
împărăţia Cerurilor. Să ne pregătim drept aceea urmând învăţăturile 
Bisericii, maica noastră a tuturor, urmând sfintelor ei predanii, Legea 
noastră strămoşească ortodoxă întru care s-au născut, au trăit, s-au 
nevoit şi s-au mântuit sfinţii noştri înaintaşi întru trăirea dreptei 
credinţe.

Să ne ferim de cei ce vin de peste mări şi ţări să ne „binevestească“, 
chipurile, Evanghelia lui Hristos după aproape 2000 de ani de creş
tinism autentic la noi, la români, să nu ne aplecăm urechea la învă
ţăturile lor necomforme cu Sf. Scriptură şi cu Sf. Tradiţie. Rămâ
nând credincioşi Bisericii, rămânem credincioşi lui Hristos şi învăţă
turilor Lui, pe care ni le-a  lăsat ca moştenire de preţ, măturisind 
„un Domn, o cred in ţă  un  botez“ (Efeseni 4, 3). El ne-a învăţat să 
trăim în unitate, în pace, în bună înţelegere între noi, nu în dez
binări şi în împărţiri, ci a dorit ca pacea Lui, „care covârşeşte toată 
mintea“, să domnească în toată lumea (I Cor. 7, 15).

»
Peste câteva zile vom intra în Noul An 1999. Vă aduc şi eu „Vestea 

m inunată" a acestei intrări în Noul An. Vă felicit pe toţi cei care v-aţi 
învrednicit de această zi, cu ani binecuvântaţi cu pace şi cu sănă
tate.

Pe culmea dintre ani se cade să mulţumim lui Dumnezeu pentru 
toate darurile pe care ni le -a  hărăzit, ca şi pentru încercările pe care 
ni le  trimite pentru a ne încerca în credinţa noastră, şi să-L rugăm 
să binecuvinteze cu belşug şi pace „cununa anulu i“ ce se iveşte la ori
zont, şi cu sănătate şi mântuire pe noi pe toţi.

Să ne aducem aminte în aceste zile sfinte de sărbătoare de toţi fraţii 
noştri şi mai ales de cei aflaţi în suferinţe, în necazuri şi strâmtorări, 
de cei aflaţi în spitale şi în închisori, de cei singuri şi oropsiţi şi să le 
stăm în ajutor, făcându-i să înţeleagă prin aceasta că nu sunt părăsiţi 
şi că noi suntem alături de ei şi că îi iubim şi prin ajutorul nostru le 
arătăm dragostea noastră de creştini şi de români.

Să petrecem aşa cum se cuvine aceste sărbători ale Naşterii Dom
nului, Anului Nou şi Bobotezei, după tradiţia noastră românească şi 
creştinească şi după cuvântul Sf. Ap. Pavel care ne îndeamnă „Să um 
blăm  cuviincios ca ziua: nu  în  ospeţe şi în  beţii, nu în  desfrânări şi 
în  fapte de ruşine, nu  în  ceartă  şi în  pizmă, Ci îm brăcaţi-vă în  Dom
nul nostru  Iisus H ristos“ (Romani 13, 13), şi după cuvântul colindei 
din bătrâni,

„Şi n u  uita, când eşti voios,
Creştine, să f i i  bun i“

Cu aceste gânduri şi simţăminte creştineşti, Vă îmbrăţişez pe toţi 
întru această sfântă zi de Crăciun în dragostea mea de părinte sufle
tesc şi rog pe Dumnezeu să vă binecuvânteze viaţa, familiile şi oste
nelile Dvs. şi să vă ajute să petreceţi cu bine sărbătorile Naşterii Dom
nului, Anului Nou şi Bobotezei cu pace şi sănătate.

Harul Domnului nostru Iisus Hristos să fie cu noi cu toţi.

Sărbători fericite!

— Infirmarea unei ipoteze —

Anul 1997 a marcat cinci se
cole de când banul Barbu Craio- 
vescu aducea în ţară moaştele 
Sfântului Grigorie Decapolitul, 
aşezându-le la ctitoria sa, M ă
năstirea Bistriţa olteană. De-a 
lungul timpului, credincioşii or
todocşi rom âni le-au cinstit du
pă vrednicie, rugând pe Sfântul 
să mijlocească la milostivul 
Dumnezeu pentru izbăvirea tu
tu ror în vrem uri de restrişte sau 
de calam ităţi naturale.

Iată însă că în secolul al 
XVIII-lea apare ipoteza, potrivit 
căreia, moaştele de la Bistriţa 
nu ar fi ale Sfântului Grigorie, 
ci ale lui loan Capistran, un 
călugăr franciscan, fost inchizi
tor, cinstit în Biserica romano- 
catolică drept sfânt. Problema 
a fost abordată din nou la în
ceputul acestui secol, când cano
nicul Baud relata lui M. Theo- 
dorian-Carada „controversa" e- 
xistentă cu privire la Sfântul 
de la Bistriţa; acesta, la rândul 
său, tipări o broşură intitulată 
Sfântul loan Capistran (1914), 
încercând să aducă o serie de 
argum ente în favoarea tezei sale. 
Reluarea recentă a ideii, în anu
mite publicaţii cu conţinut mai 
mult sau mai puţin rePgios, ne 
oferă prilejul să infirmăm defi
nitiv această ipoteză.

Pe scurt, în secolul al XVIII- 
lea, superiorul provincial al 
Ordinului franciscanilor, Peter 
Blasius Kleiner, într-un manu
scris al său afirma că turcii ar 
fi vândut răm ăşiţele păm ânteşti 
ale lui loan Capistran unui bo
ier creştin din Ţara Româneas
că; acesta le-ar fi aşezat în M ă
năstirea pe care o clădise la 
Bistriţa. Cu ocazia vizitei făcu
te aici, când a văzut sfintele 
moaşte, Kleiner a exclamat 
foarte convins: „Este trupul 
Sfântului loan de Capistrano, 
franciscan cruciat, apostolul 
Europei!“.

Pentru înţelegerea corectă a 
datelor problemei, vor fi prezen
tate pe scurt câteva date bio
grafice ale celor două persona
lităţi creştine.

Sfântul Grigorie s-a născut 
în Decapolia Asiei Mici şi a 
trăit în tre anii 780-—842. Biogra
ful său, diaconul Ignatie, rela
tează că de mic a urm at şcoala, 
învăţând toate cele necesare; 
frecventa biserica şi era model 
de tânăr virtuos. înclinat spre 
viaţa ascetică, se călugăreşte; 
apoi se retrage într-o peşteră, 
unde prin post şi rugăciune se 
eliberează de toate slăbiciunile 
firii omeneşti, dobândind harul 
sfinţeniei şi darul facerii de mi
nuni. Din porunca divină, plea
că misionar, pred'când cu multă 
înflăcărare învăţătura ortodoxă, 
mai ales cea privitoare la cin
stirea sfintelor icoane, atacate 
de iconoclaşti. C ălătoreşte 
mult, din Asia Mică, prin sudul 
Europei, ajungând la Roma şi 
în Sicilia. Pentru virtuţile sale, 
este hirotonit ieromonah. S-a 
stins din viaţă la Constantino- 
pol, fiind trecut în rândul sfin
ţilor, datorită minunilor săvâr
şite de m oaştele sale păstrate 
în M ănăstirea Serghie şi Vah 
până în anul 1453 când au dis
părut, fiind răpite de un turc 
odată cu ocuparea cetăţii şi je 
fuirea locaşurilor de cult.

loan Capistran s-a născut în 
oraşul italian Capistrano şi a 
trăit între anii 1385— 1456. Doc
tor în drepul civil şi canonic, 
este numit guvernator al Peru- 
giei, în 1412. In timpul unei re 
volte a populaţiei, a fost ares
tat. Răscumpărându-şi libertatea 
cu bani, intră în mănăstirea 
franciscanilor din localitate, un
de se călugăreşte la 14 octom
brie 1416. Hirotonit preot, i se 
încredinţează funcţia de inchi
zitor, apoi comisar apostolic pen
tru Ordinul franciscanilor, ocazii 
pentru a cutreiera întreaga Eu
ropă. De la papa Nicolae V pri
m eşte misiunea de a organ za şi 
conduce o cruciadă împotriva 
turcilor. Bătălia avu loc la 
Belgrad, iar după scurt timp, 
Capistran moare răpus de ciu
mă, în M ănăstirea lllok din Un
garia. Credincioşii din localita
te au început să-i cinstească 
ziua morţii ca pe a unui sfânt; 
în secolul al XVII-lea a fost 
trecut în Sinaxarul bisericesc.

Despre răm ăşiţele păm ânteşti 
ale lui loan Capistran se spune 
că au fost aşezate într-o raclă 
frumos împodobită şi păstrate 
în M ănăstirea d 'n lllok până 
în anul 1526, când turcii distrug 
cetatea împreună cu aşezămân
tul franciscan; de atunci li s-a

pierdut urma. Altă variantă sus- 
ţ i r e  că monahii au reuşit să le 
ridice mai înainte de năvălirea 
turcilor şi să le ascundă în co
m itatul Satmar, de unde le-au 
dus la M ănăstirea Nagyszöllös, 
iar când a apărut calvinismul, 
un nemeş calvin le-a aruncat 
într-o fântână. După relatările 
altora, turcii le-ar fi ars odată 
cu M ănăstirea şi cenuşa au a- 
runcat-o în Dunăre, sau că 
le-ar fi dus în Turcia, ca să le 
vândă apoi "reştinilor.

Ce se ştie despre moaştele 
Sfântului Grigorie Decapolitul? 
Documentar, în anul 1497 au 
fost cum părate de la un turc de 
banul Barbu Craiovescu şi aduse 
la M ănăstirea Bistriţa. De atunci, 
ele au fost păstrate perm anent 
aici, aşa cum adeveresc docu
mentele pe care nu le-a cunos
cut nici Kleiner, nici Carada. 
Astfel, un hrisov al voievodului 
Radu cel M are, emis la 19 a- 
prilie 1501, referitor la M ănăsti
rea Bistriţa, m enţionează pe 
Sfântul Grigorie, iar la 16 au
gust 1506, fraţii Craioveşti fiind 
în truniţi la B istrţa , cu ocazia 
hramului, donează M ănăstirii 
o vie cu livadă şi locul dimpre
jur; în actul de donaţie, invocă 
pe „Preacurata Maica lui Dum
nezeu şi Preacuviosul Părintele 
nostru G rigorie Decapolitul la 
cumplita judecată" împotriva 
celor care ar îndrăzni să ocupe 
abuziv sau să înstrăineze daru
rile lor.

Deosebit de important, pentru 
dovedirea că moaştele Sfântu
lui G rigorie erau la Bistriţa, în 
timp ce ale lui Capistran erau 
la lllok, este un acoperământ 
de catifea albastră donat de 
voievodul Neagoe Basarab, în 
anul 1514; el păstrează brodată 
o inscripţie slavonă cu urmă
torul text; „în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh, 
eu robul lui Dumnezeu, Io Nea
goe voievod, m-am dus la Mă
năstirea Bistriţa, hram ul Prea
curatei N ăscătoarei de Dumne
zeu, şi am dăruit Sfântului Gri
gorie Decapolitul un acoperă
mânt şi un inel de aur; şi cine 
va strica, să fie anatema cu Iu
da. Scris în august 4 zile, în 
anul 7022“. în Cartea banu'ui 
Barbu, retranscrisă în jurul anu
lui 1520, potrivit uzanţei, în fi
nal, pe lângă Maica Domnului, 
apelează şi la Sfântul Grigorie 
Decapolitul, ca dovadă că sfin
tele moaşte erau aici. De ase
menea, în Postfaţa unui Tetra- 
evanghel, scris la anul 1537 din 
porunca egum enului Misail iero
monahul, se precizează că ma
nuscrisul a fost depus în „Mâ- 
năstirea Bistriţa în s rânta bise
rică, hram ul Adorm irea Prea- 
sfintei Stăpânei noastre Născă
toare de Dumnezeu, unde zac 
moaştele Preacuviosului Părin
telui nostru Grigorie Decapoli
tu l“.

Alte docum ente demonstrează 
că marele ban Barbu a dispus 
să fie tradusă din greceşte în 
slavoneşte Viaţa Sfântului Gri
gorie Decapolitul. Un autograf 
arată că a fost: „Scoasă şi tâl- 
cuită pe slavonie de cuviosul 
între ierom onahi chir Andrei, 
cu porunca şi osârdia celui de 
neam bun şi de Hristos iubitor, 
banul Barbu Craiovescu din Ţa
ra . Românească"; apoi a fost 
tradusă în rom âneşte şi multi
plicată de caligrafii bistriţeni 
pentru folosul cititorilor. Dacă 
banul ar fi cum părat rămăşiţele 
păm ânteşti ale lui loan Capis
tran, era firesc să poruncească 
realizarea traducerii unei cărţi 
care trata despre el, mai ales 
că literatura apuseană era foar
te bogată în acest domeniu; nu
mai în secolul al XV-lea apăru
seră^ vreo zece titluri, iar în cel 
urm ător, alte şase.

Chiar Theodorian-Carada era 
convins că argum entele invocate 
pentru a-şi susţine ipoteza sunt 
insuficiente. Din această cauză, 
conchide: „Nu ne rămâne dar, 
decât să-i rugăm  pe amândoi să 
grăbească, prin puterea sfinţe
niei lor, ceasul când se va do
vedi ale cui sunt moaştele cele 
sfinte de la B istriţa“.

Considerăm că dovezile adu
se sunt suficiente ca să înlăture 
definitiv orice speculaţie refe
ritoare la această problemă. 
M oaştele de la Bistriţa sunt 
ale Sfântului Grigorie Decapo
litul, aşa cum adeveresc docu
mentele şi cum au fost recunos
cute de creştinii ortodocşi de-a 
lungul secolelor.

Arhim. VENIAMIN MICLE

— mărturii din Arhiva Bisericii 
„Sf. Nicolae" din Şcheii Braşovului

Venit să încununeze speranţe
le de veacuri ale poporului nos
tru , actul Marii Uniri din 1918 a 
rămas definitiv în conştiinţa tu
tu ror ca un piedestal al marilor 
împliniri, iar Biserica, prin mi
siunea ei protectoare a însoţit 
de-a lungul veacurilor acest 
ideal prin spiritul jertfelnic al 
slujitorilor ei.

Ctitorie m ultivoievodală, Bise
rica „Sf. N icolae“, cea mai ve
che biserică ortodoxă din zonă, 
s-a dovedit şi în contextul aces
tor evenimente deosebit de pre
zentă prin slujitorii ei, m ărturie 
fiind astăzi impresionantul fond 
docum entar al acelor timpuri, 
păstrat în arhiva istorică a mu
zeului din Şchei.

Remarcabil este faptul că din 
numărul de 365 familii aflate pe 
fişele de evidenţă ale parohiei, 
415 de tineri din Şchei se gă
sesc pe toate fronturile europe
ne în timpul primului război 
mondial, pentru ca la sfârşitul 
războiului statistica aflată în 
arhiva biser cii să confirme 9 
morţi, 87 dispăruţi şi 40 prizo
nieri în Rusia. Pe lângă jertfa 
umană, biserica a fost vitregită 
şi de două clopote istorice în 
greutate de 278 kg, unul fiind 
semnalat că se mai găsea după 
term inarea războiului la Buda
pesta, în Muzeul Naţional Ma
ghiar, purtând inscripţia chirili
că cu anul 1678.

Primele raze de lumină pă
trund în inimile braşovenilor în 
cele 40 de zile: iulie—-august 
1916, când armata rom ână eli
berează Braşovul. Pe clădirile 
Casinei, Liceului „Andrei Şa- 
guna" şi bisericii „Sf. N icolae“ 
se pun steaguri tricolore, cu 
chipul lui Mihai V iteazul şi cu 
inscripţia „Dacia Felix Redivi- 
v a“, iar colonelul Mihai Dar- 
varii, conducătorul regim en
tului VI „Mihai Viteazul" este 
primit în fruntea arm atei ro
mâne de autorităţile locale, în 
frunte cu Gheorghe Baiulescu. 
Au fost 40 de zile de spectacol 
şi bucurie la Braşov, dar odată 
cu retragerea arm atei române 
au urm at momente grele pentru 
românii din Şchei. Biserica este 
transformată în depozit pentru 
armata maghiară, dar pentru a 
salva tezaurul de carte şi docu
mente, s lu jito ri bisericii le-au 
ascuns în „biserica de ta ină“ 
din turnul bisericii şi au z dit 
uşa de pătrundere spre turn, 
derutând eventuala distrugere 
a lor. Chiar în prima zi de 
război, în 15 august 1916, este 
arestat de 9 poliţişti, protopopul 
Vasile Saftu împreună cu cei 
doi copii (Hortensia, la vârsta 
de 2 ani şi Horaţiu), întem ni
ţaţi mai întâi la Cluj (opt zile) 
şi apoi la Şopron, în vestul Un
gariei (comuna Nagym arton, 
unde sunt deportaţi până în 7 
iulie 1918, fiind supuşi la tot 
felul de maltratări). In aceleaşi 
condŢii sunt arestaţi şi ceilalţi 
doi preoţi ai bisericii, cu soţia 
şi cei doi copu, dr. Nicolae 
Stinghe (ridicat chiar din altar) 
şi loan Prişcu (cu soţia şi cele 
două fiice minore), fiind reţi
nuţi în arest până la 1 ianua
rie 1918. Aceeaşi soartă au a- 
vut-o şi alţi preoţi din zonă: 
preotul Filip Creiţar din Bod 
(în vârstă de 70 ani), loan Di
ma din Sita Buzăului (tot de 70 
ani). De la biserica Sf. Nicolae 
au fost deportaţi şi cei doi 
epitropi: Gheorghe M azăre,
Gheorghe Bideţ, Nicolae Na- 
vrea, E. Voina şi Ştefan Po

povich Sub diferite motive: că 
„au aplaudat arm ata română", 
„au aruncat cu flori în faţa mi
litarilor rom âni“, au fost ares
ta te  femeile care făceau parte 
din Reuniunea Femeilor Româ
ne, între care Elena M ureşianu, 
M aria Maximilian, Elena Săbă- 
deanu (ultima lăsase în casă so
ţul grav bolnav, în vârstă de 
72 ani şi la întoarcere l-a gă
sit mort), fiind duse la Cluj 
pentru împrocesuire. în aceste 
cond ţii au fost arestaţi şi com
pozitorii Gheorghe Dima şi Ni
colae Oancea pe motiv că au 
cântat sub Tâmpa „Deşteaptă-te 
Române", când se dărâmase sta
tuia de pe Tâmpa a lui Arpad. 
Dima cunoaşte trei luni de zile 
tem niţa braşoveană şi alte trei 
luni la Târgu M ureş şi un an 
la Cluj. M ăcelarul Vasile Ol- 
teanu din Şchei este supus unei 
bestiale crime pe motiv că a 
dat carne soldaţilor români: a 
fost legat de gât şi târât pe 
străzile Braşovului din Şchei şi 
până la Bartolomeu, unde este 
ţin tu it de un stâlp şi ciuruit de 
gloanţe, chiar şi după ce dece
dase. Nicolae Renel este închis 
şi m altratat pe motiv că a 
„vops't toate firmele ungureşti 
şi nem ţeşti“. Exemplele confir
m ate de docum entele din Şchei 
sunt mult mai numeroase.

O parte din cărturarii braşo
veni şi-au găsit refugiu în străi
nătate, găsind posibilă calea di
plomatică a luptei. Profesorii 
şagunişti: protopop Iosif Blaga, 
Candid M uşlea, Constantin La- 
cea, Sterie Stinghe, Onisifor 
Ghibu, Pompiliu Nistor ş.a. au 
ajuns la Chişinău, unde au or
ganizat o U niversitate şi au lan
sat cunoscutele acte oficiale: 
„Proclamaţia de la Darniţa" şi 
„Manifestul" d 'n  aprilie 1917, 
făcând să apară Gazeta de Tran
silvania şi în Siberia. Peste 20 
de voluntari se aflau la Praga, 
alţii în Italia (N'colae Stinghe, 
Nicolae Grădinaru), în Anglia, 
Belgia, Franţa (Ion Ursu, care 
scoate aici publicaţia „Le Rou
manie", în America (Vasile 
Stoica şi loan Podea, semnatari 
ai „Declaraţiei de independenţă 
a popoarelor din Imper ui Aus- 
tro-Ungar). Pe calea diplomaţiei, 
prin impresionante eforturi ei 
au deschis uşile cunoaşterii 
pentru binele României Mari.

Ca urm are, la 20 oct./2 no
iembrie 1918 preotul Vasile Saf
tu  şi Nicolae Garoiu convoacă 
în biserica Sf. Nicolae „Sfatul 
Naţional Român din Ţara Bâr- 
sei, formând un comitet din 12 
persoane (din Braşov) şi 23 din 
comune. La Adunarea Naţională 
de la Alba Iulia, delegaţia Ţă
rii Bârsei este condusă de proto
popul Vasile Saftu din Şchei, 
ca preşedinte al Sfatului Naţio
nal Român din Ţara Bârsei, 
participând la dezbaterile pregă
titoare din ajunul Adunării. Din 
totalul de 1228 delegaţi, Braşo
vul se prezintă cu un număr de 
94, fiind cunoscute personalităţi 
ale timpului: A urel Ciortea, di
rectorul de mai târziu al liceu
lui „Andrei Şaguna", compozi
torul Tiberiu Brediceanu, dr. 
Emil Bologa, protopopul Iosif 
Blaga ş.a.

Astăzi, aniversarea de la 1 
Decembrie trebuie să o sărbăto
rim cu genunchii îndoiţi în faţa 
celor care s-au jertfit şi au lup
ta t atunci, pentru ca luminile 
M arii Uniri să fie veşnice.

Prof. VASILE OLTEAN

■  O H O B O H O B O B O B O B O B

Biserica şi Marea Unire
(Urmare din pag. 1)
Basarabiei au adus un  aport însem nat a rh im andriţii G urie Grosu 
(viitor m itropolit) şi Dionisie E rhan  (viitor episcop), preoţii A lexan
dru  Baltaga, A ndrei M urafa şi alţii. în  Bucovina s-a rem arcat p reo- , 
tu l Dionisie Bej an, sub p reşed in ţia  căru ia  s-a  h o tă râ t u n irea  acestu i • 
păm ânt românesc cu ţa ra  m amă.

în  Transilvania, cunoscutul lu p tă to r p en tru  d rep tu rile  poporului 
rom ân, preotul Vasile Lucaciu, a trecu t în  vechea Rom ânie, încă din 
1914, m ilitând pen tru  in tra re a  Rom âniei în  război, ia r în  1917 a fost 
trim is de G uvernul rom ân — îm preună cu preo tu l loan 
Moţa din O răştie — în tr-o  m isiune diplom atică în  S tatele Unite, iar 
de acolo în F ran ţa, A nglia şi Ita lia , P rofesorul de teologie Nioolae 
B ălan de la  Sibiu (viitorul m itropolit al A rdealului) a fost trim is de 
Consiliul Naţional Rom ân în tr-o  m isiune la  Iaşi, pe lângă G uvernul 
României, refug iat acolo. în  toam na anului 1918 s-au  form at consilii 
naţionale looale în  toate oraşele şi satele T ransilvaniei, din oare fă
ceau parte  şi preo ţii lor. P resa  bisericească din T ransilvan ia m ilita 
deschis pen tru  un ire.

La 1 Decembrie 1918, în tre  cei 1228 de delegaţi oficiali se num ă
rau  şi m ulţi slu jitori ai Bisericii: episcopi, vicari, consilieri eparhiali, 
profesori de teologie, protopopi, preo ţi-parohi. în tre  copreşedinţii 
M arii A dunări N aţionale se num ărau  şi episcopii loan  P app de la 
A rad şi D im itrie Radu de la  O radea. în  Consiliul D irigent a  fost ales 
p reo tu l Vasile Lucaciu, ia r  în  M arele Sfat N aţional m ai m ulţi slu
jito ri ai Bisericii. Doi episcopi — M iron C ristea de la  Caransebeş şi 
Iu liu  Hossu de la  G herla, au fost aleşi în  delegaţia de p a tru  p er
soane care urm a să prezin te actu l U nirii la  Bucureşti.

Ia tă  dar cum a în ţe les B iserica să-şi slujească neam ul în  anii de 
durere  1916—1918, dar şi în  anul m arii bucurii a  rom ânilor .de p re
tu tindeni, 1918.LA MULŢI ANI!



Nr. 45—48/1998 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Sfântul Nicolae
— o icoana liturgică a orfopraxiei —

In cumpăna vrem 'i de acum, 
când Bisericii Ortodoxe i se a- 
dresează atâtea interogaţii, nu 
atât de ordin teologic cât, mai 
ales, socio-pastoral, când oa
meni ai condeiului şi ecranului 
emit necesitatea renunţării la 
tradiţii pentru reinstaurarea unui 
climat de „reală valoare" în 
mijlocul tinerilor, alternativa pe 
care o credem necesară este 
aceea a unui conservatorism  
tradiţional cu largi deschideri 
însă în ceea ce priveşte libera
lismul social — ca loc al în
tâlnirii în tre sacru şi profan.

Poate de aceea socotim im
portant chipul liturgic pe care 
îl propune Tradiţia în ceea ce-1 
priveşte pe Sfântul Nicolae, fă
cătorul de minuni. Ocrotitorul.

Mulţimea locaşurilor de cult 
sau a altor aşezăminte creştine 
purtând hramul — şi harul — 
Sfântului Ierarh, evlavia unor 
zone întregi ale Ţării la chipul 
şi binecuvântarea Arhiereului, 
prezenţa densă a icoanei lui în 
«altarul» bisericii „de-acasă“, 
ne-au ridicat mereu problema 
izvorului duhovnicesc al cultului 
său. într-o lume a informaţiei — 
uneori chiar de calitate — sun
tem m arcaţi nu de icoana Sfân
tului Maxim M ărturisitorul sau 
aceea a Sfântului Grigorie Pala
ma. Mistica este adum brită de 
lumina acţiunii sociale iar teo
logia românească — mai cu
seamă cea de sorginte populară
— a impus în erminia biserici
lor noastre icoane ca aceea a 
Sfântului Nicolae sau a Sfintei 
Cuvioase Paraschiva, a Sfintei 
Cuvioase Filoteia sau a Sfântu
lui Ierarh Calinic Cernicanul, 
păstrând, într-un încă nescris 
Sinaxar al spiritualităţii româ
neşti, întotdeauna, doar pe 
aceia care şi-au dublat teologia 
vorbită şi scrisă cu fapta. Orto
doxia cu ortopraxia. Modul în 
care aceste modele au pătruns 
în viaţa de zi cu zi a „cetăţii 
ortodoxe" îi face pe oameni să 
vorbească de prezenţa acesto
ra ca de una a unor contem
porani, a unor făcători de mi
nuni sub ochii lor, uimiţi de 
harul lor.

Sunt câteva icoane care mar
chează retina duhovnicească a 
teologiei omului de rând. Una a 
Sfântului Ierarh binecuvântând 
cu amândouă mâinile, gest din 
gestul înălţării Domnului, toa
te durerile şi toate aştep
tările îndureraţilor pământului. 
O alta îl situează pe Sfântul N i
colae în „icoana redării omo- 
forului arhieresc" de către Mai
ca Domnului, în unul din mul
tele momente grele ale vieţii lui
— întem niţarea pentru adevărul 
de credinţă al îm părăţiei Ceru
rilor. O altă icoană — păstrată 
legendar — îl indentifică cu mâ
necile suflecate, reaşezând în 
drum căruţa unui nevoiaş sau 
aruncând galbenii necesari răs
cum părării din păcat a unor ti
nere. Toate îl prezintă ca grab
nic ajutător, ca sfânt cu mâne
cile suflecate a ajutor.

Mai aflăm însă o icoană a 
Sfântului Nicolae redată în cu
loarea cuvântului. Ce ne spune, 
aşadar, textul liturgic despre 
el? Cuvintele ni-1 arată a fi 
„moştenitor al lui Dumnezeu şi 
m oştenitor îm "reună cu Hris- 
to s“, „chip blândeţelor, învăţă
tor înfrânării", cel care „a do
bândit cu smerenia cele înalte 
şi cu sărăcia cele bogate“ (Tro
parul).

El, Ierarhul lui Hristos — 
„mire uns cu mir înţelegător, 
din mirul cel cugetător al Mire
lui Hristos" — este lăudat, în 
cântarea slavei Vecerniei, ca 
„cel care este frumuseţea ierar
hilor şi fala părinţilor, izvorul 
minunilor şi prea marele ocroti
tor al credincioşilor", cu trupul 
fiind în Mira dar, duhovniceşte, 
găsindu-se „înaintea tuturor 
celor care, cu suflet curat, îl 
doresc pe dânsul" (Stihira I a). 
Pentru a atinge statura lui şi 
nouă ni se cere tăria căutării 
lui Dumnezeu de care Ocrotito
rul Ierarh a dat dovadă: „Piro- 
nindu-şi och i cu statornicie la 
înălţim ea cunoştinţei şi privind 
în taină la adâncul înţelepciu
n ii“, urm ător făcându-se Apos
tolilor, înconjurător făcându-se 
lumii cu minunile sale (Stihiri 
ale Litiei sărbătorii). Smerenia 
aceea lăudată în Tropar, face din 
Sfântul Nicolae un model al 
trăirii duhovniceşti: „Tu şi greu
tatea zilei ai purtat şi talantul 
cel dat ţie l-ai înmulţit şi pe 
cei care au venit după tine NU 
I-AI PIZMUIT" (Stihiră de la 
Litie, glas 6) toate făcându-le 
„spre lauda Domnului“.

Smereniei, iconarul liturgic, 
prin penel muzical, i-adaugă alte 
trăsături de caracter demne de 
rem arcat: „că cine ( . . . )  nu se 
va minuna de smerenia ta cea 
nem ăsurată, de răbdarea ta, de 
blândeţea ta faţă de cei săraci, 
de milostivirea ta faţă de cei

necăjiţi? Pe toţi cu dum neze
iască grijă învă ţându-i..." (Slava 
Litiei).

Reamintim mereu de „izbăvi
rea fecioarelor acelora date spre 
desfrânare de tatăl lor", de „iz
băvirea din închisoarea cea rea 
a celor care erau să fie ucişi cu 
nedreptate“, de „plecarea sa cea 
cu milostivire spre cei care au 
nevoie“, de liniştea sa dătătoare 
de linişte celor aflaţi în fu rtu 
na vieţii. Sfântul Nicolae este 
surprins astfel în suirea sa „la 
înălţimea faptelor bune", unde 
luminându-se cu „dumnezeiasca 
strălucire“ se arată cu adevărat 
„strălucit lum inător“. Cine-1 des
coperă însă lui Dumnezeu pe 
Nicolae, cel care-L descoperă 
pe Dumnezeu oamenilor? Cine-1 
descoperă a fi „om ceresc", vă
duvelor m are ocrotitor, celor 
apăsaţi răzbunător şi celor ne
căjiţi aju tor întru nevoi? Tocmai 
ei, inconfundabilele noastre 
„m otive“ de mântuire. Cei nu
miţi „aproapele nostru“. Astfel 
ni-1 descoperă şi icoana liturgi
că: „Lumea toată face cunoscu
te minunile tale, Nicolae, de trei 
ori fericite, celor de sub soare, 
şi noianul faptelor tale celor 
bune: cei lipsiţi fac cunoscut 
pe ocrotitorul, săracii şi vădu
vele pe hrănitorul, orbii pe po- 
văţuitorul şi toţi pe apărătorul" 
(Cântarea Ia, glas 1). In această 
SLUJIRE Ierarhul M irelor se fa
ce ucenic adevărat al Stăpânu
lui, „placă de multe fapte bune 
scrisă de nem uritorul şi preacu
ratul deget al lui Hristos Dum
nezeu, dobândind în inimă ( . . . )  
picuri din buzele tale dulceaţă 
mai dulce decât fagurul şi mie
rea“ (Cântarea a 3a, canonul 
al doilea). Umplut de harul a- 
cesta al slujirii cu Hristos şi în 
Hristos, Sfântul s-a ară tat „râu 
îmbelşugat de tăm ăduire“ şi 
„izvor de minuni neîm puţinat" 
ajutor celor amarnic apăsaţi de 
boli şi cumplit cercaţi de neno
rocirile vieţii, „doctorie tăm ă
duitoare cu adevărat" (Sedealna 
Stiihirii). El este lucrător — în 
uimirea Bisericii — de minuni 
uimitoare, „ca unul care porţi 
nume de biruinţă, biruinţă ară- 
tându-te poporului celui credin
cios împotriva duşmanului" (Cân
tarea a 6 1, canonul al doilea). 
Că ortodoxia lui este determ inan
tă în realizarea icoanei sale — 
veşm ântarea ei cea mai de preţ 
— ne-o dovedesc cuvintele: „Cu 
ochiul minţii mai dinainte vă
zând cele ce aveau să fie, ai 
um plut de drepte dogme pe toţi, 
vestindu-ne nouă pe Fiul, de o 
fiinţă cu Tatăl; şi nebunia lui 
Arie ai pierdut-o, punând înain
te, ca stâlp al credinţei ortodo
xe, CINSTITELE TALE FAPTE“ 
(Idem).

Convertit în planul eshatolo- 
gic al fiecărei persoane în par
te, Sfântul — cel care „de pa
harul înţelepciunii tainic buze
le şi-a apropiat“ — vine, grab
nic aju tător de fiecare dată, 
când „cu tăişul ispitelor sunt 
tăiat, cumplit fiind înţepat şi de 
porţile iadului mă apropiu, 
de necazuri fiind înconjurat" 
(Cântarea a 7a, canonul întâi), 
cerându-i mereu „să ne lumine
ze cu rugăciunile sale“ (Icos), 
„strălucind pururea cu raze de 
veselie inimile noastre" (Cânta
rea a 8a, canonul al do lea). 
Raza veseliei sale ţine însă de 
crucea cu raze a învierii Dom
nului.

în faţa tainei ortodoxiei aces
tui „făcător de gest şi faptă 
ortodoxă“ nu putem să ne în
cheiem parcursul iconografic 
decât printr-o altă învăşm ânlare 
în cuvânt: „Să trâmbiţăm cu 
trâm biţă de cântări, să săltăm 
sărbătoreşte şi să dănţuim, bu- 
curându-ne de prăznuirea cea 
de fiecare an a purtătorului 
de Dumnezeu părinte. îm păraţii 
şi conducătorii să alerge îm
preună şi să laude pe cel ce, 
prin arătarea cea înfricoşătoa
re  în vis, a plecat pe împăratul 
să libereze, pe cei trei voie
vozi ce erau închişi fără de vi
nă. Păstorii şi în v ă ţă to ri adu- 
nându-ne să lăudăm pe păstorul 
cél întocmai r-ûvnHur pnnnlui 
Păstor; cei din boli să lăudăm 
pe doctorul, cei din primejdii 
pe izbăvitorul, păcătoşii pe ocro
titorul, săracii vistieria, cei din 
supărări pe mângâietorul, călă
torul pe cel împreună-călător, 
cei ce sunt pe mări pe cârmui- 
torul şi toţi, pe marele ierarh 
lăudându-1, pe cel ce pretutin- 
denea întâmpină cu căldură . .  .“ 
(Slava Laudelor).

Rămâne astfel, ca o îndelungă 
ectenie, întrebarea: „Că cine, 
de va chema numai din toată 
credinţa, sfânt numele tău, nu 
va fi îndată ajutat, aflând în ti
ne un CALD OCROTITOR?" 
(Slava Luminândei). Sigur numai 
cei care nu-1 caută.

Pr. Asist. Univ. Drd.
CONSTANTIN NECULA

S f .  IERAPtt f t ICOLÁÉ.*!

„Fericiţi cei milostivi'4
P A S T O R A L A  

pentru constituirea 
Fondului Filantropic Eparhial 

1999
Ne-a învrednicit bunul Dumnezeu să sărbătorim şi în acest an praz

nicul Sf. Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei, făcătorul de 
minuni. Ziua Sf. Nicolae aduce în sufletul fiecăruia dintre noi un 
sentiment de iubire, de compătimire şi de dăruire faţă de cei bol
navi şi lipsiţi de mijloace pentru a se îngriji de sănătate, faţă de cei 
săraci şi cu familii numeroase, faţă de cei loviţi de nenorociri şi rele 
întâmplări.

Sf. Ierarh Nicolae a rămas şi va rămâne în conştiinţa tuturor creş
tinilor ca o pildă vie de milostenie, de într-ajutorare şi de iubire 
sfântă faţă de cei singuri şi sărmani, faţă de toţi cei care au într-un 
fel sau altul nevoie de ajutor şi sprijin.

Trăitor în veacul de aur al erei creştine, Sf. Ierarh Nicolae, prin 
întreaga sa activitate ca păstor duhovnicesc s-a făcut „tu tu ro r toate“ , 
după cuvântul apostolului, devenind, aşa cum îl numeşte troparul 
său „ îndrep tă to r credinţei şi chip blândeţelor, în v ă ţă to r în frânării, 
adevărul lucru rilo r“, câştigând prin smerenie cele înalte şi prin 
„sărăcie cele bogate“.

Sf. Ierarh Nicolae a rămas în conştiinţa creştinătăţii ca un m iluitor 
al celor săraci şi al celor aflaţi în nevoi, motiv pentru care icoana 
şi numele său sunt foarte iubite şi venerate de creştinii din lumea 
întreagă.

Milostenia este singurul mijloc prin care şi noi, asemenea Sf. Nico
lae, putem veni în ajutorul semenilor noştri aflaţi în nevoi. Făcând 
bine aproapelui nostru, de fapt nouă înşine ne facem bine, după cu
vântul Scripturii care grăieşte prin gura înţeleptului Solomon „Cine 
pe sărac a ju tă , pe Dumnezeu îm prum ută“ (Proverbe 19, 17), sau cum 
spune o veche vorbă din bătrâni „Cine dă lu i îşi dă“ .

înţeleptul Tobie din Vechiul Testament ne îndeamnă pe toţi, zicân- 
du-ne: „Dă m ilostenie din averea ta  şi să n -a ibă  părere  de rău  ochiul 
tău  când vei face m ilostenie. De la nici un  sărac să n u -ţi în torci faţa  
ta  şi a tunci nici de la  tine nu se va în toarce faţa lui Dumnezeu. Când 
ai m ult dă m ai m ult, dacă ai puţin , dă mai puţin , d a r nu pregeta 
să faci m ilostenie şi-ţi vei aduna p rin  aceasta v istierie  bogată pen tru  
zilele grele, că m ilostenia izbăveşte de la  m oarte şi nu  te lasă să te 
pogori în  în tuneric. în  faţa  Celui P reaîna lt, m ilostenia este un  dar 
bogat p en tru  to ţi cei care o fac“ (Tobit IV, 7—11).

In Predica de pe Munte, Mântuitorul Hristos, între cele 9 fericiri, 
rosteşte şi cuvintele: „Fericiţi cei m ilostivi că aceia se vor m ilui“ 
(Matei 5, 7), chemându-ne şi pe noi, cei de astăzi, să ne_ numărăm 
între aceştia, iar Sf. Apostol Pavel Ie scrie Corintenilor îndemnân- 
du-i ca să dea din puţinul pe care-1 au celor care au şi mai puţin.

Sf. loan Gură de Aur ne învaţă zicând „dacă lipsesc faptele, numele 
de creştin  nu foloseşte la  nimic. Nu vă cer să înv ia ţi m orţi, nici să 
v indecaţi leproşi p rin  cred in ţa voastră , ci vă cer să a ră ta ţi un  semn 
m ai m are decât aceste lucru ri, anum e dragostea, Ia r  m ăsura d ra 
gostei este m ilostenia“.

Ne îndreptăm şi în acest an cu acest Apel de suflet către toţi bunii 
credincioşi din Arhiepiscopia Sibiului în vederea constituirii noului 
Fond Filantropic Eparhial pe anul viitor 1999.

Fondurile strânse vor fi folosite pentru alinarea suferinţelor de tot 
felul ale fraţilor noştri aflaţi în nevoi.

Avem pildă de milostenie şi de iubire pe Mântuitorul Hristos, Cel 
care s-a aplecat asupra suferinţei omeneşti „tâm ăduind toa tă  boala 
şi toată  nepu tin ţa  din popor“ şi mângâind pe toţi cei oropsiţi. .

El însuşi ne-a arătat că la ziua judecăţii va trebui să dăm răspuns 
bun  şi de felul cum am ajutat într-un fel sau altul pe cei săraci şi 
bolnavi, pe cei aflaţi în închisoare sau pe cei străini, zicându-ne că 
„ în trucâ t aţi făcut unu ia  dintr-aceşti fraţi ai Mei prea  mici, Mie 
M i-aţi făcut“ (Matei 24, 40).

Avem datoria sfântă de a fi milostivi şi de a sta în  ajutorul celor 
care au nevoie de sprijinul nostru material sau moral. Şi aceasta este 
porunca divină descoperită nouă de însuşi dumnezeiescul nostru în 
văţător Mântuitorul Iisus Hristos, Cel care din iubire pentu noi oa
menii s-a întrupat ca să ne facă pe toţi „fii ai celui Preaînalt“.

Avem nădejdea că şi în acest an. Ia fel ca şi în cel precedent, Dvs. 
veţi răspunde cu generozitate Apelului nostru pentru constituirea Fon
dului Filantropic Eparhial. în  anul acesta, din fondul anterior au 
fost ajutaţi financiar sute de familii şi persoane nevoiaşe, săraci, han
dicapaţi, case de copii, oameni bolnavi, elevi din fam iliile cu mulţi 
copii, iar cu prilejul marilor sărbători creştine: Crăciunul şi Sf. Paşti, 
au fost distribuite ajutoare în bani în valoare de peste 20 milioane 
lei. Astăzi când Biserica noastră strămoşească este chemată la o slu
jire a oamenilor, şi în primul rând la o susţinută activitate filantro- 
nică si misionară, obolul Dvs. dat din inimă, după cuvântul Scripturii, 
se va constitui într-un mijloc eficace pentru ca Biserica s ă - ş i  înde
plinească aşa cum se cuvine menirea ei de a fi adevărată mamă a 
tuturor celor năpăstuiţi.

Bunul Dumnezeu să vă răsplătească tuturor jertfa făcută în numele 
iubirii creştine şi să Vă dăruiască Dvs. şi familiilor Dvs. sănătate, pace, 
bună înţelegere, belşug şi toate darurile Sale cele cereşti.

Vă mulţumesc tuturor ascultătorilor acestui Apel şi Vă mulţumesc 
şi în numele celor care vor fi ajutaţi de către Centrul nostru Eparhial 
din darul Dvs., şi care se vor ruga şi el la rândul lor pentru sănătatea 
şi mântuirea Dvs.

Tuturor credincioşilor din Arhiepiscopia Sibiului Vă fac urări de 
sănătate şi de a avea numai bucurii în viaţă. Dumnezeu „cel m ilostiv 
şi de oam eni iub ito r“, să Vă dăruiască sănătate şi mântuire, iar mila 
şi bunăvoinţa Lui să fie cu noi cu toţi acum şi pururea şi în vecii 
vecilor. AMIN.

Al vostru al tuturor de tot binele voitor 
şi pururea către Domnul rugător

t  ANTONIE
Arhiepiscop al Sibiului 

şi Mitropolit al Ardealului

Comunicat de presă
în  zilele de 15— 16 decem brie a.c., la  reşed in ţa p a tria rh a lă  din 

Bucureşti, a  avut loc şedinţa de lucru  a S fântulu i Sinod al Bisericii 
O rtodoxe Rom âne, sub preşed in ţia  P rea  F ericitu lu i P ărin te  P a tr ia rh  
TEOCTIST.

în  deschiderea lucrărilo r, a fost p ăs tra t un  m om ent de reculegere 
în tru  pom enirea părin te lu i a rh im andrit Cleopa de la  M ânăstira  Si
hăstria , de curând  trecu t la Domnul.

Au fost dezbătute problem e de actua lita te  p riv ind  s lu jirea  pasto- 
ral-m isionară, social-filantropică, v ia ţa  m onahală, învă ţăm ân tu l teo
logic, relig ia în  şcoală, diaspora rom ână, re la ţiile  ex terne bisericeşti 
şi ecumenice.

în  u rm a dialogului oficial d in tre  ortodocşi şi greco-catolici, S fân tu l 
Sinod constată o anum ită am eliorare a re la ţiilo r d in tre  cele două 
B iserici rom âneşti, deşi m ai ex istă  acţiun i pe ra l în  instan ţe le  ju d e 
cătoreşti.

în  vederea preconizatei vizite a Papei în  Rom ânia, este necesară 
accelerarea p regătirilo r pen tru  v iitoarea în tru n ire  a com isiei m ixte 
de dialog care va avea loc la  Blaj, în  28 ianuarie  1999, în tru n ire  de la 
care se aşteap tă un  acord scris oare să perm ită realizarea v izitei pa
pale în  R om ânia şi norm alizarea defin itivă a re la ţiilo r d in tre  cele 
două Biserici.

La încheierea u ltim ei şedinţe p lenare din aces t an, m em brii S fân
tu lu i Sinod al Bisericii O rtodoxe Rom âne reînnoiesc îndem nul ad re
sa t societăţii rom âneşti, în  special fo rurilo r decizionale din d iferite  
domenii, de a nu-i u ita  pe cei săraci, bă trân i, bolnavi, orfani, fam ilii 
cu m ulţi copii, şom eri etc. pen tru  ca fieoare să  se bucure de m area 
sărbă toare  a N aşterii Domnului.

Biroul de Presă şi Comunicaţii 
al Patriarhiei Române
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Mitropolitul Şaguna şi săliştenii
In anul în care comemorăm 

125 de ani de la trecerea în veş
nicie a marelui ierarh Andrei 
Şaugna nu vom înceta să amin
tim generaţiei de azi ce a în
semnat prezenţa sa în viaţa ro
mânilor, în general şi a orto
docşilor, în particular. Progra
mul său, cuprins în cuvântarea 
rostită la Dumineca Tomii în 
catedrala din Carlovitz, cu o-
cazia urcării pe înalta treaptă 
şi care, sintetizat, spunea „că 
va munci pentru o renaştere 
religioasă-culturală, care să fie
potrivită cu cerinţele bisericii, 
cu m ântuirea poporului şi cu
spiritul tim pului“, a fost res
pectat în toate îm prejurările 
vieţii şi în toate actele câr
muirii sale bisericeşti şi poli
tice, până în clipa când a ple
cat spre odihna mormântului 
din Răşinari. S-au scris şi se
vor mai scrie multe despre di
feritele aspecte ale activităţii 
sale şi de aceea, în cele ce ur
mează, ne vom referi la o la
tu ră specială a acesteia, respec
tiv  la relaţiile sale cu sălişte
nii şi care, adăugate atâtor al
tora, ne pot da o imagine con
vingătoare a preocupărilor celui 
mai mare păstor sufletesc dar 
şi cel mai mare bărbat politic al 
Transilvaniei. Din cele pe care 
docum entele vremii, dar şi tra 
diţia, ni le-a transmis, consem
năm pe cele semnificative.

Astfel, Şaguna se află în pri
ma sa vizită canonică la Sălişte 
(6 iulie 1847), în casa ctitoru
lui Bisericii celei mari, Dimitrie 
Borcea, pe care, pentru vârsta 
sa înaintată (75 de ani), obştea 
l-a numit, în prezenţa sa „ctitor 
prim ariu“ şi a întărit prin jură
mânt încă trei ctitori (Dimitrie 
Răcuciu, Coman Schitea şi loan 
Mosora) ca să administreze cu 
grijă şi chiverniseală averea 
bisericii. Tot atunci, preocupat 
de viaţa lor, le-a recomandat 
Săliştenilor, — care voiau să-i 
facă un dar — să-l facă pe sea
ma bisericii şi în acest mod 
Dealul Foiţii, care domină latura 
de sud a Săliştei, intră din pro
prietatea comunei în cea a 
bisericii, dar cu recomandarea 
expresă ca dealul să fie împădu
rit, atât pentru frumuseţea pă
durii dar şi cu scop ecologic 
(cum spunem astăzi), în special 
ca protecţie împotriva surpărilor 
din cauza ploilor. Cu alt prilej 
(23 septem brie 1851) l-a călu
gărit pe acelaş Dimitrie Borcea, 
„în faţa uşilor împărăteşti", du
pă Utrenie, dându-i numele de 
David Monah. Preţuirea pe care 
i-a acordat-o acestui luptător 
pentru drepturile religioase, cul
turale şi politice ale românilor, 
este evidenţiată şi de îm preju
rarea că la înmormântarea aces
tuia (16 august 1853) a partici
pat chiar „Excelenţa Sa Episco
pul Andreiu Şaguna, dimpreună 
cu tot soborul preoţesc“. Pe fiul 
acestuia, Dumitru Borcea, cu
noscut luptător pentru şcoala 
din Sălişte dar şi pentru vred
nicia sa ca preot, l-a numit na- 
mestnic protopopesc (1856), 
funcţie pe care o va îndeplini 
până la moartea sa (31 iulie 
1865), când a lăsat o donaţie 
de 293 florini pe seama şcolii 
locale, al cărei director a fost. 
In anul 1851 Şaguna împrumută 
5000 de florini de argint din 
„lada alodială a comunităţii din 
Sălişte“, în scopul ridicării de 
locuinţe pentru candidaţii la 
preoţie iar în 1859 (la un an 
după ce a iniţiat „colecta ve
che“ pentru construcţia cate
dralei mitropolitane din Sibiu) 
trim ite pe preotul Nicolae Moga 
şi ctitorul Dumitru Răcuciu, cu 
o „hârtie arhierească“ pe la să

liştenii aflaţi cu turm ele de oi 
„în ţa ră“, de la care s-au întors 
cu importanta sumă de 898 flo
rini şi 98 creiţari pe care au 
depus-o în contul acestei lu
crări (în 1860) şi care sumă s-a 
adăugat la alţi 245 florini şi 85 
creiţari donaţi de către săliştenii 
din comună. Până la term inarea 
catedralei aceştia vor mai dona 
prin „colecta nouă“, încă 3411 
coroane şi 57 creiţari.

La creşterea interesului pen
tru şcoală ca şi al spiritului de 
jertfă pentru ea al săliştenilor, 
a contribuit, prin cuvânt şi prin 
faptă, M arele arhiereu. Cu oca
zia deselor vizite canonice, cu
noscând pe sălişteni şi „văzând 
în ei inteligenţa neastâm părată 
a oamenilor doritori de pro
gres“ şi-a îndreptat toată aten
ţia asupra bisericii şi şcolii lor 
indicând, în multele sale ins
trucţiuni, până la cele mai mici 
am ănunte tot ce trebuie să se 
înveţe în clasele acestei şcoli, la 
fiecare obiect. Este semnificativă 
în acest sens, poziţia sa în fa
voarea directorului şcolii în dis
puta sa cu unii săteni care ve
deau în predarea unor discipline 
(fizica, geografia, ştiinţele na
turale) ca nişte „învăţături ere- 
ticeşti“, căci Şaguna era pen
tru organizarea pe tem eiuri 
ştiinţifice a şcolii şi orientarea 
ei spre aspectele practice.

Dragostea şi ataşam entul deo
sebit al săliştenilor pentru ie
rarhul lor s-au manifestat mai 
ales în timpul Dietei de la Si
biu (1863—1864) când aceştia l-au 
ales în unanim itate ca deputat 
al Scaunului Sălişte, mandat pe 
care l-a îndeplinit refuzând pe 
cel de senator de drept („rega
list“) oferit de Curtea de la 
Viena. La iritarea acesteia faţă 
de atitudinea sa, Şaguna răs
punde că nu poate înşela în 
crederea alegătorilor săi săliş
teni „între care partea cea mai 
mare fiind oieri, numai din con
sideraţie faţă de persoana lui 
şi-au am ânat plecarea la tu r
mele lor de peste Dunăre până 
după ziua alegerii, aducând prin 
aceasta un mare sacrificiu". 
Drept recunoştinţă, mitropoli
tul Şaguna a dispus ca diurnele 
ce i se cuveneau de la dietă, in 
sumă de G85 florini să se con
stituie în Fundaţia Şaguna pe 
seama şcolii din Sălişte „cu me
nirea de a se capitaliza suma 
aceasta 100 de ani“ şi care, spre 
exemplu, în 1904, ajunsese la 
12235 coroane şi 74 bani. In 
acelaş document (29 septem brie 
1865), printre altele, face şi re 
comandarea: „Mai departe ca
un am anet las iubiţilor mei să
lişteni ca la candidarea de pro
fesori să nu se seducă de vreo 
patimă şi părtinire ci să fie 
curaţi la inimă, ne căutând la 
locul naşterii recurentului, ci 
la procopsala lui . . .  ca profe
sorii să fie pe cât bărbaţi învă
ţaţi şi maturi, pe üiul Ua rcli 
gioşi şi iubitori de religia şi na
ţiunea lo r“. La succesul alegerii 
lui Şaguna ca deputat au con
tribuit şi lămuririle şi îndrum ă
rile avocaţilor sălişteni Dr. Du
mitru D. Răcuciu, stenograful 
Dietei, alături de Dr. loan Bor
cea, care ii vor fi alături, deş: 
fără succes, la adunarea ge
nerală a ASTREI de la Clu 
(1867) când, în urma unor pre 
siuni, marele ierarh nu a ma 
fost ales ca preşedinte al a- 
cesteia.

In plan economic, îndemnu 
rile lui Şaguna (1855) despre 
„binecuvântatele foloase pe care

(Continuare în pag. a 7-a
IOAN STANIŞOH
MIRCEA ŢAŢA
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Chemarea tânărului 
la întâlnirea cu Hristos în natură

Hristos Domnul, Creatorul şi 
Restauratorul, îl cheamă pe tânăr 
la o sărbătoare pascală, la expe
rienţa comuniunii, a vieţii trini- 
ta re  revărsate peste creaţie, a- 
ceasta din urmă transfigurată ea 
însăşi, devenită transparentă spre 
Dumnezeu cel unul şi treimic.

Este o experienţă de comuniu
ne, eclesială şi care transformă 
toate într-o biserică, în taina că
reia transpare Preasfânta Treime. 
De altfel, chem area însăşi în
seamnă comuniune. Căci „biseri
că" Ekklysia vine de la Kaiéin, 
care înseamnă chemare: o che
m are la a sta împreună, la a îm
plini Biserica lui Dumnezeu în 
toată creaţia.

Şi prima chemare o simte tână
rul din partea naturii, a creaţiu- 
nii cosmice, care şi-l revendică 
pe om drept stăpân şi preot al 
ei şi semn profetic al mântuirii 
eshatologice. E vorba de o che
mare firească, ce-şi are resortu
rile în însuşi actul creator. Căci 
Dumnezeu, creându-1 pe Adam, 
„l-a aşezat în grădina Edenului, 
ca s-o lucreze şi s-o păzească“ 
(Fac. 2, 15). Chemarea naturii 
apare în  noi dimensiuni, liturgi
ce, după învierea Domnului, ca 
o reafirm are a dem nităţii omului 
restau rat în Hristos şi cu vocaţia 
m ântuirii întregii creaţii, care 
„suspină cu suspine negrăite, pâ
nă când El va lua chip în noi‘‘, 
cum zice Apostolul.

întâln irea tânărului cu Hristos 
este o sărbătoare (Saint-Exupery), 
o liturghie cosmică (Sf. Maxim 
M ărturisitorul), o prelungire a Zi
lei învierii, când „toate s-au um
plut de bucurie: şi cerul, şi pă
mântul, şi cele de dedesubt“ (Ca- 
tavasiile Paştilor). Tânărul e che
mat să descindă intr-un spaţiu 
pascal, eclesial, pe altarul căruia 
să jertfească firea sa învechită 
şi păcatul, spre a se împodobi cu 
puritatea şi, plin de lumină şi 
bucurie, să devină el însuşi sa
cerdot al lui Dumnezeu şi recu
noscut ca atare de creaţie.

Sensul acestei chemări este a- 
cela de a descoperi în natură 
raţiunile lucrurilor şi, prin aces
tea, angajat intr-un urcuş duhov
nicesc, să ajungă să străvadă pe 
Dumnezeu cel Unul: Izvorul iu
birii, Raţiunea (Logosul întrupat) 
şi Lumina. Tânărul, ca preot al 
tainelor lui Dumnezeu ascunse 
în creaţie şi cosmosul-biserică 
împlinesc liturghia existenţei, în 
care Dumnezeu îşi descoperă vo
ia Sa. „Nici fiinţa umană sau 
com unitatea umană îndeobşte nu 
se poate actualiza deplin ca bi
serică în felul ei fără creaţiunea 
cosmică, nici aceasta fără fiinţa 
umană . . .  Căci nici mişcarea 
creaţiunii cosmice spre Dumne
zeu . . .  nu se poate realiza fără 
fiinţa umană şi nici aceasta nu 
poate progresa spre Dumnezeu 
sau spre o viaţă superioară fără 
aju torul creaţiunii cosmice“ (D. 
Stăniloae, Reflecţii despre spiri
tualitatea poporului român, Ed. 
Scrisul Românesc, Craiova, 1991, 
p. 15).

Tânărul, îm părtăşindu-se de 
Duhul lui Hristos, poate restabili 
acest raport, această legătură 
fiinţială cu natura, pe care o sim
te ca fiindu-i intimă. Prin mişca
rea Duhului, el recapitulează în 
sine întreaga creaţie, care i-a 
fost dăruită de Creator şi pe care 
va trebui să o poarte în dar Ce
lui ce i-a dat-o. Bucurându-se de 
darurile din natură, omul, desco
perind semnificaţii profunde, în
ţelesuri conducătoare spre Logo
sul Suprem, încheie un circuit al 
slavei divine, într-o „liturghie în
ţelegătoare“. „îm părtăşirea de a- 
ceste daruri cu mulţumire adusă 
lui Dumnezeu e un chip al Eu
haristiei. Prin toate ne împărtăşim 
de „trupul“ Cuvântului“ (D. Stă
niloae, Spiritualitate şi comuniu
ne în Liturghia Ortodoxă, Craio
va, 1986, p. 19).

■  O I O I O H O

Hristos se  naşte
(Urmare din pag. 1)
nădejdea şi dragostea pe care o 
datorăm Mântuitorului Hristos.

Crăciunul ne îndeamnă pe toţi 
să ne împărtăşim din darurile 
aduse în lume de Fiul lui Dum
nezeu şi în acelaşi timp să dă- 
ruim şi altora, şi mai ales celor 
aflaţi în nevoi din bunurile 
noastre, făcându-ne inima un 
altar de dăruire pentru semenii 
noştri.

Să ne fie tuturor, sfânta 
zi de Crăciun, şi sărbătorile ce 
vor urma un prilej de a lucra 
„cu timp şi fără timp“ la mân
tuirea noastră, plinind voia lui 
Dumnezeu care se cuprinde în 
statornicia in credinţă, miloste
nie în fapte bune, în dreptate, 
pace şi adevăr, împlinind cu
vântul apostolului care spune:
„orice faceţi, cu cuvântul sau cu 
lucrul, toate să le faceţi în nume

Experienţa liturgică a cosmosu- 
lui-biserică e o prezenţă comună 
în spiritualitatea rom ânească, al 
cărui spaţiu este unul liturgic, 
divinatoriu, este „spaţiul miori
tic“, iniţiatic: „piciorul de p la i“ 
este „o gură de ra i“. Nu viaţa 
omului este un evenim ent oare
care, între altele din natură, ci 
întreaga natură participă la viaţa 
omului, căci actualizează liturgic 
experienţa păm ântească a lui 
Hristos. Ne-o descrie „M ioriţa“, 
în care natura oferă decorul des
făşurării unei grandioase liturghii 
cosmice, în care jertfa  este cio
banul moldovean, chip al „Păsto
rului celui M are“, care transfigu
rează moartea în nuntă. Intre cio
ban şi cosmos se împlineşte ritual 
o comuniune, care nu-i in tegra
rea panteistă în  elem entele n a
turii (ca în „Vara“ lui Coşbuc 
sau „Mai am un singur dor“ a 
lui Eminescu), ci un act liturgic, 
semnificat de „cununa" (ce vine 
de la koinonia). La această co
muniune participă ca „preoţi, 
munţii m ari“, ca „lăutari“, „pa
seri", „stelele“ ca „făclii“, „brazii 
şi păltinaşii“ sunt „nuntaşi“, iar 
„soarele şi luna" „ţin cununa“.

Despre viziunea liturgică asu
pra cosmosului la români, M ircea 
Eliade spunea: „Simpatia faţă de 
cosmos, atât de specifică geniu
lui românesc, nu se prezintă ca 
un sentiment păgânesc, ci ca o 
formă a spiritului liturgic creş
tin“ (Profetism românesc, vol. I, 
Bucureşti, 1991). A ceastă simpa
tie faţă de natură o resim te tâ 
nărul la întâlnirea cu firea zidi- 
dă şi reînnoită de Hristos prin 
actul învierii Sale. Există în ti
nereţe o năvalnică chem are că
tre zările ce se unesc cu cerul. 
Tinereţea este generozitate şi 
avânt, este zâmbet şi puritate, 
este entuziasm şi dăruire, este 
atracţie către desăvârşire, către 
împlinirea de sine, către fericire.

Dar această chemare are şi o 
dimensiune eclesială. N atura, po
leită cu un inefabil har dumne
zeiesc, un har strălucitor, îl înal
ţă pe tânăr mai presus de pei
saj, într-o sărbătoare de com u
niune fericită. în  sărbătoare, în 
natură, tânărul se întâlneşte, în 
Hristos, cu fraţii, cu părinţii, cu 
prietenii, într-un timp şi spaţiu 
al comuniunii. Şi în tre chipul 
naturii şi chipul celor dragi se 
stabileşte o corespondenţă, căci 
natura are un caracter persona
lizat. Tânărul trăieşte relaţia cu 
natura ca pe o bucurie, repaos şi 
reconfortare. Rodnicia şi in ti
mitatea naturii se manifestă ca 
bunătate şi frumuseţe, ca sân
matern, hrănitor şi odihnitor. Na
tura îi oferă tânărului un peisaj 
lipsit de uscăciune. Pădurea nu-1 
mai înfiorează cu umbrele-i tene
broase, ci-1 primeşte frăţeşte ca 
într-un templu („codru-i frate cu 
rom ânul“), oferindu-i casă şi re 
fugiu dintr-o lume zgomotoasă, 
tehnicizată, obositoare prin sen
tim entul dezrădăcinării pe care-1
transmite. Refugiindu-se în  na
tură, tânărul se întâlneşte cu si
ne, conştientizează propria inden- 
titate ca pe o revelaţie, în lumi
nă de sărbătoare, căci la întâlni
re, ca într-o nuntă mioritică, Mi
rele este însuşi Hristos.

Iată de ce tinerii iubesc ex
cursiile, ieşirile în natură. Căci 
fiecare piatră, fiecare ram ură a- 
duc m ărturie despre Dumnezeu, 
în natură, întâlnirea cu Domnul 
are loc la nivelul rezidirii tânăru
lui în Hristos, o întâlnire litu r
gică ce transfigurează: omul se 
îmbracă în lumină ca într-o hai
nă, identificând în natură, ca în
tr-o rezonanţă, glasul inefabil al 
M ântuitorului, care lucrează cu 
delicateţe marea epopee a unei 
vieţi m ântuite şi a transfigurării 
tânărului într-un hristofor.

Ierom. IUVENALIE IONAŞCU
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le Domnului nostru Iisus Hristos 
şi prin El să mulţumiţi lui Dum
nezeu şi Tatălui“ (Coloseni 3, 17).

Să fim buni şi generoşi în 
aceste sfinte zile, să cercetăm 
si. biserică, să ne înmulţim ru
găciunea şi fapta cea bună. Aşa 
făcând şi aşa lucrând vom prăz- 
nui cu adevărat Crăciunul, şi 
ne vom învrednici de marele 
dar de a primi în ieslea suflete
lor noastre pe Hristos Domnul 
cel întrupat şi pe care în toate 
zilele vieţii noastre:

„Noi îl lăudăm
Şi ne închinăm
Cu credinţă tare"

Tuturor binecredincioşilor creş
tini un Crăciun binecuvân
tat cu pace, sănătate şi urări de 
sărbători fericite dimpreună cu 
tradiţionalul „La mulţi şi fericiţi 
ani“.

JK

Întruparea,
urcarea omului la Dumnezeu

■•m
Dacă vom încerca să p riv im  relig ia — şi când spun  religie m ă re 

fer la m ultitud inea form elor pe oare le-a îm brăcat religiosul în  decur
su l isto rie i —, sub aspectul său  exclusiv um an, în ţelegând-o  doar 
ca pe o aspiraţie, ca  pe o dorire a om ului după d iv in ita te , atunci va 
trebu i să recunoaştem  că creştin ism ul n u  se include în  nici un  caz 
în  această categorie, e l d iferen ţiindu-se  n e t de toa te  celelalte form e 
ale religiosului.

Toate aceste ipostaze, sp re  deosebire de creştinism , n u  su n t în 
esen ţă  altceva decât căi p rin  care  fiin ţa  um ană a încercat să  urce 
şi să se apropie de Dumnezeu. F ără  u n  răspuns d in  p a rte a  lui Dum 
nezeu însă, acestea a r  fi fost condam nate să  răm ână sim ple încercări 
so rtite  finalm ente eşecului.

Num ai în  creştin ism  Dumnezeu a ven it la  om, S -a apropiat de el, 
făcându-I-se  cunoscut şi răspunzând  asp ira ţiilo r sa le de îm plinire 
în  altceva decât este el. Acest altceva, deşi ne transcende, nu  n e  este 
în tru  to tu l s tră in , căci dacă a r  fi aşa, a tunci s -a r  dovedi nu  doar 
incom prehensibil ci şi incom unicabil. E xistă o în rud ire  de esen ţă în 
tr e  F iin ţa  divină şi cea um ană: „Bl n u  e departe  de fiecare d in tre  
noi. Căci noi în  El v ieţu im  şi n e  m işc ă m . . .  că  neam  al Lui sun tem “ 
(FA  17, 27-28), ia r lacest fap t face posibilă com unicarea d in tre  om şi 
Dum nezeu, pe această înrudire  fundam entându-se relig ia  creştină. 
P rin  stru c tu ra  sa cea m ai in tim ă fiin ţa  um ană este o rien ta tă  spre 
Dum nezeu, ia r  atunci când se îndepărtează de această ţin tă  a ex is
ten ţe i sa le  se condam nă singur la  neîm piin ire  şi dispariţie.

D in această perspectivă putem  considera creştinism ul^ o negaţie  
a tu tu ro r  acestor form e pe care le -a  îm brăcat religiosul în  deoursul 
isto rie i şi, în  acelaşi tim p, o sum ă  a tu tu ro r  acestora, tocm ai p en tru  
fap tu l că  m im ai în  creştinism  a fost posibilă în tâ ln irea  om ului cu 
Dumnezeu. Toate celelalte religii — denum irea este  to tuşi im proprie, 
m u lt m ai corect iar f i să  le spunem  relig iozităţi —, n u  su n t în  esenţa 
lo r  nim ic a ltceva decât ţâşn iri ale fiin ţei um ane că tre  piscul am eţi
to r  şi d e  nea tins a l d iv in ităţii, creştin ism ul sin tetizând  în  sine toa te  
aceste aspiraţii, conferindu-le  concreteţe tocm ai p rin  ac tu l sup ra
firesc al în tru p ă rii F iului lu i Dumnezeu, care  a  devenit astfel „ex
p resia  com unicării m axim e a b u n ătă ţii d iv ine că tre  făp turi. D um ne
zeu se îm părtăşeşte  acum  ch iar pe Sine însuşi făp tu rilo r Sale p rin  
f ire a  om enească a lu i H ristos“.

N aşterea lu i H ristos a fost m om entul de suprem ă apropiere a lui 
D um nezeu de om, m ai m ult, a fost răspunsu l Lui la  cău ta rea  şi che
m area  acestuia. P en tru  a  se putea însă apropia de om , p en tru  a putea 
com unica cu el, Dumnezeu a ales calea, aparen t cea m ai acce
sib ilă  — întruparea, căci „n-a ven it cum  iar fi p u tu t El ci, cum  puteam  
noi să-L  vedem “. Spun aparen t, p en tru  că în  esen ţă în tru p a re a  ră 
m âne ou a tâ t m ai paradoxală şi m ai greu im aginabilă şi previzibilă 
p en tru  noi. Este m odul de a acţiona a l d iv in ităţii. Ia r  paradoxul ab 
so lu t al în tru p ă rii constă tocm ai în  aceea că Cel de nea tin s şi m ai 
p resus de orice num e se face cunoscut omului, Cel nem ărg in it se m ă r
gineşte, se  circum scrie m ateriei, fă ră  să -i aparţină.

Orice a ltă  în fă ţişare  sau ipostază a  lud Dum nezeu n - a r  fi făcut 
decâ t să com prom ită actul m ântu irii, expunându-1 pericolului de a nu 
p u tea  fi perceput în  adevărata  sa valoare şi sem nificaţie. Ori singura 
m odalita te  p rin  care Dumnezeu se pu tea apropia de noi, făcându-n i-se 
cunoscut e ra  cea a înom enirii, a in tră rii Sale in tegrale  în  condiţia 
noastră . „C uvântul lui Dumnezeu şi-a asum at firea n o as tră  om e
nească, fiin d  singura exprim are pe care o putea om ul în ţe lege“.

A ceasta şi este în  fond in ten ţia  evangheliştilor a tunci când p re 
z in tă  evenim entul N aşterii, să dovedească că Cel despre care vo r
besc e ra  cu adevărat Dumnezeu făcut om. în şiru irea  celor tre i serii 
de câte paisprezece generaţii, pe care le am intesc a tâ t M atei (1, 1-17), 
cât şi Luca (3, 23-38), şi oare aparen t este a tâ t de greu de u rm ă
rit, are tocm ai m enirea să dem onstreze că Cel despre a cărei naştere 
vorbesc e ra  Mesia cel aştep tat d in  străvechim e. Ce a ltceva este în 
u ltim ă in stan ţă  Vechiul Testam ent, cu ale sa le nenum ărate  profeţii 
m esianice dacă nu o în frigu ra tă  aştep tare a  venirii Sale în  istorie? 
A cesta e ra  scopul şi ţin ta  sa finală, ia r  fără  în tru p a re a  lud H ristos 
el n -a r  m ai avea nici o logică, riscând  să răm ână suspendat în tr-u n  
v iito r lipsit de orice con tu r şi care s -a r  fi p re lung it în  infinit.

Două erau  condiţiile pe care trebu ie  să le îndeplinească Cel care 
avea să fie Mesia: să fie d in  sem inţia regelui David („o mlăddţă va 
ieşi din tu lp ina  lui lesei şi u n  lă s ta r  d in  rădăcinile lud va da, şi în 
v rem ea aceea, m lăd iţa cea din rădăcina lu i lesei, care se rid ică în 
tocm ai ca un  steag  pen tru  popoare, pe ea o vor cău ta  neam urile  şi 
m orm ântu l ei va fi c in stit“, Is. 11, 1, 10) şi, să  se nască d in tr-o  Fe
cioară („P entru  aceea Domnul m eu va da un  semn: Ia tă  Fecioara va 
lua  în  pân tece şi va naş te  fiu  şi vo r chem a num ele lud E m anuel“, Is. 
7, 14).

Cu o rigu roz ita te  de adevărat istoric, căci n u  este o m uncă tocm ai 
u şoară  să  refaci arborele genealogic al unei persoane, sc ru tând  istoria, 
Sf. E vanghelist M atei, pornind de la A vraam  părin te le  celo r d rep t- 
credincioşi, suie pe firu l istoriei d in  generaţie în  generaţie  până la 
regele David, şi apoi m ai departe  ajunge până la Iisus, dovedind 
p rin  aceasta că El descindea d in  sem inţia davidică pe lin ie  directă.

Sf. Ev. Luca, cel de al doilea genealogist a l M ântuitorulu i, porneşte 
în  sens invers lud M atei, coborând pe firu l istoriei de la  m om en
tu l B uneivestiri până la regele David, şi apoi mai departe  până la 
Avraam , ca re  descindea din Adam  „fiul lu i Dum nezeu“ (Lc. 3, 38).

(C ontinuare ,în pag. a 7-a) 
Preot NICOLAE STOIA

Actualitatea Naşterii Domnului
Deschiderea spre universal

Pentru a înţelege actualitatea 
marelui evenim ent al N aşterii 
Domnului este necesar a-1 privi 
din perspectivă globală, a-1 de
fini întâi în universalitatea lui 
şi apoi, în baza legăturii noastre 
cu universalul, să vedem apli
cabilitatea lui la viaţa noastră 
proprie, la viaţa fiecărei ge
neraţii şi a fiecărei persoane în 
parte.

N aşterea Domnului este în 
primul rând un elem ent funda
mental al planului de mântuire 
al lui Dumnezeu în raport cu 
lumea.

N aşterea Domnului nu e sem
nificativă şi de folos doar pen
tru o generaţie, pentru cei în 
timpul cărora El a venit. Ca eve
niment salutar, aşa cum îl anun
ţă îngerii păstorilor: „Că vi s-a 
născut azi M ântuitor, care este 
Hristos Domnul (Luca 2, 11),
câtă vreme a fost rânduit de 
Dumnezeu: „Iar când a venit 
plinirea vremii, Dumnezeu a tr i
mis pe Fiul Său, născut din fe
meie, născut sub lege, ca pe cei 
de sub Lege să-i răscum pere, 
ca să dobândim înfierea", (Gala- 
teni 4, 4—5), Naşterea Domnu
lui îmbrăţişează întreaga crea
ţie divină, tot ce a căzut prin 
Adam sau pe toţi care prin ne
ascultarea lui Adam au căzut de 
la faţa lui Dumnezeu. Dumnezeu 
nu discriminează. El voieşte ca 
„toţi oamenii să se mântuiască 
şi la cunoştinţa adevărului să 
vină“ (I Tim. 2, 4) deoarece, cum 
zice to t Sf. Ap. Pavel, „harul mân
tuitor al lui Dumnezeu s-a ară
ta t tu turor oam enilor“ (Tit. 2,11).

Acest plural nedefinit „noi“, deci 
nediscrim inatoriu, este semnifica
tiv prezent în înţelesul numelui 
Emanuel atribuit lui Iisus Hris
tos prin proorocul Isaia: „Iată, 
fecioara va lua în pântece şi va 
naşte fiu şi vor chema numele 
lui Emanuel" (Isaia 7, 14), ce se 
tâlcuieşte, cum specifică Sf. Ev. 
Matei, „cu noi este Dumnezeu“ 
(Matei 1, 23).

De fapt, în general vorbind, 
toate profeţiile mesianice d n V. 
Testament vizând m ântuirea a- 
dusă de Iisus Hristos sunt în- 
tr-un fel sau altul făcute la plu
ral, un plural nelimitat cu exac
titate la un anumit timp şi loc 
geografic, cum ar fi de pildă 
prezicerea Isaiei: „Că prunc 
s-a născut nouă, un fiu s-a năs
cut nouă“ (Isaia 9, 5).

Această deschidere spre uni
versalitate a planului de mântui
re  al lui Dumnezeu ce dimen
sionează şi evenim entul Naşte-

m o m o m o m o

Ne am inteşte una dintre cân
tările Naşterii Domnului că a- 
tunci când a venit în lume Mân
tuitorul nostru Iisus Hristos 
„magii s-au spăim ântat, văzân- 
du-L născându-Se în Betleem 
ca un prunc" (din Sedealna după 
Cântarea a treia a Canonului). 
A venit Dumnezeu în lume „ca 
un prunc“ şi „nu cu năluciri în- 
fricoşându-ne pe noi", după cu
vintele rugăciunii de la Sfinţirea 
Apei.

Uităm adesea, dacă nu să ne 
„spăimântăm“ împreună cu în ţe
lepţii magi, măcar să ne uimim 
de această cutrem urătoare des
coperire dumnezeiască de care 
am fost învredniciţi noi oame
nii. Se arată Dumnezeu întru 
slăbiciune, într-o stare de sme
renie de neînchipuit — în keno- 
ză, spun teologii. Este greu de 
imaginat o altă sitauţie de mai 
mare neputinţă şi de nevoie de 
ajutor, decât cea a pruncului 
omenesc la n a ş te re . . .  neputinţă 
şi nevoie de ajutor, dar şi tre 
zind în ceilalţi bucurie, gingă
şie, blândeţe, dăruire şi iubi
r e . . .

E aproape Starea de smerire 
a Pruncului Dumnezeiesc de Pa
timile Crucii. Oricum, „patimile" 
nu sunt departe: căci ucide ră
tăcirea nebunească 14 000 de 
prunci, odată cu N aşterea Sa.

Dar uităm de Pruncul Iisus, 
aşa cum uităm şi de Cruce, ori 
de câte ori dorim şi aşteptăm 
de la Dumnezeu o m anifestare 
imediată şi „în forţă". Uităm că 
s-a arătat Dumnezeu îii adierea 
de vânt lin, iar nu în vijelia 
năprasnică ce despică munţii şi 
sfărâmă stâncile sau în cutre
mur şi foc (3 Reg. 19, 11—12).
Ne amintim mai uşor de des
părţirea „cu putere" a apelor 
M ării Roşii (leş. 14, 21) sau de 
înălţarea întru slavă (Fapt. 1, 
9— 11).

Iar atunci când suntem orbiţi 
de „forţa“ şi „bogăţia" mărimi
lor şi puternicilor „zilei", se poa
te întâmpla să ni-L imaginăm şi 
pe îm păratul îm părăţiei celei 
veşnice numai ca pe vreun fel 
de „super-man" cu fanteziste 
puteri para-norm ale sau ca vreo

rii, este confirmată de faptul 
că Iisus Hristos a fost o per
soană publică iar învăţătura Sa 
în mod evident are un caracter 
universal. A sta se vede atât 
din atenţia pe care Iisus a dat-o 
sam aritenilor ca „neiudei", cât 
şi din aplicabilitatea pe scară 
largă a principiilor învăţăturii 
Sale, principii sănătoase sine 
qua non pentru orice model ar
monios şi durabil de convieţui
re socială.

Sf. Ap. Pavel, când vorbeşte 
despre lucrarea m ântuitoare a 
lui Hristos, începută la naştere, 
de asemenea o face la plural: 
„Căci precum în Adam toţi mor, 
aşa şi în Hristos, toţi vor învia* 
(I Cor. 15, 22).

La fel şi Sf. Părinţi, alcătui
torii cântărilor de praznic, ac
centuează caracterul de largă 
deschidere al N aşterii Domnu
lui: „Naşterea Ta Hristoase 
Dumnezeul nostru, răsărit-a lu
mii lumina cunoştinţei“ (Tropa
rul praznicului); sau: „Că pentru 
noi s-a născut prunc tânăr,
Dumnezeu cel mai înainte de 
veci" (Condacul praznicului).

Dimensiunea universală a ca
racterului soteriologic al N aşte
rii Domnului este, în sfârşit,
consfinţită dogmatic de dezba
terile şi hotărârile sinodului I 
ecumenic, unde, formulându-se 
împotriva ereziei ariene pri
mele articole ale simbolului de 
credinţă, s-a stabilit că Fiul lui
Dumnezeu a venit în lume, deci 
s-a născut din Fecioara M aria 
„pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire".

Am insistat asupra pluralului 
implicat în caracterul m ântuitor 
al evenim entului N aşterii Dom
nului, pentru că acesta oferă
mai uşor şi mai multe şanse de 
asumare decât singularul.

Asumarea
De obicei asumăm ceva când 

ni se potriveşte, când ne place, 
când avem nevoie, când este 
parte din identitatea noastră ori 
când ne confirmă şi îmbogăţeşte 
identitatea.

în ce sens deci am putea şi 
noi, cei de azi, asuma eveni
mentul N aşterii Fiului lui Dum
nezeu?

Pentru a răspunde la această 
întrebare trebuie deci să vedem 
care este semnificaţia Naşterii 
Domnului şi unde ne ducem
pentru a ne clarifica în această
privinţă? Desigur, la Sf. Scriptu-

(Continuare în pag. a 6-a) 
Pr. Dr. THEODOR DAMIAN

l O I O B O I O H

„ e a  a n  p r u n e “
„super-putere“ lumească, gata 
să-şi trim ită flotele şi arm ate
le, megatonele nucleare sau fi
nanţele miliadare oriunde ar fi 
nevoie de „ajutor" şi de „resta
bilirea d rep tă ţii“.

însă „gândurile Mele nu sunt 
ca gândurile voastre şi căile 
Mele ca ale voastre, zice Dom
nul" (Is. 55, 8).

Şi_ ue arată Dumnezeu calea 
împărăţiei nu în vreo arătare de 
putere lumească şi nici măcar 
în vreo făţarnică modestie ome
nească, ci în smerenia curată a 
Pruncului. Şi aşa cum l-a făcut 
Dumnezeu pe om „după chipul 
Său“ (Fac. 1, 26—27), iată că 
acum vine Dumnezeu în lume 
„după chipul omului". Dar aten
ţiei, vine Dumnezeu în lume 
„după chipul om ului“ făcut „du
pă chipul" Domnului.

Adică vine Dumnezeu în lume 
după dhipul în care putem intra 
şi noi iarăşi în îm părăţia ceru
rilor. Vine în lume „ca un 
prunc“, aşa cum şi oricare din
tre noi dacă „nu va primi îm
părăţia lui Dumnezeu ca un 
prunc nu va intra în ea“ (Luca 
18, 17). Şi mai spune Fiul Ta
tălui: „Te slăvesc pe Tine Pă
rinte, Doamne al cerului şi al 
pământului, căci ai ascuns aces
tea de cei înţelepţi şi pricepuţi 
şi le-ai descoperit pruncilor“. 
(Mat. 11, 25).

Oare să ne mai întrebăm, după 
2000 de ani, ca şi Nicodim „cum 
pot să fie acestea?" (loan 3, 9) 
că „oare, poate (omul) să intre 
a doua oară în pântecele mamei 
şi să se nască?“ (loan 3, 4).

Renăscuţi prin Taina Sfântu
lui Botez la sânul Sfintei Bise
rici, Maica noastră şi având 
pururea înainte chipul Pruncu
lui Dumnezeiesc, nu ne mai ră
mâne decât să urmăm îndemnul 
Apostolului: „Deci, lepădând toa
tă răutatea şi to t vicleşugul şi 
făţărniciile şi pizmele şi toate 
clevetirile, ca nişte prunci de 
curând născuţi, să doriţi laptele 
cel duhovnicesc şi naprefăcut, 
ca prin el să creşteţi spre mân
tu ire“ (1 Petru 2, 1—2).

Pr. VASILE GRAJDIAN
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Cu sfinţii odihneşte...
Mesaj* „Scumpă esfe înaintea Domnului

moartea celor cuvioşi ai săi“
Ps. 115, 6

Am aliat cn profundă durere 
vestea trecerii la cele veşnice, 
la început de lună decembrie, a 
m ult iubitului nostru părinte 
duhovnicesc, sfătuitor şi das
căl sufletesc arhim. Cleopa Ilie.

Duhovnic renumit, dascăl de 
conştiinţă al miilor de pelerini 
de pe tot cuprinsul ţării, ascet 
desăvârşit şi rugător tainic, pă
rintele Cleopa a trecut dincolo 
în zările veşniciei cu pecetea 
credinţei în învierea cea de 
obşte, cu nădejdea bunătăţilor 
celor viitoare şi cu conştiinţa 
că şi-a încheiat călătoria şi lup
ta cea bună şi că şi-a făcut da
toria pe deplin.

Părintele Cleopa a fost, pe 
parcursul întregii sale vieţi, un 
vrednic continuator al tradiţiei 
monastice paisiene din Moldo
va, vorbind fără de răgaz 
credincioşilor, scriind şi lup
tând pentru apărarea dreptei 
credinţe, îndrum ând mii de 
conştiinţe, împărtăşind tuturor 
curaj, mângâieri şi speranţe şi 
încercând să impună o linie 
morală în viaţa de toate zilele 
pentru cei ce-1 cercetau.

Părintele Cleopa a fost un 
rănit perm anent de durerile, de 
suferinţele, de bolile oamenilor 
şi de prea multele lor păcate, 
dar în acelaşi timp a fost mereu 
senin, plin de bunăvoinţă, îngă
duitor, milostiv şi iertător.

Toţi cei ce au trecut prin chi
lia lui au ieşit cu hotărârea de

A plecat dintre noi pe drumul 
cel fără de întoarcere şi părin
tele Cleopa. A plecat senin în 
zările veşniciei pentru a se în 
tâlni acolo, sus cu „fraţii" săi, 
cum îi numea el pe părinţii săi 
duhovniceşti: Ierosch'm onahul
Vichentie Moroi, arhim andritul 
Calistrat Bobu, ieroschimona- 
hul Paisie Olaru şi alţii.

S-a mutat dincolo într-o 
noapte friguroasă de început de 
decem brie coborând cu trupul în 
„casa cea de lut a străm oşilor 
săi“, după cuvântul m itropolitu
lui cărturar, Varlaam al Mol
dovei, marele duhovnic al Ţării 
de Sus şi al întiegii Românii 
părintele Cleopa Ilie.

Vestea trecerii sale la cele 
cereşti s-a răspândit cu iuţeala 
fulgerului în cele patru colţuri 
ale ţării, ba chiar şi dincolo de 
hotarele ei.

Ziua înm orm ântării sale s-a 
transform at într-o veritabilă 
m anifestare de suflet a miilor 
de pelerini sosiţi pe un ger nă- 
praznic de cu seară, pentru a 
aduce un omagiu marelui das
căl, ascet şi călugăr desăvârşit 
care a fost părintele Cleopa.

In cântare lină de psalmodie 
bizantină un sobor de ierarhi 
avându-1 în frunte pe I. P.S. Mi
tropolit Daniel al Moldovei a să
vârşit sfânta liturghie arhiereas
că în paraclisul M ănăstirii Si
hăstria sâmbătă dimineaţa, 5 
decem brie a.c., zi în care Bise
rica făcea pomenirea Cuviosu
lui Sava cel Sfinţit. La puţină 
vreme acelaşi sobor de arhierei 
la care s-au adăugat o mulţime 
mare de preoţi, aiaconi şi călu
gări a săvârşit slujba înmormân- 

) tării părintelui Cleopa potrivit 
tipicului călugăresc la care au 
luat parte peste 10 000 de cre
dincioşi.

După o noapte geroasă, Dum
nezeu a binecuvântat ziua de 
sâmbătă cu un soare domol, ce 
a încălzit atmosfera încât zăpa
da si ţurţurii au început să se 
topească.

Dumnezeu făcuse o adevărată 
minune transformând ziua în 
m orm ântării părintelui Cleopa 
într-o zi de primăvară.

In curtea mănăstirii au răsunat 
suav şi dulce cântările de în
m orm ântare care au smuls la
crimi din ochii celor prezenţi. 
In sicriu cu mâinile pe piept, 
cu faţa îm pietrită într-o pace 
cerească părintele Cleopa pri
vea Ia fiii săi duhovniceşti ve
niţi să-şi ia rămas bun de la el 
şi să-l conducă spre locaşul de 
veşnică odihnă.

Au fost citite m esajele adre
sate de către P. F. Patriarh

a fi mai buni şi mai drepţi, mai 
apropiaţi de Dumnezeu şi de se
meni.

A fost un om de o mare şi 
autentică smerenie şi cu toate 
că se bucura de o popularitate 
deosebită, aceasta nu i-a atins 
cu nimic modestia şi smerenia, 
pentru că el nu vedea popu
laritatea ci vedea doar oameni 
cu dureri sufleteşti şi trupeşti 
care veneau la el să se vindece.

La părintele Cleopa totul a 
fost natural, nimic n-a fost ar
tificial sau improvizat şi acesta 
a fost motivul pentru  care a 
fost iubit şi apreciat de toţi cei 
ce l-au cunoscut şi în primul 
rând de credincioşii care vedeau 
în el un adevărat izvor de în
ţelepciune, de sfinţenie şi de 
har.

Acum la trecerea lui dincolo, 
în îm părăţia Cerurilor îi adu
cem smerit omagiul nostru de 
ucenic şi rugăciunea fierbinte 
către Părintele Luminilor de a-i 
aşeza sutiéiul în ceata bineplă- 
cuţilor şi aleşilor Săi, iar pilda 
şi râvna vieţii sale să ne fie 
tu turor un imbold întru slujirea 
lui Dumnezeu şi a semenilor.

în  veci pomenirea lui!

t  ANTONIE 
M itropolitul Ardealului

* Mesaj transm is cu prilejul 
înmormântării părintelui Cleopa.

Teoctist al României şi de că
tre  I. P. S. M itropolit Antonie al 
Transilvaniei, după care au ros
tit cuvinte de omagiere I. P. S. 
Arhiepiscop Bartolomeu al Clu
jului, P. S. Casian al Dunării de 
Jos, P. Cuv. Victorin, stareţul 
M ânăstirii Sihăstria şi Î.P.S. Mi
tropolit Daniel al Moldovei. 
Toţi vorbitorii au scos în evi
denţă rolul de excepţie al pă
rintelui Cleopa în viaţa mona
hală şi a credincioşilor din Ro
mânia, personalitatea sa deo
sebită ca duhovnic, scriitor şi 
trăitor pusă în slujba Bisericii 
lui Hristos.

In dangăt de clopot, trupul 
părintelui după sărutarea cea 
mai de pe urmă a fost purtat în 
jurul Bisericii mânăstirii cu 
hramul „Schimbarea la Faţă“, şi 
condus apoi cu îndătinatele 
opriri spre cimitirul din deal al 
M ânăstirii, unde a fost aşezat 
spre veşnică odihnă.

In pădurea de brazi din jurul 
cimitirului la coborârea sicriu
lui în groapă a răsunat imnul 
de biruinţă al creştinătăţii, cân
tarea pascală „Hristos a înviat".

O linişte de mormânt s-a aş
ternut peste mulţimea pelerinilor 
după pecetluiarea gropii şi con
form tipicului, fiecare credin
cios a făcut acolo lângă mor
mântul părintelui cele 12 închi
năciuni pentru  odihna veşnică a 
sufletului său.

A p 'ecat d intre noi şi părin
tele Cleopa. A plecat făcând 
bucurie în Biserica cerească, un
de s-a adăugat la cei din nea
mul său rugători către Domnul 
pentru pacea şi bunăstarea în
tregii lumi. A plecat lăsând tris
teţe în Biserica luptătoare, în 
sufletul fiilor săi duhovniceşti, 
care-1 vor pomeni din neam în 
neam şi din veac în veac şi vor 
căuta să-i urmeze poveţele întru 
împlinirea poruncilor sfinte ale 
Evangheliei. A plecat dintre noi 
părintele Cleopa dar rămâne me
reu cu noi în duh de rugăciune 
şi de priveghere, iar noi fiii 
săi duhovniceşti ne vom ruga 
pentru odihna sufletului său şi 
pentru dobândirea Raiului pentru 
noi, aşa cum ne blagoslovea el 
mereu.

Fie ca am intirea şi icoana 
vieţii sale să rămână de-a pu
rurea vii în inimile tu turor ce
lor care l-au iubit şi l-au cu
noscut.

Veşnica lui pomenire!

t  VISARION RAŞINAREANU 
episcop-vicar 

Sibiu

îndoliată adunare

Trecerea la viaţa veşnică a 
Prea cuviosului Părintelui nos
tru  Cleopa Ilie este pentru Bise
rica noastră o mare pierdere şi 
o negrăită durere sufletească. 
Prin moartea Părintelui Cleopa, 
Biserica de pe pământ a pierdut 
din mijlocul ei, un monah sfânt, 
un duhovnic teolog şi un misio
nar statornic de o nepreţuită 
valoare spirituală şi imensă im
portanţă.

Intr-o vrem e în care lumea se 
secularizează şi se adânceşte în 
confuzie spirituală, ce este mai 
de preţ decât să întâlneşti 
un creştin sfânt, trăitor al tra 
diţiei neîntrerupte a Bisericii?

Părintele Cleopa nu doar cu
noştea intelectual scrierile ma
rilor părinţi ai pustiei şi ai ma
rilor lavre, ci el însuşi a trăit 
zi cu zi, peste 70 de ani, viaţă 
de monah după canoanele şi re
gulile părinţilor întem eietori şi 
organizatori ai vieţii monahale: 
Sfinţii cuvioşi Antonie, Paho- 
mie, Paisie şi Sava cel sfinţit 
a cărui pomenire o facem azi, 
5 decembrie, în ziua înmormân
tării Părintelui Cleopa. In vie
ţuirea sa sfântă, fidelă tradiţiei 
Bisericii nedespărţite, Părintele 
Cleopa era pentru noi ca un 
contemporan şi prieten sfinţilor 
din toate veacurile. De aceea, 
el împărtăşea în jurul său, în 
conştiinţe şi în inimi, o sigu
ranţă şi o pace pe care o dă 
numai comuniunea sfinţilor.

Părintele Cleopa spunea ade
sea: „Noi suntem aici o mănă
stire tradiţională, după regulile 
părinţilor de odinioară“, şi nu 
înceta să dea exemple de mari 
nevoitori din m ănăstirile româ
neşti care au trăit în timpul 
nostru ca şi părinţii sfinţi de 
odinioară, arătând că tradiţia a- 
devărată nu aparţine doar tre
cutului, ci este m ărturie că a- 
celaşi Duh Sfânt de altădată lu
crează şi astăzi în Biserica lui 
Hristos.

Părintele Cleopa nu a pus 
niciodată părerea sa personală 
mai presus de învăţăturile Sfin
ţilor Părinţi şi nu a micşorat 
entuziasmul nevoinţei sale sub 
pretextul că astăzi ar fi imposi
bil de împlinit sfintele canoane.

Dar este drept, el n-a cerut 
nimănui niciodată să împlinească 
ceea ce el însuşi n-a practicat 
personal. Sever cu sine însuşi 
şi mai îngăduitor cu alţii, el a 
ară tat că tradiţia devine vie 
printr-o creştere duhovnicească 
sau printr-un spor treptat în ne- 
voinţă, în pocăinţă şi în sfinţe
nie.

Părintele Cleopa a rămas to t
deauna fidel deplin tradiţiei mo
nahale, a fost, însă, totdeauna 
mai sever cu sine însuşi decât 
alţii. Tradiţia nu era pentru el 
nici constrângere şi nici crispa
re, ci rânduiala vieţuirii în pli
nătatea prezenţei Duhului Sfânt, 
Care trezeşte în om râvna ne
contenită şi dor nemărginit du
pă sfinţenie. Tradiţia a fost pen
tru el comuniune sfinţită de-a 
lungul veacurilor şi el era în 
această comuniune liberă şi 
fermă.

Ca duhovnic, Părintele Cleo
pa era un învăţător sfătuitor şi 
un sfătuitor teolog, dar învăţătu
ra Iui era învăţătura sfinţilor. Tot 
ce învăţa avea temei în Sf. Scrip
turi şi Sfinţii Părinţi, nu era o 
opinie arbitrară, ci comuniunea 
de gândire ortodoxă universală, 
profund teologică, şi profund 
umană. De aceea, l-au ales pe 
el ca duhovnic ierarhi şi mo
nahi, demnitari de stat şi oa
meni de rând, profesori univer
sitari şl ţărani simpli. El îi iu
bea şi îi sfătuia pe toţi părin
teşte. De aceea, în mod irezisti
bil fiecare se bucura să-i fie fiu 
duhovnicesc. El iubea toată făp
tura, oameni şi munţi, păsări şi 
flori, câmpuri şi stele. Vedea 
totul ca pe o sf. liturghie cos
mică.

EI avea darul de a spune Iu- 
m i r !  ? .d?_nc! î n t r - u ü  [ î m h a i  c í m .  
piu şi pe înţelesul tuturor. în
ţelepciunea lui venea, deodată, 
din multa citire a cărţilor sfin
te, dar şi din multă rugăciune 
şi multă nevoinţă. Sfatul lui du
hovnicesc, argumentat cu cărţile 
sfinte, dădea siguranţă şi certi
tudine de adevăr, intelectualu
lui şi teologului şi crea bucurie 
şi admiraţie în sufletul omu
lui simplu. Zecile de mii de fii 
şi fiice duhovniceşti care au ve
nit Ia ch lia lui au simţit că el 
era aproape de orice om. De 
acum înainte, Părintele Cleopa 
duhovnicul nu mai poate fi gă
sit la chilia sa, dar el rămâne

tainic prezent cu sfatul său lu
minos şi binefăcător în con
ştiinţele şi inimile celor care 
l-au avut părinte duhovnicesc: 
rămâne prezent în sfaturile sale 
scrise in cărţi şi scrisori sau 
înregistrate pe casetă. Dar pe 
de altă parte, şi fiii lui duhov
niceşti vor rămâne pururea pre
zenţi şi purtaţi în rugăciunile 
sale care vor continua şi in ce
ruri, fiindcă un duhovnic ade
vărat aju tă nu numai cu sfatul 
pe fiii săi duhovniceşti, ci şi cu 
multele sale rugăciuni pentru 
m ântuirea lor.

M isionar statornic în chilie, 
Părintele Cleopa a arătat în- 
tr-un fel minunat cum cineva 
poate să aducă lumea la Dum
nezeu, să schimbe vieţi, să vin
dece răni, să hrănească suflete, 
nu cutreierând lumea, nu bătând 
din uşă în uşă, ci deschizând 
cu dragoste părintească uşa chi
liei sale şi ajutând pe fiecare 
păcătos să-şi deschidă propriul 
său suflet pentru a se întâlni cu 
iubirea lui Dumnezeu pentru 
toţi oamenii.

Părintele Cleopa a fost un 
mare misionar prin cuvântul 
vorbit în predică, prin cuvântul 
scris, dar şi prin felul său de a 
vieţui şi felul său de a se pur
ta cu oamenii. Părintele Cleopa 
a fost, deodată, un om al trad i
ţiei şi al timpului prezent, 
ştiind să distingă între esenţial 
şi secundar, între valoarea ne
m ărginită a fiecărui suflet ome
nesc şi lim itele şi neputinţele 
firii omeneşti căzute în păcat. 
El a fost mereu misionar, tocmai 
pentru că a ştiut, în orice îm
prejurare, să urască păcatul, dar 
să iubească pe păcătos; să tre 
zească în fiecare om dorinţa de 
a-şi înnoi viaţa şi bucuria de a 
crede în Dumnezeu.

Părintele Cleopa a fost mare 
misionar pentru că a îmbinat 
severitatea nevoinţei personale 
cu bucuria vieţii în comuniune 
frăţească, a cunoscut lupta cu 
ispitele şi pacea pe care o do
bândeşte sufletul prin iertare şi 
izbăvire de păcate.

Părintele Cleopa a arătat în 
felul său de a trăi că viaţa creş
tină este cruce şi înviere, stră
danie şi bucurie, suspin şi spe
ranţă. De aceea, în mănăstirea 
sa, deşi izolată în munţi, el n-a 
creat niciodată, nimănui, senti
mentul izolării. M isiunea cea 
mai mare pe care Părintele 
Cleopa a împlinit-o aici era 
aceea de a primi în m ănăstire 
oameni încărcaţi de grijile şi 
problemele din lume şi de a-i 
trim ite apoi acasă, în lume, oa
meni purtători ai bucuriei ier
tării şi ai dorului de viaţă nouă 
şi sfântă. Prin felul cum primea 
pe credincioşi, cum se ruga 
pentru ei şi cum îi sfătuia, Pă
rintele Cleopa a făcut din fie
care fiu duhovnicesc, monah sau 
mirean, un misionar ortodox fă
ră zgomot, fără ambiţii de a cu
ceri lumea aceasta, ci un lucră
tor mai harnic pentru mântuire.

Intr-o vreme în care România 
este asaltată de „misionari“ ve
niţi din afara ţării folosind mai 
mult mijloace m ateriale şi exte
rioare, m isionarul nostru, Pă
rintele Cleopa, ne arată că nu
mai întru atât suntem misionari 
în lume cât ne lepădăm de 
duhul lumesc şi ne umplem de 
Duh Sfânt.

Trupul Părintelui Cleopa se 
mută astăzi, de la chilie în ci
mitir, dar duhul lui de rugăciu
ne uneşte păm ântul cu cerul 
şi adună laolaltă pe toţi cei ca
re l-au cunoscut şi l-au iubit. 
Chilia sa va fi de acum înain
te un muzeu pentru pelerini, o 
icoană a unui loc de rugăciu
ne, care ne îndeamnă să ducem 
cu noi în lume darurile duhov
niceşti pe care le-am primit de 
Ia Biserică prin rugăciunile sfin
ţilor.

In aceste clipe de m are du
rere pentru întreaga obşte a 
mânăstirii Sihăstria, pentru noi 
toţi cei prezenţi aici şi pentru
fo ţi c ? î c a ro  1.011 YlrAtllit TIP

Părintele Cleopa, rugăm pe Bu
nul Dumnezeu să aşeze sufletul 
lui împreună cu drepţii şi sfinţii 
cuvioşi, să asculte şi acolo, in 
ceruri rugăciunile părintelui 
nostru duhovnicesc pentru Bi
serica şi poporul nostru, pentru 
noi toţi.

Veşnica lui pomenire! 

t  DANIEL
M itropolitul Moldovei şi Bucovinei

Sfânta M ănăstire Sihăstria 
5 decem brie 1998
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Fuga în Egipt şi uciderea pruncilor
După ce m agii cău tând  P runcul în tâm pină tu lb u ra rea  şi viclenia lu i 

Irod, ia r după ce-L găsesc, „prim esc în ştiin ţa rea  în  vis să nu  se m ai 
în toarcă la Irod, ci pe a ltă  cale să se reîn toarcă în  ţa ra  lor“ , în  ace
laşi tim p, îngeru l Domnului se a ra tă  în vis lui Iosif, zicând: „Scoa- 
lă -te , ia  P runcul şi pe m am a lui şi fugi în  Egipt şi s ta i acolo până 
ce îţi voi spune, fiindcă Irod  are să cau te  pruncul oa să-L  ucidă“ 
(M atei 2, 12-13).

Ne vom referi în  cele ce u rm ează la  fuga în  Egipt a Sfinţea F a
m ilii, la uciderea pruncilo r d in  porunca lu i Irod  şi la  re în toarcerea 
Sfintei Fam ilii în  N azaret.

Ia tă  m ărtu ria  Sfintei Evanghelii:
„Având poruncă de la  înger să fugă în  Egipt, Iosif „s-a sculat, a 

lu a t noaptea pruncul şi pe m am a lui şi au plecat în  Egipt. Şi au s ta t acolo 
până la m oartea lu i Irod, ca să se îm plinească cuvântul spus de Dom
nul p rin  proorocul: „Din Egipt am  chem at pe Fiul Meu“. Ia r  când 
Irod a văzut că a fost am ăg it de magi, s-a  m âniat foarte  m ult, şi 
trim iţând , a ucis pe to ţi p runcii care erau  în  Betleem  şi în toa te  h o 
ta re le  lui de doi ani şi m ai în  jos, după tim pul pe care îl aflase de la  
m agi. A tunci s-a  îm plin it ceea ce se spune p rin  Ierem ia proorocul: 
„Glas în Ram a s-a auzit, p lângere şi tânguire, m ultă; R ahela îşi 
plânge copiii şi nu voieşte să fie m ângâia tă  pen tru  că nu  su n t“. După 
m oartea lui Irod, ia tă  că îngeru l D om nului s-a a ră ta t în  vis lu i Iosif în  
Egipt şi i-a  zis: Scoală-te, ia P runcul şi pe m am a lui şi m ergi în  păm ân
tu l lui Israel, căci au m urit cei ce cău tau  să ia v ia ţa  pruncului. Iosif scu- 
lându-se a  luat pruncul şi pe m am a lui şi au venit în  păm ântu l lui 
Israel. Şi auzind că dom neşte A rhelau  în  Iudeea, în  locul lui Irod, 
ta tă l său, s-a  tem ut să m eargă acolo, şi luând  poruncă în  vis, s-a  dus 
în  părţile  Galileii. Şi venind, a locuit în  oraşul num it N azaret, ca 
să plinească ceea ce s-a  spus p rin  prooroci, că N azarinean se v a  chem a“ 
(Matei 2, 14-23).

O bservăm  din tex tu l pericopei că îngeru l îi spune lud Iosif să ia 
pe „mama P runcu lu i“. N u-i spune: „ia pe fem eia ta “, ceea ce înseam nă 
că S fânta Fecioară nu  era  soţia lu i după trup . El e ra  p ro tectoru l 
Sfintei Familii.

D rum ul spre Egipt e ra  cel mai u şo r de parcurs p en tru  cei u rm ă
riţi în  P alestina. Acest refugiu l-au  făcut m ulţi a lţii îna in tea  lui 
Iisus, începând cu aşezarea lu i Iacov şi a fiilor săi, stând poporul 
aici până la  eliberarea de că tre  Moise şi conducerea lu i Israel că tre  
Canaan. Apoi. în  tim pul robiei asiriene, ca şi după d ărâm area Ie ru sa
lim ului din 522 î.Hr„, m ulţi iudei s-au  stab ilit în  Egipt. în  secolul 
III î.Hr., se form ează în  Egipt o pu tern ică colonie de evrei, care 
u itând  lim ba ebraică, vorbeau greaca. Lor li se traduce Septuaginta 
(Ediţia greacă a V echiului Testam ent), pen tru  a răm âne în  legătură 
şi cunoaştere a cuvântului lu i Dumnezeu. După m oartea C leopatrei, 
Egiptul e ra  încorporat în  im periu l rom an. Din Iudeea până în  Egipt 
se ajungea în 8— 10 zile. în tre  Heliopolis şi Cairo se afla localitatea 
M aţarea (tâlcuindu-se „apă p roaspătă“), unde era o pu tern ică colo
nie iudaică. P robabil aici s-a aşezat S fânta Fam ilie. Ea ajunge aici 
după ce şi-a  îndeplin it datoriile religioase faţă  de tem plu, respectiv 
ciroum ciziunea P runculu i şi aducerea la tem plu, spre a fi încred in
ţa t Domnului, la  40 de zile după naştere. A şadar, soseşte la  începu
tu l lunii feb ruarie  şi răm âne aici până la  m oartea lui Irod cel Mare, 
adică până în  toam na aceluiaşi an. P rin  aceasta se îm plineşte p ro fe
ţia  lui Oseea (11, 1): „Din Egipt am  chem at pe F iul Meu“.

în  tim p ce S fânta Fam ilie se afla în  Egipt, Irod porunceşte ca to ţi 
copiii până la doi ani să fie ucişi. în fu ria t până la  nebunie, Irod ia 
această h o tă râ re  de team ă să nu-şi p ia rdă tronul. A ştep tarea zadar
n ică a m agilor nu  num ai că l-a  deru ta t, ci i-a  trez it m ânia crim i
nală. îi e ra  de altfel în  fire  să nu cru ţe pe nim eni şi nim ic când era 
vorba de el şi de tronul său. Ş i-a ucis soţia şi tre i din proprii săi fii, 
p lus o „hecatom bă“ de farisei. în  viclenia lui tiran ică , spune un  co
m en tato r (A. Durand), a da t ordin ca la  sfârşitu l zilelor sale să fie 
m asacraţi un  num ăr m are de no tab ilită ţi, pe care p lângându-i po
porul, să lase a se vedea că îl reg retă  pe el. R eferindu-ne însă la 
m oartea copiilor, se pune în trebarea : câ ţi copii să fi fost? Se ap re
ciază că B etleem ul în  acel tim p avea cam 2000 de locuitori. La m ia 
de locuitori se aflau  sub tre i ani, 30—40 copii, d in  care scăzând n u 
m ăru l fete lor (care în  general sim t m ai m ulte), putem  conchide că 
num ăru l copiilor ucişi nu a trecu t cifra de 40.

O m orârea pruncilo r rep rezin tă însă şi îm plin irea profeţie i lui 
Ierem ia (31, 5), care a ra tă  că „plângere şi tânguire m ultă  s-a auzit 
în  Rama“ . A ceasta era o localitate afla tă  la  10 km  nord de Ierusalim . 
Un cu trem ur este resim ţit în  toate părţile . Un cu trem ur m oral însă 
ajunge până la  m orm ântu l Rahelei, m am a lu i Iosif şi Veniam in, soţia 
lu i Iacob-Israel, încât p rin  ea  în treg  neam ul lu i Israel plânge pruncii 
nevinovaţi.

M oartea lui Irod era  fixată  de istoricul Iosif F lavius în tre  27 m ar
tie  şi 4 aprilie. E ra în al 37-lea an al dom niei sale. Avea 70 de ani. 
E ra  ex trem  de ag ita t că n u  se m ai poate rid ica  din boala oare îl 
chinuia to t m ai m ult, încât a v ru t ch iar să-şi curm e zilele cu un  cu
ţit de m asă. A vea o boală dureroasă, încât carnea îi in trase  în  p u tre 
facţie. I se aplica pe corp carne proaspătă, pen tru  ca v ierm ii care 
ii m işunau corpul să fie a traşi de aceasta. Un alt istoric evreu (Io- 
seph K lausner) spune despre Irod că „s-a u rca t pe tro n  ca o vulpe, 
a dom nit ca un  tig ru  şi a m urit ca un  câine“. După m oartea lui, 
regatu l se îm parte, pe baza testam en tu lu i său, aprobat m ai târziu 
şi de îm păratu l A ugustus, în  trei părţi: Astfel, A rhelau  a lu a t ju m ă
ta te  din regat: Iudeea, Sam aria şi Idum eea. A ntipa a luat: Galileea 
şi Pereea; ia r  F ilip a prim it: B atanea şi T rachonitis. Nu li s-a  dat 
însă titlu l de „rege“ nici unuia din ei. A rhelau  prim eşte titlu l de 
„etnarh“ (conducător al poporului), ia r  ceilalţi doi, de „ te tra rh i“, 
fiindcă aveau câte 1/4 din regat. A rhelau  sem ăna însă în  cruzim e cu 
ta tă l său. Se spune că şi el a r  fi om orât 3000 de evrei. Din cauza cru 
zimii sale, după şase ani de domnie, A ugustus îl exilează undeva în 
Galia. Acolo îşi sfârşeşte  zilele, ia r  regatu l său trece sub stăpânirea 
procuratoru lu i rom an al Siriei. D atorită  cruzim ii lu i A rhelau, S fânta 
Familie, ia  re în toarcerea din Egipt, nu  va reveni in Ierusalim , ci va 
m erge d irect în  N azaret. Dacă îngeru l nu  i-a r  fi da t poruncă în  vis 
lui Iosif, S fânta Fam ilie s -a r  fi re în to rs pe drum ul cel mai scurt, care 
trecea p rin  Iudeea. A cesta era : B etleem -Ierusalim -Siohem -N azaret. 
Auzind însă că în  Iudeea dom neşte A rhelau, S fânta Fam ilie urm ează 
a lt drum : G aza-Ascalon-Diosopolis (Lydda)-Iafa-A ntipatris-S am aria- 
N azaret. Acest drum  fiind m ai lung, e ra  parcurs în  două săptăm âni. 
N azaretul se afla aproape de lacul G henizaret. Nu era cunoscut în 
lum ea V echiului Testam ent. Era, după cum  spune F ericitu l Ieronim , 
„un să tu le ţ lângă m untele T abor“. Nu s-a  rem arcat în  isto ria  Vechi- 
T estam entară nici o personalita te  de aici. Din contră, era ch iar o lo
ca lita te  de dispreţ: „Din N azaret poate ieşi ceva bun?“ (loan 1, 47), 
se în treabă N atanail. Num ele lu i va răm âne însă im orta lizat peste 
veacuri de M esia-H ristos.

Pr. Prof. SORIN COSMA
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Actualitatea Naşterii Domnului

Sk

Despre întrupare în Vechiul Testament — ci ici interpretări patristice

(Urmare din pag. 4)
ră  a V. Testament şi a N. Tes
tament.

Care este în esenţă, deci, după 
proorocii V. Testam ent şi după 
Sf. Evanghelii rostul Naşterii, 
apoi al învăţăturii lui Hristos? 
O rezumă cu simplitate şi splen
doare colindele noastre de Cră
ciun din care una proclamă:

„Pe Iisus în al Său nume
Tatăl L-a trimis în lume
Să se nască
Şi să crească
Să ne m ântuiască.“
Ce se vede de aici? Că Naş

terea Domnului are în vedere 
m ântuirea noastră. Dar aceasta 
e program ată de Tatăl. Deci HI 
consideră că noi avem nevoie
de mântuire. Tatăl a decis a- 
ceasta. Dar noi? Suntem convinşi 
de acest lucru? Suntem noi con
vinşi că m ântuirea implicată în 
N aşterea Domnului ne are în 
vedere şi pe noi? Suntem, noi
în nevoie de mântu re? Sau 
acest „noi" la care ne-am referit 
indică doar generaţia în care s-a 
născut M ântuitorul?

Deci, pentru a ne clarifica 
asupra acestei probleme, este 
necesar să facem o analiză a 
fiinţei um ane în general, în ca
racteristicile ei fundamentale, şi 
apoi, a propriei noastre per
soane, în  mod comparativ, în 
special, deci un atent şi detaliat 
proces de introspecţie.

Dacă am presupune că Hristos 
a venit pentru cei din timpul 
său, cum erau ei deci? Desigur, 
păcătoşi, câtă vrem e Tatăl a 
considerat că aveau nevoie de
un M ântuitor. Deci erau cer
taţi cu Dumnezeu, nu făceau 
voia Lui, aşadar Decalogul şi
sublim area lui în porunca iubi
rii de Dumnezeu şi de aproape
le nu erau îndeplinite.

Din acest punct de vedere, 
analizând fiinţa umană în gene
ral, vedem cu evidenţă că gre
şelile, problemele, slăbiciunile, 
lipsurile ce l-au caracterizat pe 
om în epocile trecute, sunt ace
leaşi şi astăzi. Deci din acest 
punct de vedere, ne trebuie 
m ântuire. Dacă privim la pro
pria noastră persoană în special, 
şi ne comparăm cu cei ce n-au 
păzit poruncile lui Dumnezeu în 
epocile trecute, aflăm singuri cu 
uşurinţă care este condiţia 
noastră. Nu păz'm  poruncile. 
Dacă totuşi cineva consideră că 
le păzeşte, acela poate socoti că 
n-are nevoie de mântuire, el 
fiind îndreptat, ca şi tânărul bo
gat care a venit la M ântuitorul 
cu râvnă de mântuire şi care a 
m ărturisit că a păzit poruncile 
din pruncie. Acestuia Hristos 
i-a spus că prin păzirea porun
cilor se poate moşteni viaţa de 
veci, dar că desăvârşirea implică 
ceva mai mult, ceea ce tânăru
lui îi lipsea. Pe noi aici însă ne 
interesează nu desăvârşirea, ci 
m ântuirea, intrarea în  viaţa veş
nică, deci păzirea poruncilor, şi 
nu cum se cerea ea până la 
Hristos, ci cum se cere de la 
Hristos încoace.

Este cineva care păzeşte toate 
poruncile? Dacă răspunsul este 
„da“ atunci să ia aminte la pre
cizarea Sf. Ap. Iacov care aten
ţionează „că cine va păzi toată 
legea dar va greşi într-o singură 
poruncă, s-a făcut vinovat faţă 
de toate poruncile" (Iacov 2, 
10). în plus, însă, de la tânărul 
bogat menţionat şi de la Mân
tuitorul încoace păzirea porun
cilor nu mai mântuie, ci cre

dinţa în Fiul lui Dumnezeu, cum 
explică Sf. Ap. Pavel: „Cei ce 
voiţi să vă îndreptaţi prin Le
ge, v-aţi îndepărtat de Hristos, 
aţi căzut din har" (Galateni 
5, 4).

Aşadar, nu numai că este greu 
de presupus că se găseşte ci
neva care împlineşte corect şi 
sută la su tă toată legea, dar e 
şi mai dificil a gândi că există 
vreo persoană care merge drept, 
întru  perfecţiune pe urmele 
Domnului Hristos, cum zice Sf. 
loan Teologul: „Dacă zicem că 
păcat nu avem, ne amăgim pe 
noi înşine şi adevărul nu este 
întru noi" (I loan 1, 8). De aceea 
şi curajoasa şi directa m ărturi
sire a Sf. Ap. Pavel care se 
consideră pe sine „cel dintâi 
dintre păcătoşi“ (Tim. 1, 15).

Concluzia introspecţiei perso
nale făcută în mod com parativ 
şi pe criteriile stabilite de Mân
tuitorul şi interpretate şi expli
cate mai ales de Sf. Ap. Pavel, 
este că într-un fel sau altul, nu 
suntem scutiţi de păcat, lucru 
pe care-1 realizăm şi pe cale 
raţională, deci încă trăind întru 
întuneric şi-n umbra morţii (Isa- 
ia 9, 1), avem nevoie de mân
tuire, deci de M ântuitorul Hris
tos prin care ne împăcăm cu 
Dumnezeu, cum doreşte aşa de 
mult tot Sf. Ap. Pavel când zi
ce: „Pentru numele Lui Hristos, 
împăcaţi-vă cu Dumnezeu" (II 
Cor. 5, 20), M ântuitorul fiind 
singurul mijlocitor între Dum
nezeu şi om (I Timotei 2, 5).

în acest context, Naşterea 
Domnului, răsăritul luminii cu
noştinţei, capătă pentru noi sem
nificaţie cu totul specială.

Aşadar, după ce am analizat 
logic şi teologic nivelul şi cali
tatea condiţiei noastre umane 
prezente, probabil că ne-am con
vins pe noi înşine de realitatea 
în care trăim, de adevărul re 
laţiei noastre cu Dumnezeu, de 
distanţa pe care o avem de 
parcurs încă, deci problema asu
mării N aşterii Domnului în v ia
ţa noastră e rezolvată. Avem 
nevoie de Hristos. N aşterea Sa 
marchează o etapă nouă exis
tenţială pentru noi. Insă cum să 
facem din ea un eveniment re
levant si efectiv?

Sf. Ap. Pavel ne ajută. In 
epistola către Galateni el vor
beşte insistent despre rolul cre
dinţei în Hristos pentru mân
tuirea noastră. Sf. Ap. Iacov în 
epistola sa arată legătura din
tre credinţă şi fapte bune. A- 
ceastă credinţă în Hristos, lu
crătoare prin iubire (Gál. 5, 6)
trebuie apoi mărturisită: „Dacă 
vei m ărturisi tu cu gura ta că 
Iisus este Fiul lui Dumnezeu te 
vei mântui" (Rom. 10, 9).

La toate acestea se adaugă ru 
găciunea necontenită care în
tăreşte criteriile şi condiţiile 
m enţionate mai sus şi împreună 
cu care spiritualizează şi trans
figurează viaţa credinciosului.

în concluzie, Naşterea Dom
nului este un prilej de intros
pecţie, de reflecţie la condiţia 
noastră existenţială şi la legă
tura noastră cu Dumnezeu. Ma
rele evenim ent pe care-1 cele
brăm îşi găseşte valoarea în 
aceea că el aduce firii noastre 
o dimensiune fundamentală „pe 
care am pierdut-o prin slăbiciu
nea minţii şi prin sfatul v ră j
maşului", cum zice o rugăciune: 
frum useţea Chipului dintâi.

Omul a u ita t cine este; Naş
terea Domnului îi am inteşte şi-l 
îmbogăţeşte, se aşează ca teme
lie la noua sa devenire.

Aşa cum mărturisim  în Sim
bolul de credinţă, există o le
gătură nem ijlocită în tre  N aşte
rea şi întruparea M ântuitorului: 
„Care pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră m ântuire S-a 
întrupat de la Duhul Sfânt şi 
din Maria Fecioara şi S-a făcut 
om". Fiul Unul Născut din Dum
nezeu Tatăl asumă natura uma
nă — Iisus Hristos se naşte 
într-un context istoric determ i
nat. Despre acest moment isto
ric Sfinţii Părinţi şi scriitorii 
patristici, urmând tradiţia exe
getică apostolică, au găsit măr
turii şi în Vechiul Testam ent — 
episoade din istoria poporului 
Israel care sunt interpretate ca 
tipuri sau prefigurări ale în tru 
pării Domnului.

Ne-am oprit asupra unui nu
măr de cinci interpretări patris
tice la trei texte scripturistice

O B O B O B O B O B O B O »

n)&mn.iLÜLÍ
D um nezeu a dat în lum e  
Pe-al Său Fiu dum nezeiesc  
Ş i I-a  spus Iisus pe num e  
A cestu i copil ceresc.

M ama lui, S fân ta  Fecioară 
A  găsit un m ic sălaş,
Iar acest sfân t copilaş 
S -a  culcat lângă-o mioară.

A u  ven it şi trei păstori 
Pruncul mic dorind să-l vadă  
Şi-au adus cu ei grămadă 
A le  soarelui m ari flori.

Pe poteca fum urie  
A u  ven it trei magi cântând  
A ducând aur, tămâie 
P entru  m icul copil sfânt.

POTECARU TUDOR
Şc. gen. M. Erninescu (or. 9)

ol. a  IV -a A

PARTEA A TREIA

O frumuseţe venită de altundeva
Putem să abordăm dumneze

iasca Liturghie din nenum ărate 
perspective, să analizăm cutare 
sau cutare aspect, dar putem, 
de asemenea, să vedem în ea 
sinteza cea mai perfectă a ge
niului creator al omului: aici
culminează într-o ofrandă sfântă 
to t ceea ce omul poate realiza 
mai frumos, mai adevărat şi 
mai perfect. Liturghia este o 
A rtă totală ce uneşte rugăciu
nea şi arta, toate artele: arhi
tectura şi pictura, poezia şi mu
zica, arta vestim entaţiei şi a 
miresmelor şi — de ce nu? — 
arta dramatică şi a gestului. Dar 
pentru a deveni vrednice de 
închinarea Tatălui „în duh şi în 
adevăr" (loan 4, 23), toate artele 
au trebuit să treacă, mai întâi, 
printr-o purificare, prin procesul 
de m oarte-înviere ce caracte
rizează tot ceea ce este creştin. 
Numai atunci ele pot intra în 
realitatea nouă a Bisericii. în 
cult, teologia devine, sau mai 
curând redevine rugăciune, imn 
şi cântare. „Ea e tră 'tă  mai mult 
decât înţeleasă în mod pur in te
lectual“,27 subliniază teologul 
grec Christos Yannaras. Poezia 
liturgică este o in terpretare în
tru  rugăciune a dogmelor, iar 
icoana, „o teologie în culori". 
Anamneză integrează în veşni
cul „astăzi" al timpului liturgic 
evenimentele trecutului şi ne 
face să participăm prin antici
paţie la „cea de-a doua şi slă
vită iarăşi venire"28 a lui Hris
tos. întreaga istorie a lumii, de 
la crearea universului şi până 
la consumarea finală în îm pără
ţie, totul este recapitulat în a- 
cest creuzet incandescent în 
care se coboară focul dumne
zeieştii Prezenţe.

Liturghia nu este numai ome
nească. înaintea începerii sluj
bei euharistice, adresându-se 
preotului, diaconul zice: „Vre
mea este a face Domnului" 
(Psalm 118, 126). Lucrare a omu
lui, Liturghia euharistică este 
şi lucrare a lui Dumnezeu; de 
aceea o numim Dumnezeiasca 
Liturghie. Ea este divino-umană. 
„în toate m anifestările sale, 
Biserica are un caracter divino- 
uman. Lucrarea sa se rezumă 
la a întrupa în om şi în um ani
tate tot ceea ce este Dumnezeu- 
O mul".29

Aspectul divino-uman al Li
turghiei atinge paroxism ul în 
timpul epiclezei (anaforalei; 
canonului euharistie), când cel 
ce slujeşte ridică, într-un gest

din Vechiul Testament: 3 Regi 
17, 6; 18, 44 şi 2 Regi 2, 20—21; 
trei episoade istorice, sau mai 
degrabă detalii ce par neînsem 
nate la prima vedere, dar care 
interpretate tipologic de scriito
rii patristici prefigurează în tru 
parea.

In opera lor exegetică, scrii
torii patristici au folosit îndeo
sebi textul grecesc al Septua- 
gintei sau traduceri latine ale 
acestuia. De aceea vom reda în 
continuare traducerea acestui 
text pentru locurile vechi-testa- 
m entare menţionate, căci varian
ta lor ebraică este puţin diferi
tă, aşa cum se poate constata şi 
din confruntarea lor cu textul 
românesc al Bibliei Sinodale.

3 Regi 17, 6: Şi corbii îi adu
ceau pâini în zori şi carne sea
ra; iar apă bea din pârâu.

Folosind o exegeză alegorică 
a  episodului despre hrănirea 
profetului Ilie prin corbi, Sf. M a
xim Mărturisitorul* vede în car
ne un tip al în trupării Domnu
lui.

„Corbul reprezintă natura 
umană întunecată de neascul
tare. Ilie şezând lângă pârâu2 
reprezintă spiritul gnosticului 
aşezat în pârâul ispitelor şi e- 
forturilor ascetice. De la natu
ra întunecată primeşte ca 
hrană pâine dimineaţa, adică 
adună cunoaşterea (lui Dum
nezeu) ce provine din contem
plarea celor create. Seara pri
meşte carne, căci este iniţiat 
în taina întrupării Domnului 
înainte de survenirea ei în 
vrem urile cele din urmă: Cel 
ce a făcut natura umană din 
nimic va veni să o restaureze 
după alterarea ei“.
Aceeaşi interpretare tipică a 

episodului o aflăm într-un text 
atribuit Sfântului Efrem Şirul

„Aceste cuvinte mai au un 
sens, mai elevat, înalt, ele re- 
ferindu-se la Dumnezeu Cuvân
tul, care S-a îmbrăcat cu tru 
pul um anităţii noastre şi a 
venit la noi seara, adică la 
plinirea vremii şi care l-a 
um plut de bunătăţi pe omul

de ofrandă, pâinea şi vinul eu
haristice zicând: „Ale Tale din
tru ale Tale, Ţie îţi aducem de 
toate şi pentru toate",30 după 
care invocă pe Tatăl şi-l roagă 
să-L trim ită pe Duhul Sfânt 
peste aceste elemente oferite 
pentru a le preface în Trupul şi 
Sângele lui Hristos.

M anifestare a Artei totale, a 
lucrării divino-umane, Liturghia 
este expresia unică a unei fru
museţi, ea însăşi, divino-uma
ne: „Doamne, iubit-am frumuse
ţea casei Tale", cântă Psalmistul 
(Psalm 25, 8). Această frumuse
ţe merge mult mai departe de
cât o simplă experienţă* estetică. 
Dincolo de cuvinte-concepte, ea 
vehiculează o realitate care nu 
este din această lume şi ne 
permite să ne împărtăşim din 
ea. Datorită ei, Prezenţa dumne
zeiască devine o evidenţă ime
diată. E ceea ce au experim en
ta t trimişii marelui Prinţ Vla
dimir al Kievului, în 987, când 
au luat parte la slujba din bi
serica închinată înţelepciunii 
Dumnezeieşti (Sfânta Sofia) din 
Constantinopol. La întoarcere, au 
făcut o m ărturisire entuziastă: 
„Nu ştiam dacă eram în Cer sau 
pe, pământ. Căci nu există pe 
pământ asemenea spectacol, 
nici asemenea frumuseţe, iar 
noi suntem neputincioşi de-a o 
exprima. Dar ştim numai că aco
lo e locul în care Dumnezeu 
locuieşte cu oamenii, iar cultul 
lor depăşeşte pe cel al tuturor 
ţărilor. Nu, noi nu putem uita 
acea frumuseţe".31 Ei n-au fost 
convinşi printr-un raţionament, 
ci au făcut o experienţă globa
lă, din întreaga lor fiinţă. în 
săşi frumuseţea locului cores
pundea de altfel admirabil. După 
părerea teologului francez Louis 
Bouyer, biserica Sfânta-Sofia 
construită sub împăratul Iusti- 
nian (sec. VI), devenită apoi mo
delul grandios al bisericilor de 
stil bizantin, constitu e cea mai 
bună adaptare a unui locaş de 
cult pentru slujirea Liturghiei, 
care a fost vreodată realizată în 
trecut.32

Prin frum useţea sa cuprinză
toare, Liturghia se adresează 
atât de mult, poate chiar mai 
mult, inimii decât raţiunii; or, 
inima este adevăratul centru 
spiritual al omului. Pe timpul 
anilor de persecuţie în Rusia, 
cele care au salvat credinţa au 
fost femeile bătrâne, adesea fă
ră  instruire; poate nu înţele
geau ele totul în timpul slujbe
lor, dar inima lor era mişcată 
de atmosfera de frumuseţe în 
care s-au cufundat. Or această

flămând (Le 1, 53) prin Duhul 
Sfânt, pe care Dumnezeu L-a 
revărsat asupra sa din belşug 
prin Mesia, M ântuitorul nos
tru (Tit 3,6)“.
3 Regi 18, 44: Iar a şaptea 

oară, iată, un nor m'c, ca urma 
unui picior de om, aducea apă3.

Pe Carmel, profetul Ilie îşi 
trim ite ucenicul de şapte ori să 
observe vreun semn de ploaie, 
în vreme ce el stă ghemuit, 
parcă rugându-se. Cezar de 
Arles, scriitor latin din sec. VI 
d. Hr., interpretează alegoric a- 
cest verset de mai sus în oitiilia 
sa „Despre Ilie şi văduvă".

„Şi când servitorul spune 
că a văzut un nor mic care 
se ridica din mare, aceasta 
era o prefigurare a trupului 
lui Hristos, care avea să se 
nască pe marea acestei lumi. 
Iată de ce, pentru ca nimeni 
să nu se îndoiască, spune că 
acel nor purta urma unui pi
cior de om, cu siguranţă a 
acelui om care a spus: „Cine 
spun oamenii că este Fiul 
Omului?“ (Mat 16, 13)“
Aceeaşi tipologie o aflăm la 

cel care este considerat ultimul 
dintre părinţii apuseni: Isidor 
de Sevilia.

„Insă acel nor care a apărut 
prin Ilie în  vremea secetei, 
în urma unui picior de om, 
şi s-a ară tat ca semn al ploii 
viitoare, însemna faptul că 
atunci când se va naşte Hris
tos în urma unui picior de 
om, va coborî o ploaie din 
cer, care ne va curăţi de 
păcat."
4 Regi 2, 20—21: Şi a spus

Elisei: „Aduceţi-mi o ciutură4
nouă şi puneţi în ea sare!“ Şi 
au adus-o la el. Şi a ieşit Eli
sei la cursul apelor, a aruncat 
acolo sarea şi a spus: „Aşa zice 
Domnul: Eu vindec apele aces
tea şi nu va mai fi de acolo 
m oarte şi nerodire“.

în tre operele exegetice latine 
purtând titlul „Tractatus de li
bris sanctarum  scripturarum " a- 
tribuite mai nou lui Grigore de 
Elvira se numără şi un comen-

frum useţe vehiculează, printr-un 
limbaj mai presus de concepte, 
adevărul creştin pe de-a-ntregul. 
Aceasta se confirmă în special 
în cazul icoanelor.

Pertru supravieţuirea pământului
înainte de-a încheia, aş dori 

să adaug un cuvânt privind pro
blema mediului.33 Spiritualitatea 
creştină, înţeleasă în  sens larg, 
nu este numai generatoare de 
frumuseţe, ci are legătură cu su
pravieţuirea însăşi a acestei
lumi. Prin botez, omul devine o 
făptură nouă. Prin „intrarea" lor 
în Biserică, artele sunt, şi ele, re
înnoite spre a putea reflecta a- 
supra păm ântului splendoarea Ie
rusalim ului ceresc. Prin modul 
său de a trăi, creştinul exercită 
o acţiune binefăcătoare asupra 
mediului social şi cosmic în care 
se găseşte. Această acţiune se
dezvăluie limpede în cazul anu
mitor sfinţi. Vieţile lor istori
sesc, de exemplu, cum, în pre
zenţa lor, animale tem ute devin 
blânde şi familiare. Numai un
stil de viaţă inspirat de asceza 
creştină poate contribui la găsi
rea unei soluţii în ceea ce pri
veşte problema dreptăţii sociale 
şi a împărţirii echitabile a resur
selor lim itate ale pământului.

Dar mai există un aspect. Pă
mântul nu i-a fost dat omului 
pentru a-1 exploata fără scrupule. 
Fiind creat, Pământul şi tot ceea 
ce implică el nu conţine în ei 
însuşi principiul existenţei sale, 
nici al unei supravieţuiri nelimi
tate; de vreme ce are un început, 
el va avea şi un sfârşit. El va 
muri. De aceea, Dumnezeu a dat 
Pământul omului pentru ca, prin 
el, şi Pământul să poată part ci- 
pa la Viaţa oare nu moare. „Ne
răbdătorul dor al făptuirii cu ne
răbdare aşteaptă descoperirea 
fiilor lui D um nezeu. . .  cu nădej
dea însă că şi ea, făptura însăşi, 
se va elibera din robia stricăciu
nii spre libertatea slavei fiilor 
lui Dumnezeu". (Romani 8, 
19—21).

Astfel, omul, în calitate de f u 
al lui Dumnezeu, poate împlini 
această slujire pr n care făptura, 
ce „suferă-n durerile naşterii", 
(Romani 8, 22), poa e participa la 
Slava lui Dumnezeu. M ărturia 
Schimbării la Faţă a lui Hristos 
pe M untele Tabor ne perm ite să 
întrevedem  cum este posib 1 a- 
cest lucru. întreaga tradiţie a 
icoanei încearcă să ne facă a pă
trunde în această taină.

Creştinii Bisericii prim are a- 
veau conştiinţa foarte clară a 
responsabilităţii lor faţă de crea-

tariu la Cărţile Regilor. Auto
rul, episcop anti-arian ce a trăit 
în sec. IV d. Hr., comentează 
m inunea profetului Elisei care 
face din nou potabile apele din 
Ierihon (4 Regi 2, 20—22).

A utorul citează liber textul, 
astfel că în loc de „ciutură“ fo
loseşte „vas de lu t“, care, m eta
foric şi chiar biblic, este mai 
aproape de imaginea trupului 
omenesc ca „ţărână din pământ" 
(Fac 2, 7).

Simbolismul vasului ca trup al 
lui Hristos este reluat şi de alţi 
scriitori patristici latini care 
com entează textul din 4 Regi 2, 
20—22 şi care au cunoscut pro
babil acest comentariu.

„Fără îndoială, sarea este- 
însuşi cuvântul lui Dumne
zeu, înţelepciunea Tatălui; în
ţelepciune despre care prea 
fericitul apostol Pavel spune: 
Hristos este puterea lui Dum
nezeu şi înţelepciunea lui 
Dumnezeu (1 Cor. 1, 24); de 
aceea şi apostolii au fost nu
miţi sarea păm ântului (Mt 5, 
13), datorită credinţei lor în 
Hristos. Profetul cunoştea 
aşadar ceea ce avea să spună 
apostolul loan mai pe urmă: 
Cuvântul S-a făcut trup şl S-a 
sălăşluit în tre noi (In 1, 14).
Astfel el aruncă în apă — ca 
pe o imagine a Cuvântului — 
sarea, adică înţelepciunea lui 
Dumnezeu; într-un vas de 
lut, adică în trup omenesc“.

r
Pr. prep. CONSTANTIN OANCEA

1. „Quaestiones et dubia“, Q 
185, după ediţia lui J. H. Declerck. 
CCSG 10.

2. Sau „torent" — apă ce curge 
repede, cum sunt cele ce se for
mează iarna în munţii Palestinei; 
astfel, gnosticul înfruntă „torentul, 
patim ilor“ în alegoria Sfântului 
Maxim.

3. Sau: „scoţând apă (din ma
re)“ conform Bibliei de la Bucu
reşti.

4. Bine redă astfel Biblia de la
Bucureşti cuvântul grecesc.

ţie, a datoriei lor de a o con
duce spre Dumnezeu. Aceasta se 
reflectă în mod special în formu
lările liturghiilor primare. Am 
menţionat deja ofranda pâinii şi 
a vinului, anaforaua (unul din
tre numele date Liturghiei euha
ristice înseşi), în cadrul Liturgh ei 
sfântului loan Gură de Aur. Am 
putea multiplica exemplele.

Pentru ca toţi contemporanii 
noştri — atât creştini cât şi ag
nostici — să regăsească o con
ştiinţă asem ănătoare, e clar că 
avem nevoie de o adevărată re
voluţie coperniciană a m entalită
ţilor. Apare d n ce în ce mai 
evident faptul că raportul omului 
cu natura trebuie să se schimbe 
profund dacă nu dorim să fim 
înghiţiţi de un cataclism ecolo
gic. Trebuie, în acelaşi timp, să 
veghem ca acest raport să nu de
genereze într-o sacralizare de tip 
panteist a Cosmosului. Unele 
semne ar părea să indice că o 
asemenea teamă nu e total ne
justificată. Singura soluţie corec
tă este cea deja menţionată: omul 
trebuie să redescopere că natura 
i-a fost dăruită pentru a face din 
ea ofrandă adusă Creatorului, 
cu alte cuvinte, că, prin condiţia 
sa de om pe pământ, a fost pus 
aici spre a fi Preot al creaţiei.

Traducere de
DANIEL POPA

27. Christos Yannaras, op. cit., 
p. 37.

28. Anaforaua (rugăciunile de 
mulţumire, de consacrare şi in
vocare, în timpul cărora se să
vârşeşte prefacerea sfintelor da
ruri în Sfintele Taine) Dumneze
ieştii Liturghii a sfântului loan 
Gură de Aur.

29. Pr. I. Popovici, op. cit., 
p. 124.

30. Anafora (cf. I. Cronici 29, 
14).

31. René Marichal, Les premiers 
Chretiens de Russie, Paris, 1988, 
Ed. du Cerf, p. 53.

32. L. Bouyer, A rchitecture et 
Liturgie, Paris, Ed. du Cerf, 1991, 
p. 57.

33. Pentru modul în care a fost 
abordată problema ecologică în 
paragrafele urm ătoare, suntem 
îndatoraţi studiilor pătrunzătoare 
ale iui loan Ziziulas: „Preser
ving God's creation. Three Lec
tures on Theology and Ecology", 
in King's Theological Review, 
1989, vol. XII, ro. 1 şi 2; 1990, 
vol. XIII no. 1.

Arhimandritul Symeon — Spiritualitate şi trumusefe
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Simpozion international pe tema Inchiziţiei
La sfârşitul lunii octombrie 

a.c. şi-a desfăşurat lucrările, la 
Vatican, un simpozion in ternaţio
nal pe tema Inchiziţiei.

Simpozionul a fost organizat 
de către Comisia istorică şi teo
logică pentru pregătirea m are
lui Jubileu al anului 2 000.

După aprecierea cardinalului 
Roger Etchegaray, care a rostit 
cuvântul inaugural, au partici
pat cei mai mari specialişti în 
istoria Inchiz.ţiei.

M otivaţia convocării unei 
astfel de manifestări a fost do
rinţa papei de a oferi Bisericii 
romano-catolice posibilitatea să 
întâmpine, cu spirit evanghelic 
purificat, un evenim ent cu o 
atât de înaltă rezonanţă, cum 
este prăznuirea a 2000 de ani 
de la N aşterea M ântuitorului 
Hristos.

In general, în  tradiţia creşti
nă, com em orarea m arilor eveni
mente este precedată de o pe
rioadă de penitenţă şi reculege
re, de m ărturisire a greşelilor 
şi cerere de iertare pentru răul 
săvârşit. Inchiziţia a fost un 
fapt cu caracter anacronic, o 
gravă lezare a libertăţii de con
ştiinţă şi a dem nităţii umane, 
pentru care se cuvine a se cere 
iertare.

Ca instituţie subordonată di
rect papii, Inchiziţia a fost 
creată de către papa Inocenţiu 
al III-lea (1198— 1216) şi s-au 
implicat în activitatea ei de u r
mărire şi sancţionare a celor 
ce erau socot ţi eretici, ordinele 
călugăreşti ale dominicanilor, 
franciscanilor şi iezuiţilor. Timp 
de opt secole, Biserica romano- 
catolică s-a folosit de Inchiziţie 
pentru a-şi impune autoritatea în 
Apusul şi Centrul Europei. Nume 
precum cele ale lui Giordano 
Bruno şi Galileo Galilei fac par
te din lungul şir de oameni 
sancţionaţi şi executaţi de In
chiziţie pentru crezul sau atitu 
dinea lor socotite contrare 
credinţei catolice. Sunt bine
cunoscute apoi acele inde
xuri „librorum prohibitorum “, 
adică liste de cărţi interzise, atât 
pentru d e r  ei cât şi pentru mi
reni. Primul index a fost publicat 
în 1559 şi s-a repetat de mai 
multe ori, până azi. In indexul 
publicat în 1955, spre exemplu, 
erau trecute peste 20 000 de ti
tluri de cărţi interzise.

* In data de 31 octombrie a.c., 
papa loan Paul al II-lea i-a p ri
mit în audienţă pe participanţii 
la simpozion şi în alocuţiunea 
rostită cu acel prilej, suveranul 
pontif a ară tat că „Problema In
chiziţiei aparţine unei perioade 
agitate din istoria Bisericii roma
no-catolice“, asupra căreia se cu
vine a reveni cu responsabilitate 
şi căinţă sinceră. In Scrisoarea 
apostolică „Tertio millennio ad- 
veniente“, papa caracterizează In

chiziţia drept „un capitol dureros 
din viaţa Bisericii apusene", 
pentru că „încuviinţarea dată, 
mai cu seamă în unele secole, 
unor metode de intoleranţă şi 
chiar v iolenţa“, în apărarea 
adevărului de credinţă, nu poate 
fi trecută cu vederea.

Dar pentru a se ajunge la o 
corectă evaluare a faptelor este 
necesar să fie bine cunoscute 
concepţiile politice ale epocii, 
ca şi mediul cultural european 
şi nu mai puţin elementele cre
dinţei asupra esenţei Bisericii şi 
a exigenţelor evanghelice, care 
reglem entează viaţa sa. „Magis- 
teriul eclesial — a subliniat 
papa — nu poate să-şi propună 
a împlini un act de natură eti
că, cum este cererea de iertare, 
fără să fie informat cu precizie 
despre situaţia din acele tim 
puri, pentru că nu se poate să 
te sprijini numai pe imagini ale 
trecutului, vehiculate de către 
opinia publică. Acestea sunt în
cărcate adesea de o em otivitate 
pas'onaiă, care împiedică un 
diagnostic obiectiv şi calm. Dacă 
nu se va ţine seamă de toate 
aceste aspecte M agisteriul Bi
sericii nu va fi în măsură să-şi 
poată îndeplini datoria funda
mentală de a respecta adevărul“. 
In viziunea papală, primul pas 
ce trebuie făcut constă „în a 
întreba istoric i, cărora nu li se 
cere să rostească, o judecată de 
natură etică, ci doar să vină cu 
o contribuţie la reconstituirea, 
într-o m anieră cât mai corect 
posibilă, a evenim entelor, obi
ceiurilor, mentalităţilor din vre
mea aceea, în lumina contextu
lui istoric al epoc i. Numai a- 
tunci când ştiinţa istorică se va 
dovedi capab lă să stabilească 
adevărul faptelor, teologii şi 
M agisteriul Bisericii vor fi în 
m ăsură să exprime şi ei o ju 
decată obiectivă şi responsa
bilă“.

Cardinalul Roger Etchegaray 
a precizat că actele Simpozionu
lui vor fi publicate de îndată 
ce va fi posibil lucrul acesta.

Cu siguranţă că multă lume 
va fi interesată să cunoască 
felul în care Biserica romano- 
catolică se va rosti într-o pro
blemă atât de delicată cum este 
Inchiziţia.

Nu este desigur întâm plător 
faptul că numai cu câteva zile 
înainte de ţinerea Simpozionului 
a fost publicată Enciclica papală 
„Fides et ratio“ („Cred nţă şi 
raţiune"), în care pontiful ro
man pune în lumină divinitatea 
originală a raţiunii şi capacita
tea înnăscută a acesteia de a 
recepta adevărul.

(Spre o mai largă informare,
vezi „L'Osservatore Romano",
nr. 45 din 10 noiembrie 1998)

Pr. prof. DUMITRU ABRUDAN
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Un nou doctor în teologie
Facultatea de Teologie „An

drei Şaguna", din cadrul Univer
sităţii „Lucian Blaga“ din Sibiu, 
în ziua Praznicului Intrării în 
Biserică a Maicii Domnului din 
21 noiembrie 1998, după Sfânta 
Liturghie, a decernat titlul de 
doctor în teologie tânărului Bă- 
jău I. Constantin, cadru didactic 
al Facultăţii de Teologie din 
Craiova. Acesta şi-a susţinut, în 
faţa unei comisii de profesori de 
teologie, proiectul tezei de doc
torat intitulat: Cunoaşterea lui 
Dumnezeu Ia Sfântul Grigorie al 
Nissei, la disciplina „Patrologie 
şi Literatură creştină post-pa- 
tristică“.

Examenul susţinerii tezei de 
doctorat a fost prezidat de că
tre P.C. Pr. Prof. Dr. M ircea 
Păcurariu, decan al Facultăţii 
de Teologie din Sibiu, îndrum ă
tor ştiinţific fiind P.C. Arhi- 
diac. Prof. Dr. Constantin Voi- 
cu, de la Facultatea de Teolo
gie din Sibiu. Referenţi au fost: 
P.C. Pr. Prof. Dr. Aurel Jivi, 

ide la Facultatea de Teologie 
m in  Sibiu, P.C. Pr. Prof. Dr. 
Gheorghe Drăgulin, de la Fa
cultatea de Teoloaie din Alba 
Iulia şi P.C. Pr. Conf. Dr. loan 
Tulcan, de la Facultatea de 
Teologie din Arad.

Conform Regulamentului Mi
nisterului Educaţiei şi învăţă
mântului, candidatul a prezen
tat la fiecare d intre cei cinci 
Părinţi profesori câte un pro
iect de teză, care în urma unor 
riguroase cercetări, au  elaborat 
câte un referat cu aprecieri şi 
observaţii. Acestea au fost citi
te în cadrul exam enuluy candi
datul răspunzând la întrebările 
puse, atât de către P.C. Profe
sori examinatori, cât şi de că
tre ceilalţi Părinţi Profesori p re
zenţi în sală. Iar răspunsurile 
candidatului au fost la înălţi
mea exigenţelor examenului de 
doctorat.

Unanimi mulţumiţi de cunoş
tin ţele teologice ale candi

datului, Părinţii Profesori exa
minatori, sub conducerea P.C. 
Prof. Dr. M ircea Păcurariu, p re
şedintele comisiei, şi-au dat în 
unanim itate votul pentru a tri
buirea titlului de doctor în teo
logie tânărului teolog Constan
tin I. Băjău. Au urmat momen
tele solemne ale decernării ti
tlului şi depunerii jurăm ântului 
de către noul doctor în teolo
gie.

P.C. Părinte Preşedinte a ros
tit un cuvânt de apreciere şi 
felicitare, iar acesta a răspuns 
printr-un cuvânt de mulţumire 
pentru aprecierile şi încrederea 
acordată.

Această teză este rezultatul 
unei munci de cercetări intense 
şi bine organizate, desfăşurate 
pe parcursul a cinci ani de stu
diu, în cadrul cursurilor de doc
torat în teologie şi beneficiind 
de o bursă de studii la Faculta
tea de Teologie din Atena. Ea 
a fost întocmită sub coordonarea 
P.C. Sale Arhidiac. Prof. Dr. 
Constantin Voicu, fiind consul
taţi şi profesori de teologie ai 
Facultăţii din Atena-Grecia.

gol existent în teologia noastră, 
care s-a preocupat mai mult în 
ultimii ani de studiul operei u- 
nuia dintre cei mai mari Sfinţi 
Părinţi ai Bisericii noastre: 
Sfântul Grigorie al Nissei. Ea 
oferă o perspectivă de ansamblu 
asupra întregii opere a Sfântului 
Părinte, tratând, cu mijloacele 
specifice Teologiei Patristice, 
o problemă dogmatică, dar în 
acelaşi timp o problemă de spi
ritualitate creşlină, ce rămâne 
la fel de actuală şi astăzi, ca şi 
în vremea Sfântului Grigorie al 
Nissei. Deopotr vă arată evolu
ţia în timp a ideii de cunoaşte
re a lui Dumnezeu, până în pe
rioada în care a trăit Sfântul 
Grigorie şi invită la slud ul mai 
aprofundat al operei acestuia.

„Creatori şi creaşi muzicale“*
La împlinirea a 70 de ani de 

la întem eierea Academiei Teo
logice din Caransebeş, Editura 
„Banatica" din Reşiţa — Caran
sebeş publică o culegere de 
cântece şi coruri religioase şi 
laice pentru copii şi tineret in
titu lată „Creatori şi creaţii mu
zicale", sub îngrijirea Prot. loan 
Teodorovici, Pr. Prof. Ionel Po- 
pescu şi Prof. Dumitru Jompan.

Tipărită cu binecuvântarea 
P. S. Prof. Dr. Laurenţiu Streza, 
Episcopul Caransebeşului, a că
rui Precuvântare şi deschide vo
lumul, lucrarea acoperă un gol 
resim ţit după Decembrie 1989 
în domeniul repertorial dedicat 
orelor de muzică şi ansamblu 
coral din şcoli şi licee. Cele 
48 de piese muzicale vocale 
(dintre care 32 au fost adunate 
şi selectate de regretatu l Prot. 
loan Teodorovici) sunt marea 
m ajoritate a cape'la (doar două 
sunt cu acompaniament de pian) 
şi sunt structurate pe mai mul
te capitole, de dificultate pro
gresivă: cântece la unison, cân
tece în canon, la două şi trei 
voci egale, coruri mixte. Nu 
putem să nu amintim dintre 
cântările selectate: „Cântecul
Crucii“ de George Enescu, „Oda 
bucuriei" de Ludwig van Beet
hoven, „Tatăl nostru" de Ciprian 
Porumbescu, „Marşul regilor 
magi" de Georges Bizet, „înger 
scump şi drag" de Franz Schu
bert, „Crucii Tale" de Gavriil 
Musicescu, „Lângă Cruce“ de 
Timotei Popovici, „Cântec de 
leagăn“ de Johannes Brahms, 
alături de numeroase alte com
poziţii valoroase.

Mai multe M edalioane ale 
unor muzicieni ce au fost pro
fesori sau studenţi ai şcolii din 
Caransebeş completează în mod 
fericit culegerea muzicală, struc-

turându-se într-un adevărat mic 
lexicon al muzicienilor Episco
piei Caransebeşului. Numele a- 
cestora, începând cu Pr. George 
Petrescu şi continuând cu An- 
toniu Sequens, N iky Popovici, 
Pr. Timotei Popovici, Sava Go- 
lumba, Vasile Ijac, Pr. Petru 
Bancea, Caius Lepa, Constantin 
Vladu, Dimitrie Cuşma, Gheor
ghe Dobreanu, până la Prot. 
loan Teodorovici, Pr. Nicolae 
Belean şi Dumitru Jompan, fac 
cinste culturii muzicale româ
neşti.

Cele două schiţe istorice de
dicate „Şcolii de Cântăreţi Bi
sericeşti“ din Caransebeş şi Co
ralei „Timotei Popovici“, care 
încheie lucrarea, reuşesc să de
monstreze încă o dată faptul, 
deja subliniat de ansamblul cu
legerii, şi anume că „Seminarul 
Teologic Liceal Ortodox loan 
Popasu care lansează acest vo
lum sub egida P.S. Laurenţiu, 
episcopul Caransebeşului, nu 
a fost, în vreme, doar o şcoală 
de preoţi, ci un conservator de 
provincie în care s-au format o 
mulţime de dirijori, profesori de 
muzică, etnomuzicologi şi com
pozitori". (din Cuvânt intro
ductiv, p. 9).

De aceea, această culegere de 
cântări nu poate să lipsească din 
biblioteca oricărui muzician iu
bitor al muzicii corale, a orică
rei şcoli, şi desigur, a oricărei 
parohii.

Pr. lect. dr. VASILE GRÄJDIAN

* Prot. loan Teodorovici, Pr. 
Prof. Ionel Popescu, Prof. Dumi
tru Jompan, Creatori şi creaţii 
muzicale (Cântece şi coruri re
ligioase şi laice pentru copii şi 
tineret), Editura „Banatica", 
Reşiţa — Caransebeş, 1997.

Mitropolitul Şaguna şi săliştenii
(Urmare din pag. a 3-a)
le aduc meseriile şi com erţul“ 
ca şi chemarea categorică „La 
meserii, turmă iubită!“, au gă
sit ecou printre sălişteni, care 
s-au dus să înveţe câte o me
serie în alte localităţi din Tran
silvania sau România iar numă
rul acestor meseriaşi, şi comer
cianţi a crescut continuu încât 
au ajuns să se constituie într-o 
reuniune (1882) la îndemnul Dr. 
loan Borcea, apropiat marelui 
ierarh.

în timpul evenim entelor de la 
1848 Şaguna îl adăposteşte la 
Sibiu pe sălişteanul Dionisie Ro
mano, viitorul episcop al Bu
zăului, urm ărit pentru implicarea 
sa în revoluţia din Ţara Româ
nească, cu care în iarna lui 1849, 
va trece, incognito, spre Bucu
reşti, în drumul său spre Visna. 
Mai târziu, Dionisie Romano va 
trim ite 60 de galbeni pentru 
construirea catedralei de la Si
biu şi un număr de cărţi, cu
noscut fiind că era posesorul 
unei im presionante biblioteci.

Personalitatea inegalabilă a 
marelui ierarh Andrei Şaguna 
a lăsat urme adânci în  sufletele 
săliştenilor, care în amintirea 
sa, au dat numele celei mai im
portante străzi, excepţie unică 
în acest sens, în epocă. Se păs
trează, cu veneraţie, un tablou 
expresiv şi de mari dimensiuni 
pe care înaintaşii l-au coman
dat pictorului Ludovic Kandier 
din M ünchen (cel care a con
tribuit şi la înfrum useţarea ca
tedralei din Sibiu) şi care do
mină sala festivă a şcolii. După 
trecerea în eternitate a ierar
hului s-a creat tradiţia ca în 
seara de Sfântul A ndrei copiii 
de şcoală, însoţiţi de către un 
dirijor, să treacă pe la casele 
protopopului, preoţilor, învă
ţătorilor cântând imnul „Lui

Andrei Şaguna". Credincioşii 
l-au pomenit, an de an, după 
rânduielile ortodoxe locale, prin 
parastasele de la Biserica cea 
mare, pe care o vizitase de atâ
tea ori, prilej cu care se cânta 
de două ori (la term inarea litu r
ghiei şi la term inarea slujbei 
parastasului) imnul am intit şi 
se term ina printr-o cuvântare 
care evoca figura m arelui dis
părut. Participau toţi copiii de 
şcoală, însoţiţi de cadrele di
dactice. Se organizau totodată 
serbări „cu producţiuni de cân
tări şi declamări şi vorbire oca
zională“, închinate celui come
morat. Nu întâm plător cel mai
de seamă exeget al vieţii şi o- 
perei lui Şaguna a fost un fiu 
al Săliştei, prof. dr. loan Lupaş, 
care i-a închinat marea mono
grafie „Mitropolitul Andrei baron 
de Şaguna“, premiată de către 
Academia Română (1909) şi care 
a editat la Sălişte (1909—1918) 
Biblioteca Şaguna (cu 56 de
titluri).

în încheierea acestor modeste 
evocări ni se par potrivite şi
actuale cuvintele lui 1. Lupaş la 
comemorarea sem icentenarului 
morţii marelui arhiereu (12 iunie 
1923): „Fă Doamne, ca viu să
rămână sufletul lui Şaguna în 
slujitorii bisericii, în conducă- 
cătorii patriei şi în toţi fiii na
ţiunii române până la sfârşitul 
veacu rilo r. . . "

P.C.
în am intirea şi ca un omagiu 

adus de săliştenii de astăzi M itro
politului Şaguna la 125 de ani 
de la trecerea în veşnicie, sem
natarii acestor rânduri do
nează un nr. de 125 cărţi dintre 
care m ajoritatea cu caracter re
ligios, protopopiatului Sălişte 
şi care urmează să le distribuie 
parohiilor.

^ P ^ c L z n i ß  i a m h i ö - L

Praznic luminos, 
Strălucind, frum os, 
A stăzi ne-a  sosit 
şi ne-a -nvese lit 
Că M ântuitorul 
Ş i izbăvitorul 
Cu trup  a venit.

Raiul cel închis 
A zi iar s-a deschis, 
Şarpelui cum plit 
Capul i-a  zdrobit.
Ş i străm oşii iară 
Prin S fân ta  Fecioară 
Iar s-au  înnoit.

îngerii cântau, 
Păstorii fluierau, 
Magii se-nchinau, 
Toţi se bucurau. 
Doar Irod era 
Că se tulbura  
De naşterea Sa.

El îl căuta,
Voind m orţii-a -l da. 
Dar pruncul Iisus 
Din ţară s-a  dus. 
Fie lăudat, 
Binecuvântat,
In  veacuri. Am in.

cA l ÎOLZsI  l - ol L L Œ L O iL t ^ Ö lL Í L Í Ó - L

A stăzi s-a  născut Hristos, 
M esia chip luminos. 

Lăudaţi şi cântaţi 
Ş i vă bucuraţi.

M ititel, înfăşeţel,
In  scutec de bumbăcel, 

L ă u d a ţi. . .

V ân tu l bate, n u -l răzbate, 
Neaua ninge, n u -l atinge. 

L ă u d a ţi. . .

Ş i de-acum  până-n vecie 
M ila D om nului să fie. 

Lăudaţi şi cântaţi 
Ş i vă bucurţi.

( D o l o Il u L o

Deschide uşa creştine,
Că ven im  d in  nou la tine. 
D rum u-i greu şi-am  obosit,
De departe am venit.

Ş i la V ifla im  am  fost,
Unde s-a născut Hristos.
Ş i-am  văzu t şi pe-a  Sa mamă, 
Pe care M aria o cheamă.

Cum  um bla  din casă-n casă,
Ca pe Fiul ei să-l nască. 
U m bla-n sus şi um bla-n  jos,
Ca să nască pe Hristos.

I L ^ C L

U m bla-n jos şi um bla -n  sus, 
Ca să nască pe Iisus.
Mai târziu găsi apoi,
Un staid frum os de oi.

Ş i acolo, pe fân  jos,
S -a  născut Domnul Hristos. 
Cete de îngeri coboară, 
Staulu l îl înconjoară.

îngerii cu flori în  mână, 
îm p le tesc  m ândră cunună. 
Pe cunună-i scris frum os: 
S-a  născut Dom nul Hristos,

Care, cu puterea Sa,
Va m ântu i lumea.

Şi de-acum  până-n vecie 
Mila D om nului să fie  
Tuturor cu bucurie.

I O B O I O I O I O I O I O I O I
st
întruparea

(U rm are din pag. a  4-a)
C hiar dacă pornesc din două direcţii opuse, a tâ t M atei câ t şi Luca 

sfârşesc p rin  a dem onstra acelaşi lucru: Cel despre ca re  scriu  era 
îm plin irea proorociilor vetero testam en tare , fiind descendent după 
tru p  din sem inţia regelui David, născut d in tr-o  Fecioară.

T aină m ai presus de toate ta inele care ne înconjoară, u rz ită  în  
sfa tu l mai presus de gând şi de cuvânt a l S fintei Treim i, N aşterea 
F iulu i lu i Dumnezeu va răm âne m ereu de neîn ţeles p en tru  noi oa
m enii. Dincolo de reso rtu rile  sale cele m ai intim e, oare ţin  de dome-
j.xi.:Liix y  ixi-xi. ÿCx U i V îU C , riii> i U p u i  w û V x iiv  ü ú  u t ;  ü U U w ä clUTlIlbC, CClC-I*

care, ia tă , ne aflăm  la aproape două mii de ani de la îm plin irea sa, 
câ teva lucruri, ia r  prim ul d in tre  acestea este tocmai acela că nod nu 
putem  ex is ta  p rin  noi înşine ci, ad ev ăra tu l suport aii existenţei 
noastre  n u  se află nici în  -noi, nici în  lum ea în  care trăim , şi nici în 
vreo a ltă  cauză ex terioară, ci -adevăratul tem ei al existen ţei noas
tre  se găseşte în Dumnezeu.

Unind în  Sine, în  chip desăvârşit firea  d ivină cu cea um ană, H ris
tos a reda t p rin  aceasta fiinţei um ane adevărata  sa iden tita te , precum  
şi sensul spre oare trebuie să înainteze. în  Iisus cel în tru p a t „ome
nescul nu  s -a  p ierdut, nici nu s-a  contopit în  dum nezeire, ci dum ne
zeirea l-a  p ăs tra t făcându-1 tran sp a ren t, înălţându-1 1-a această  ca
lita te“.

N aşterea Dom nului a fost „nu o cădere din dum nezeire, ci o în tă 
rire  a  om enităţii di-n lău n tru l ei“, -refacerea chipului celui d in tru  
început, „întoarcerea la  noutatea de la  începutul creaţie i“, redân- 
du-i om ului adevărata  sa valoare şi destinaţie, anum e aceea că 
deşi tră im  în lum ea m aterială, n u - i aparţinem  în tru  to tu l, ci adevă
ra tu l scop al ex istenţei noastre  este îm plin irea în  Dumnezeu, la care 
Iisus cel în tru p a t ne-a rid icat iarăşi „Iisus nu num ai ca Dumnezeu 
şade de-a d reap ta  Tatălui. în  Iisus este şi om ul care şade de-a dreap ta 
Tatălui. A ceasta este adevărata  antropologie pe care n e -a  a ră ta t-o  
Iisus“.
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I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea I. P. S. Mitropolit Dr. ANTONIE
PLAMADEALA, P. S. VISARION RAŞINAREANU — Episcop-vicar
al Arhiepiscopiei Sibiului a săvârşit următoarele:
•  15 NOIEMBRIE ax., P. S. Sa a săvârşit slu jba resfin ţirii bisericii 

cu h ram ul „Sf. A postoli P e tru  şi P avel“ d in  Parohia Şeica 
M are, prot. M ediaş şi Sf. L iturghie arhierească, rostind  u n  cu
vân t de învă ţă tu ră . P. C. diacon B ulgariu Teodor a fost h iro tonit 
în tru  preot pe seam a parohiei N oiştat, prot. Rupea, iar P . C. 
pr. paroh Strode Leontin a fost h iro tesit în tru  iconom.

— Seara a slu jit Vecernia şi a predicat în  parohia M ihăileni, prot. 
A gnita, şi a h iro te sit în tru  sachelar pe P. C. pr. paroh  Negrilă 
Lucian.

0 17 NOIEMBRIE ’98, P. S. Sa a s lu jit Sf. L iturghie arh ierească în 
C atedrală şi slu jba de Te-D eum  cu p rile ju l zilei de naştere  a 
î .  P. S. ANTONIE, rostind  un  cuvânt adecvat.

— A partic ipa t la  recepţia din salonul m itropolitan  cu ocazia 
zilei de naş tere  a I .P .S . Sale, ia r  seara  a săvârşit Vecernia şi 
A catistul M ântu ito ru lu i în  C atedrală.

0 19 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a p rezidat C onferinţa preoţească 
d in  prot. Rupea.

— A cercetat bisericile parohiale  d in  Dacia şi Bogata, prot. Rupea.
0 21 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit slu jba resfin ţirii bise

ricii cu h ram ul „Sf. G heorghe“ din parohia Micăsasa, prot. 
Mediaş şi S fân ta L itu rgh ie arhierească, rostind  cuvânt de în
văţă tu ră . P reo tu l paroh  lo an  Chidu a fost h iro tesit în tru  ico
nom stavrofor.

— Seara a slu jit V ecernia şi A catistu l M aicii Dom nului în  C ate
drală.

0 22 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie arh ierească 
în  b iserica cu h ram u l „Sf. P arasch iva“ d in  Cuciulata, prot. Rupea 
şi a rostit un  bogat cuvânt de în v ă ţă tu ră  creştinească.

— A inaugurat în  p rezen ţa au to rită ţilo r locale de aici Muzeul m e
m orial „Aron P um nul“, fiu al localităţii, muzeu deschis prin  
strădan ia  parohiei în  frun te  ou P. C. prot. A lexandru  Comşa.

— A cercetat canonic b iserica „Sf. P arasch iva“ d in  Comana de 
Jos, prot. Rupea.

0 24 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a lua t p a rte  la  Lucrările P e r
m anenţei Consiliului E parh ia l Sibiu.

0 25 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a  săv ârşit V ecernia şi A catistul Sf. 
Muc. Ecaterina, în C atedrală.

0 27 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a lu a t p arte  la A dunarea Festivă 
înch inată M arii U niri de la  1 decem brie 1918, adunare desfăşu
ra tă  în  A ula „Avram  Iancu“ a U niversităţii din Sibiu.

— Seara a săvârşit V ecernia şi A catistu l M ântuitorulu i în  C ate
drală.

0 29 NOIEMBRIE ax., — P. S. Sa a săvârşit S fânta L iturghie a rh i
erească în  b iserica „Sf. N icolae“ din Şchei-Braşov, rostind  cu
v ân t de învă ţă tu ră . A  sfin ţit noua clopotniţă din cu rtea  b ise
ricii şi două clopote.

— Seara a s lu jit Vecernia şi L itia  în  biserica „Sf. A rhangheli“-B lu- 
m ăna din Braşov şi a predicat.

0 30 NOIEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit S fânta L iturghie -arhi
erească în  Capela Şcolii N orm ale „Carol I“ din Sibiu, cu p ri
le ju l zilei h ram ulu i „Sf. Ap. A ndre i“, rostind  cuvânt de învă
ţă tu ră .

— La am iază a săvârşit slu jba P arastasu lu i p en tru  M itropolitul 
A ndrei Şaguna, în  C atedra la  M itropolitană, apoi s-a  deplasat 
la  M ausoleul de la R ăşinari şi a săvârşit un  trisaghion la m or
m ântu l m arelui A ndrei, îm preună ou preo ţii parohi de aici.

— Vizitează canonic biserioile parohiale  d in  R ăşinari, prot. Sibiu.
0 1 DECEMBRIE a.c., P. S. S-a a făcut p a rte  din soborul slu jito r

care a săvârşit Sf. L iturghie arh ierească în  C atedrala A rh i
episcopală din A lba Iu lia şi slu jba de Te-D eum  cu prile ju l Zilei 
N aţionale a României.

— A partic ipa t la  depunerea ju răm ân tu lu i m ilita r în  G arnizoana 
A lba Iulia.

0 2 DECEMBRIE ax., — P. S. Sa a săvârşit slu jba de Te-Deum  
în  Gatedral-a m itropo litană din Sibiu, cu p rile ju l Zilei de 
1 Decembrie.

0 5 DECEMBRIE a. c., — P. S. Sa a  făcut p a rte  d in  soborul slu jitor 
care a săvârşit Sf. L itu rgh ie în  biserica m ânăstirii S ihăstria, 
jud. Neamţ, sub p ro tia  î. P. S. M itropolit DANIEL al Moldovei.

— A slu jit la  înm orm ântarea  P ărin te lu i CLEOPA ILIE, cunos
cu t duhovnic din M ănăstirea S ihăstria , prezentând un mesaj 
din partea  I. P. S. Mitropolit ANTONIE al Transilvaniei.

0 6 DECEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit S lujba de resfin ţire  
a  bisericii „Sf. Nicolae“ d in  Sibiu - Lazaret şi Sf. L iturghie 
-arhierească cu p rile ju l hram ulu i, rostind  cuvânt de învăţătură . 
P. C. P r. paroh  loan  G alea a fost h iro tesit în tru  sachelar iar 
P. C. P r. paroh  Nicolae B uta în tru  iconom. A u fost -acordate 
acte de apreciere Consiliilor parohiale de aici.

0 8 DECEMBRIE ax., — P. S. Sa -a s lu jit V ecernia şi A catistul 
M ântuitorului în  C atedrală, rostind  cuvânt de în v ă ţă tu ră  şi des
chizând Zilele S p iritua lită ţii R om âneşti organizate de ASCOR 
Sibiu.

0 10 DECEMBRIE a.c., — P. S. Sa a partic ipa t la  Conferinţa sus
ţin u tă  de Dl. Sorin D um itrescu î-n A ula Facultăţii de Teologie 
din Sibiu.

0 12 DECEMBRIE a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. L iturghie -arhie
rească în b iserica „Sf. Niooiiae“ d in  Tălm aciu, ia r  seara  Vecer
n ia în C atedrală.

0 13 DECEMBRIE a.c., — P .S . Sa a săvârşit slu jba de sfin ţire a 
noii biserici cu h ram u l „Izvorul T ăm ăduirii“ din incinta Spi
ta lu lu i d in  O raşul V ictoria, jud . Braşov, şi Sf. L iturghie a rh i
erească, rostind  cuvân t de învă ţă tu ră . P. C. P r. paroh  Torna 
Dorin N ăpar -a fost h iro tesit în tru  sachelar.

— în  aceeaşi zi P. S. Sa a cercetat b isericile din Or. V ictoria, p re 
cum  şi biserica „Sf. A rhangheli“ d in  A rpaşu de Jos, rostind  
cuvân t de învăţătură .

— Seara a partic ipa t la  Vecernia d in  C atedra lă  şi l-a Concertul 
de colinde al R euniunii Corale d in  Sălişte, d ir ija tă  de Prof. 
Nicolae Suciu.

0 15— 16 DECEMBRIE a.c., — P. S. Sla a lu a t parte  la  lucrările  Sf. 
Sinod al B.O.R.

PROGRAMARE DE CONCURS

In condiţiile obişnuite de concurs publicăm spre ocupare următoa
rele parohii vacante:

1. PAROHIA FELDIOARA — Prot. Făgăraş
2. PAROHIA NUCET — Prot. Sibiu
3. Post diacon Catedrală, Sibiu — examen concurs

Termen de concurs: 1 DECEMBRIE 1998 — 1 IANUARIE 1999.
Cei care doresc să ocupe a-ceste posturi îşi vor îna in ta  cerere în 

term enul legal la  Oficiile protopopeşti, anexând adeverin ţe cu ce rtifi
catu l de la cu rsurile de îndrum are.

După expirarea term enulu i de concurs Of. prot. ne vor îna in ta  u r 
gent dosarele cu cererile candidaţilor.

P. C. protopopi sun t înd rum aţi să verifice cererile candidaţilor în 
care se vor m enţiona: vechim ea în  funcţia  an terioară , exam ene ab 
solvite, s itua ţia  socială (domiciliul, copii, părin ţi, locul de m uncă al 
soţiei etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte sau nu  au acte doveditoare 
ale acestor puncte nu  vor fi lua te  în  considerare la desfăşurarea con
cursului.

Term en de contestaţie, 15 zile de la  data  num irii.

AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

0 3 NOIEMBRIE 1998, I .P .S . Sa Mitropolit Dr. ANTONIE PLA
MADEALA a prim it pe P r. P rodea Vasile de la paroh ia  „Sf. 
N icolae“, Braşov.

— A p rim it pe P r. Săm ărghiţan  Mihai, de la  parohia „Trei Brazi“, 
Sibiu.

0 10 NOIEMBRIE 1998, — P rim eşte pe Dl. T iberiu  Costăchescu, fost 
prefect al Sibiului.

0 12 NOIEMBRIE 1998, — P rim eşte pe M itropolitul Panteleimon
Radopoulos al Salonicului, afla t la Sibiu cu ocazia decernării 
titlu lu i de „Dr. Honoris Causa“ al F acu ltă ţii de Teologie „An
drei Şaguna“ din Sibiu. Au fost de faţă: P. S. Episcop-vicar 
VISARION RAŞINAREANU şi Pr. prof. Dr. AUREL JIV I.

0  16 NOIEMBRIE 1998, — I. P. S. Sa a acordat un  in te rv iu  D -lui 
colonel Dinu Ion, com andantul Cercului M ilitar Sibiu.

0 17 NOIEMBRIE 1998, — A prim it la  R eşedinţa M itropolitană, cu 
ocazia zilei de naştere, P erm anen ţa  Consiliului E parhial, Deca
nul şi profesori ai Facultăţii de Teologie „A ndrei Şaguna“, 
protopopul Sibiului, preo ţi şi diaconi, oferind  o recepţie celor 
prezenţi.

0 19 NOIEMBRIE 1998, — A prim it pe Pr. M itea Constantin , paro 
hul bisericii „Iosefin“ Sibiu, în  legătu ră  cu b inecuvân tarea b i
sericii.

0  24 NOIEMBRIE 1998 — A prezidat lucrările  P erm anenţei la  Re
şedinţa M itropolitană.

Pr. VALENTIN SICOE 
— secretar eparhial —

I O B O I O I O I O I O I O B O H

Omagiu Marelui Şaguna
— LA RĂŞINARI —

Localitate de munte, cu tradi
ţie ecumenică, care nu a cunos
cut lupte fratricide între confe
siunile creştine, Răşinarul şi-a 
serbat, duminică, 29 noiembrie 
1998, înaintaşii.

După săvârşirea Sf. Liturghii, 
de către un sobor de preoţi, la 
Biserica din deal, s-a oficiat un 
parastas în memoria M arelui Mi
tropolit Andreiu baron de Şagu
na, primul preşedinte al Asocia- 
ţiunii ASTRA. Apoi, în cuvinte 
alese, de înalţă sim ţire rom âneas
că, au adus cinstire M itropolitu
lui Şaguna, Ion Solomon (preşe
dintele fundaţiei „Andrei Şa
guna" din Sf. Gheorghe (Covas- 
na), Virginia Hodorogea (secretar 
literar al Asoc. ASTRÀ), Alexan
dru Olteanu, subprefect (fiu 
al satului), Dumitru Acu (preşe
dintele Asoc. ASTRA), Mioara 
Bud (poetă). De un deosebit in
teres s-a bucurat rostirea părin
telui Nicolae Jianu, parohul locu
lui, fiind ascultat, în linişte, de 
credincioşii satului, de învăţă
tori, de profesori, de copii, de ti

neret, dar şi de către oaspeţi 
(profesori universitari, medici, in
gineri, profesori etc.) veniţi de 
la Sibiu ori din al e părţi, marea 
şi frumoasa biserică devenind 
neîncăpătoare. A participat şi o 
delegaţie de la Sf. Gheorghe (Co- 
vasna), având în frunte pe P.C. 
Cornel Bujoreanu, însoţit de jr. 
Ion Solomon.

în final, s-au depus coroane şi 
flori la mormântul celui ce a 
fost „începător în toa te“, iar ce
remonialul s-a încheiat cu imnul 
„La mormântul M arelui Şaguna“, 
pe versuri de Zaharia Boiu, mu
zica de Dimitrie Cunţan, cântat 
de către corul de copii, condus 
de N. Roman, d irijorul corului 
bisericesc din Răşinari.

Această m anifestare omagială 
închinată mitropolitului Andreiu 
baron de Şaguna, a fost organi
zată de Parohia Ortodoxă Răşi
nari şi Despărţământul Răşinari 
al ASTREI.

ST. MUNTEANU-Săcele
Desp. Central Sibiu al ASTREI

A N U N Ţ

în  urma hotărârii Consiliului Arhiepiscopesc al Arhiepis
copiei Sibiului, preţul unui abonament anual la „Telegraful 
Român“, pe anul 1999, este de 25 000 lei, iar al „Revistei 
Teologice“ de 30 000 lei. Banii se vor vira obligatoriu în 
contul nr. 45.10.4.09.2, B.C.S.A. — Sibiu.

Praznicul Naşterii Domnului, Anul Nou şi Bobotea
ză ne oferă alesul prilej de a ne adresa cititorilor, co
laboratorilor şi tuturor sprijinitorilor, pe plan moral şi 
material, ai muncii redacţionale şi de tipărire a „Tele
grafului Român“, cu urarea sinceră de sărbători 
fericite, sănătate şi bucurie în Duhul Sfânt.

LA MULŢI ANI! Redacţia

0  Semnalăm 0  Semnalăm i
0 P. C. Pr. Prof. loan Buga, Calea Regelui, Editura 

Sfântul Gheorghe Vechi, Bucureşti, 1998. E o foarte bună 
biografie a regelui Mihai al României.

«„Ne aflăm  în sec. XI şi XII; O rientul şi Occidentul 
au rup t comuniunea: Occidentul îşi urm ează dezvoltarea 
proprie, m arcată de aceste tră să tu ri care sunt specifice 
evului m ediu latin: creşterea papalităţii şi trium ful Sco
lasticii. Este vorba de o papalita te  aşa cum se afirm a ea, 
după reform a gregoriană, cu o teologie a papei „epiisco- 
pus universalis“ , teologie sp rijin ită  adesea pe tex te  ale 
unor False Decretalii, dacă nu ale papilor înşişi, cel puţin  
ale unor canonişti curialişti. P apalita tea  însăşi, victo
rioasă asupra p reten ţiilo r Im periului, prezidează o creş
tinătate  în care cruciadele sunt una din activităţile re 
prezentative“ . (Yves Congar, L ’Eglise une, s a in te . . . ,  în 
M ysterium  salutis vol. 15, Paris 1970, p. 13).

Secolul XVIII. „Din catolică ce era, burghezia lunecă 
spre păgânism, sub influenţa  lui V oltaire şi a Enciclope- 
diştilor. Războiul îm potriva religiei catolice şi, în gene
ral, îm potriva sup ranatu ra lu lu i este deschis pe faţă  de 
către Filozofi şi dus din um bră activ de către  Lojile maso
nice. Dumnezeul credinţei este înlocuit cu Dum nezeul Ra
ţiunii, F iinţa suprem ă, M arele A rhitect al U n iv ersu lu i. . .  
L ibertinii care, cu câţiva ani m ai înainte, erau  încă o ex 
cepţie, se înm ulţesc şi ajung să facă legea . . .

Contractul social, născut din voinţa tu tu ro r, introduce 
în m asă ideea dem ocratică şi, în  scurt tim p, aceasta va cu
prinde toate spiritele, sfârşind în  Revoluţia franceză, du
când la căderea m onarhiei şi la persecuţia  religioasă“ . 
(M. S. Gillet, O. P. Elocinţa sacră, Paris 1943, p. 29).

Secolul XX-final. „Am folosit în câteva rânduri te r
m enul de sta t m afiot spre a caracteriza situaţia  la care s-a 
ajuns după revoluţie, în România. Este, cred, necesar să 
explic de ce consider sintagm a sta t m afiot conform ă cu 
realita tea  în care trăim  . . .

Tocmai această im plicare a unor categorii foarte largi 
de oameni (care la urm a urm ei, nu  au nici o vină pentru  
că sunt m anipulaţi) în acceptarea unui mod de viaţă ce 
nu mai are nimic comun cu m oralitatea  elem entară, este 
elem entul esenţial de definire a unu i s ta t m afiot“ . (Bog
dan Ficeac, S tatu l mafiot, în  Rom ânia L iberă, mai 1998)».

Cartea se prezintă astfel încât e o clară apologie a re 
gelui. îşi m ai aşteaptă cum inte cititorii.

0 P. C. Arhim . Dr. Chesarie Gheorghescu, Pomelni
cul Sfintei Mănăstiri „Dintr-un Lemn“, E ditura Alm a
rom, 1998. E editarea Pom elnicului M ânăstirii ,,D intr-un 
Lem n“, iar în faţă are o re la ta re  istorică despre m ănăs
tire.

❖
* *

0 S tudentul Valeriu Gafencu’, „Sfântul închisorilor 
din România“. Studiu, m ărtu rii ale cam arazilor de sufe
rin ţă  şi corespondenţă. Coordonare şi cuvânt înainte de 
Nicolae Trifoiu, Editura N apoca-Star, Cluj, 1998.

Unii d intre cei pom eniţi în această carte, cei mai m ulţi, 
au apucat zile ale libertăţii. D ar V aleriu Gafencu s-a p ră 
pădit înainte de a avea norocul să se recunoască şi să fie 
recunoscut de cineva.

„Toţi rom ânii a r trebu i să trăiască superba solidaritate 
a celor prezenţi, com uniunea viilor cu m orţii în spiritul 
versurilor lui Valeriu Gafencu, in tens evocat în calitate 
de sfânt al închisorilor, laolaltă cu a tâ ţia  alţii:

«Te-ai dus şi ne-ai lăsat în  u rm a Ta 
Nădejdea revederii-n  paradis,
M ereu vei fi cu noi, şi-om aştepta 
Să ne-ntâln im  cu sufletu l deschis.
Ne-ndem ni pe cei ce-n v iaţă  am  răm as:
Luptaţi, un iţi şi în acelaşi pas,
Zidiţi lui Dumnezeu altare  sfinte,
Păşiţi pe calea vieţii înainte!»

Este ceea ce supravieţu itorii num esc «aspectul duhov
nicesc al închisorii Târgu Ocna», nu  num ai pen tru  nenu
m ăratele viziuni creştine avute de deţinuţi, ci şi pentru  
gesturile lor simple, de o infinitezim ală sfinţenie, p rin  
care se aju tau  să reziste sau să m oară creştineşte“ . (Mi
tropolitul Nicolae Cameamu, Sfinţi şi m artiri contempo
rani, în Ju rna lu l L iterar, aprilie 1998).

0 Ioana Constantin, traduce din lim ba germ ană car
tea: Aşa-zisul rău. Despre istoria naturală a agresiunii,
de Konrad Lorenz, E ditura Hum anitás, Bucureşti, 1998, 
299 pg. Konrad Lorenz a tră it în tre  1903— 1989. El a 
studiat m edicina şi zoologia, m ai târziu  devenind profe
sor, director. în  1973 i s-a decernat prem iul Nobel pen
tru  medicină, şi fiziologie, şi num eroase distincţii in te r
naţionale.

„Aşa-zisul rău  este un  tex t esenţial p en tru  cunoaşte
rea de sine a om ului m odern. A nalizând agresiunea —  de
finită ca instinct al anim alului şi al om ului de a  lup ta  
îm potriva indivizilor din propria specie — , K onrad Lo
renz ream inteşte originea instinctuală, inevitabil prim i
tivă şi de aceea periculoasă, a actelor şi reacţiilor noastre.

Cartea fondatorului etologiei a făcut epocă. A gresiu
nea lorenziană a devenit un  term en-cheie în antropolo
gie, psihologie şi sociologie, a declanşat un  val de publi
caţii şi a in iţiat o u tilă  discuţie, perpetuată  până în zilele 
noastre, asupra bazelor n a tu ra le  ale ex isten ţei um ane“.

ANTONIE P.
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